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Baltijas premjeri vienojas par
muitas ūnijas izveidošanu

Jānis Kulmanis

Rīga, 13.febr. Pretēji Baltijas
valstuprezidentu nesen izteiktajam

vērtējumam, ka Baltijas Ministru

padomes darbs nav bijis pietieka-
mi aktīvs, pirmdien Baltijas valstu

premjerministri atzina, ka Baltijas
Ministrupadome ir spērusi soli uz

priekšu. «Visas Baltijas Ministrupa-

domes struktūras, Baltijas sadarbī-

bas komiteja, vecāko amatpersonu

15 komitejas un sekretariāts ir sā-

cis darbu,» teikts premjeru pieņem-

tajā rezolūcijā. Nozīmīgākais vei-

kums šīsdienas sarunās ir vienoša-

nās par Baltijas muitas ūnijas izvei-

došanu līdz 1998.gada l.janvārim,

preses konferencē atzina visi trīs

valdību vadītāji. Šādu ūniju, kas at-

bilstu Eiropas savienības standar-

tiem un noteikumiem, nepiecie-

šams izveidot, lai atvieglotu un no-

drošinātu preču un pakalpojumu
kustību starp Baltijas valstīm.

Latvijas premjerministrs Māris

Gailis intervijā BNS un Dienai sa-

cīja, ka šodien pieņemtā rezolūcija

parprojektu ViaBaltica varētubūt

laba «rāviena iespēja», lai Baltijas
valstiskļūtu par normālāmtranzīta

valstīm.Rezolūcijā premjeri uzsver,

ka nepieciešams savstarpēji saska-

ņottranzīta noteikumusBaltijas val-

stīs, atzītmuitas zīmogusunieviest

kopējus muitas dokumentus tran-

zītam,izstrādāt unieviestkopēju ro-

bežas un muitas kontroles proce-

dūru starp Baltijas valstīm, ieviest

kopēju tranzīta kontroles un infor-

mācijas apmaiņas sistēmu, novērst

kontroles pārkāpumus.

Baltijas valstu premjerministri Andreass Tarands (no kreisās), Māris Gailis un Ādolfs Slezevičs atzina sadarbību par

veiksmīgu. Foto - Uldis Briedis, Diena

Nav naudas Brīvības pieminekļa un Brāļu kapu uzturēšanai
Dzintra Āboliņa

Rīga, 13.febr.Brīvības piemi-

nekļa un Rīgas brāļu kapu pārval-
deno šāgada valsts budžeta neesot

saņēmusi nevienu santīmu šo pie-

minekļu uzturēšanai, Dienai pazi-

ņoja pārvaldes direktorsEižens Up-
manis. Viņš atgādināja, ka pārval-
deirRīgas pilsētas pašvaldības bez-

peļņas uzņēmums,betattiecīgs pa-
rlamentalikums nosakot to, ka mi-

nēto objektu uzturēšanainaudapie-

šķirama no valsts budžeta.

Diena jau rakstīja, ka abiem pie-

minekļiembez apkopšanas nepiecie-
šams veikt izpētes darbus, lai noteik-

tu, kas jārestaurē. Ari Saeimas depu-
tāts Joahims Zīgerists izteicis bažas

par Brīvības pieminekļa stāvokli un

solījis to ņemtsavā aizgādībā.

E.Upmanis Dienai pastāstīja, ka

pārvalde pagājušā gada vasarāpiesū-
tījusi Finansu ministrijai (FM) tāmi,

kurā bijis paredzēts, ka nepiecieša-
mi aptuveni Ls 250 000, lai paveiktu

šogad iecerētos darbusabos objek-
tos. Viņš pavēstīja, ka nepieciešams

izpētīt Brīvības pieminekļa nesošo

dzelzsbetonakonstrukciju stiprību,jo
patlaban tās drūpotun rūsējot Savu-

kārt Brāļu kapos bijis iecerēts ar ģe-

ologu palīdzību izpētīt, kā notiekpār-

maiņas grunti, lai varētu nostiprināt
vairākas šīkapu ansambļa sienas.Tā-

pat bijis iecerēts atjaunot tādas pa-

domju laikos iznīcinātās detaļas kā

Latvijas ģerboni un krustu.

FM atbildējusi, ka budžetāšiem

mērķiem varot iedalīt tikai

Ļs 40 000. Pēc tam, kad E.Upma-
ftisar radušossituāciju iepazīstinā-
jis Saeimas Izglītības, kultūras un

zinātneskomisiju, vairāki deputāti
atbalstījuši to, ka budžetānepiecie-
šams atrast papildu līdzekļus abu

pieminekļu uzturēšanai.

Tomiņa sieva varas

struktūrām pārmet
bezdarbību
Ārlietu ministrija: Visi materiāli nodoti

Valsts prezidentam un Saeimai

Juris Tihonovs
Nellija Ločmele

Rīga, 13.febr. Saeimas sek-

retāra biedra Zigurda Tomiņa
sieva Inese Tomiņa ar šodienas

datumuizplatītā paziņojumā Lat-

vijas masu informācijas līdzek-

ļiem un Latvijas iedzīvotājiem

raksta, ka ir nopietns pamats uz-

skatīt, ka LR Ārlietu ministrija at-

bilstoši Z.Tomiņa statusam nav

veikusi darbības, lai nodrošinātu

un aizstāvētu LR pilsoņa un Sa-

eimas deputāta tiesības ASV. Ār-
lietu ministrs ValdisBirkavs pre-

sei pirmdien sacīja, ka vēstniecī-

ba darījusi Z.Tomiņa labāvisu ie-

spējamo. V.Birkavs arī informē-

ja, ka AM visu informāciju un tās

rīcībā esošos materiālus par

Z.Tomiņa incidentu iesniegusi
Valsts prezidentam un Saeimai,
taču šo dokumentu saturu nedz

V.Birkavs, nedz valsts amatper-

sonas presei nevēlas atklāt.

Saeimai un Valsts prezidentam
liouOti vairāk nekā desmit doku-

menti, Dienaisacīja AM preses sek-

retārs Rihards Muciņš. V.Birkavs

nosauca vēstniecības ziņojumu, iz-

meklēšanas ziņojumu, saistību do-

kumentu par to, ka Z.Tomiņš at-

maksās vēstniecības izdotoslīdzek-

ļus, tačupārējos dokumentusneva-

rēja atcerēties. Parizmeklēšanaszi-

ņojumu saturuV.Birkavs nevēlējās
stāstīt «Es nedzkā ārlietu ministrs,
nedz Latvijas ceļa priekšsēdētājs

neesmu par šo incidentu atbildīgs

un nevēlosneko stāstīt,» viņš pirm-
dien sacīja presei. V.Birkavs tomēr

sacīja, ka apsūdzība varētutikt cel-

ta par «vienkāršu uzbrukumu» un

dokumentosfiksētasvairākas tādas

incidenta detaļas, kas līdz šim at-

klātībai nav bijušas zināmas un bi-

jušas pārsteigums arīpašam V.Bir-

kavam. Saeimas kancelejā un

Valsts prezidenta kancelejā Dienai

teica, ka Z.Tomiņa lietānekādi do-

kumenti no AM neesot saņemti.
Mandātuun iesniegumu komisijas

priekšsēdētājs MārisBudovskis at-

zina, ka komisija šos dokumentus

saņēmusi, taču tie esot slepeni un

netikšot nodotiatklātībā un arī iz-

skatīti, līdz būs notikusi Z.Tomiņa
tiesa.

Saeimas priekšsēdētājs Anato-

lijs Gorbunovs šodien notikušajā

Prezidija sēdē aicināja nosūtīt ofi-

ciālu vēstuli AM, lūdzot informēt

Saeimupar to, kas darīts, lainodro-

šinātuLR pilsoņaZ.Tomiņa tiesību

aizstāvību.

Apdraudēta Brazauska

paredzētā vizīte Izraēlā
Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņa

Viļņa, 13.febr. 10.februārī pa-

saulesinformācijas aģentūras izpla-

tīja paziņojumu, ka Pasaules ebre-

ju kongress (PEK), kas pārstāv 80

valstu ebreju intereses, protestē

pretLietuvas varasiestāžu lēmumu

neierosinātkrimināllietu pret lietu-

viešu izcelsmes ASV pilsoni Alek-

sandru Lileiki, kas Otrā pasaules
kara laikā it kā piedalījies Lietuvas

ebreju iznīcināšanā.

Diena jau rakstīja, ka pagājušā

gada rudenī ASV Tieslietu depar-
taments atklāja faktus, ka A-Lileiķis
piedalījies holokaustā, un nolēma

sākt procesu, lai šim cilvēkam at-

ņemtu ASV pilsonību. Taču Lietu-

vas ģenerālprokuratūra, pārskatot
arhīva dokumentus, neatrada pie-

rādījumus tam, ka ALileiķis pieda-

lījies holokaustā, un nolēmakrimi-

nāllietuneierosināt11,februāriLie-

tuvas laikraksts Respublika, balsto-

ties uzßeuter, citē PEK izpilddirek-

toru Elanu Steinbergu: «Šā lēmu-

ma dēļ Lietuvas prezidenta Aļģirda
Brazauska vizīte Izraēlā, kam jāno-
tiek 28iebruāri, kļūs par diplomā-

tisko katastrofu.» Vīzentāla centra

koordinators EfraimsZurofs Lietu-

vas lēmumu vērtē kā atteikšanos

«skatīties acīs vēsturei».

Francija un Vācija:
ES paplašināšana austrumu

virzienā ir ļoti vēlama
Jānis Kulmanis

Rīga, 13.febr. Runājot par šā

pusgada Francijas prezidentūras

prioritātēm Eiropas savienībā (ES),

Francijas vēstniece Latvijā Žanna
Debenēpirmdien preses konferen-

cē pauda Francijas un Vācijas uz-

skatu, ka ES paplašināšana austru-

muvirzienā ir ļoti vēlamaVienano

Francijas prioritātēm tādēļ būs at-

taisnot tās pūles, ar kurām tika ie-

sākta Austrumeiropas un Vidusei-

ropas valstu sagatavošana iestājai
ES.

Demonstrējot Francijas 30 ga-

du labo sadarbībuun draudzībuar

Vāciju, preses konferencē piedalī-

jās arī Vācijas vēstnieks Latvijā
Reinhards Holubeks. Turklāt Vā-

cija bija ES prezidējoša valsts ie-

priekšējos sešus mēnešus. Vācijas
vēstnieks sacīja, ka ari Vācijai bi-

jis svarīgi veidotaktīvu ārpolitiku
attiecībā uz Austrumeiropas unVi-

duseiropas valstīm un, protams,

Baltijas valstīm.

Par būtiskākajiem rezultātiem

Vācijas prezidentūras laikā, tas ir,

pagājušajā pusgadā, RHolubeks

nosauca brīvās tirdzniecībaslīgu-
ma parakstīšanu starp Latviju un

ES un to, ka ES komisija ieguva
mandātu sarunu sākšanai ar Bal-

tijas valstīmpar asociatīvā līguma

noslēgšanu. Vācijas diplomāts iz-

teicaprieku, ka sarunas sāktas jau

Vācijas prezidentūras laikā. Vēst-

nieks uzsvēra, ka arī trim Baltijas
valstīm būtujānonāk tikpat ciešās

attiecībās ar ES, kādas tās ir se-

šāmjau asociētajām dalībvalstīm.

Ž.Debenē informēja, ka Franci-

ja savam prezidentūras pusgadam

izvirzījusi četras prioritātes: labklā-

jības attīstīšana un nodrošinājums
ar darbu, Eiropas drošības nostip-
rināšana, Eiropas kultūras dau-

dzveidības nodrošināšana, ES re-

formēšana.

Prioritāšu apakšpunktos ietilpst
ari Eiropas stabilitātespakts kā no-

zīmīgs elementsEiropas drošībā, li-

kumdošanas harmonizēšanā, sa-

darbība starp ES un Viduseiropas
valstīm, attiecību intensificēšana

starp ES un Rietumeiropas savienī-

bu, valdību vadītāju konference

1996.gadā, kuras mērķis būtupār-
veidot ES tā, lai tābūtu daudzefek-

tīvāka, paredzot ES paplašināšanās
perspektīvas, virzība uz vienotas

naudas sistēmasieviešanu 1997.—

1999.gadā.4

Dānijas armijas virspavēlnieks tiekas

ar Latvijas armijas vadību
Līga Laizāne

Rīga, 13.febr. Lai tiktos ar Lat-

vijas armijas vadību, pirmdien Rī-

gā triju dienu vizītē ieradās Dāni-

jas aizsardzības spēku virspavēl-
nieks ģenerālis Jorgens Linga, ko-

pā ar viņu arī citi Dānijas armijas
virsnieki.

Pirmdien ģenerālis tikās ar

Latvijas aizsardzības ministru Jā-
ni Arvedu Trapānu, Nacionālo

Bruņoto spēku (NBS) štāba ko-

mandieri Juri Dalbiņu un štāba

virsniekiem. Kāinformēja Aizsar-

dzības ministrijas preses sekre-

tārs Jānis Podiņš, J.Linga un

JATrapāns pārrunājuši Dānijas
attiecības ar Baltijas valstīm un

Baltbataizveidi. JATrapāns aici-

nājis Dānijas pārstāvjus piedalī-
ties starptautiskajā militāro pa-

domdevēju grupā, kas jau februā-

rī sāks darbu Baltijas valstīs. Sa-

vukārt J.Linga piedāvājis sarīkot

Latvijā seminārupar militārperso-
nu savstarpējām attiecībām, mili-

tāro disciplīnu un saskarsmi ar ci-

vilpersonām. NBS priekšnieks Ju-
ris Dalbiņš viesi iepazīstinājis ar

NBS struktūru.

Otrdien Dānijas aizsardzības

spēku virspavēlnieks apskatīs Gai-

sa spēku bāzi Lielvārdē un NBS

mācību centru Adažos>
Dānijas aizsardzības spēku virspavēlnieks ģenerālis
Jorgens Linga. Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Lems par

mandāta

atjaunošanu
Siliņam un

Kreitusam
Juris Tihonovs

Rīga, 13.febr.Saeimas Prezi-

dijs pirmdien sēdēnolēmaSaeimas

ceturtdienas plenārsēdes darba
kārtībā iekļaut desmitdeputātu pa-

rakstītu priekšlikumu ar Saei-

mas lēmumuatjaunot Aivara Krei-

tusa (DP) un Andreja Šiliņa (LQ
mandāta darbību, atļaujot viņiem
piedalīties Saeimas un tās komisi-

ju sēdēs.

Saeimas lēmuma projektu pa-

rakstījuši Aivars Endziņš, Ruta

Marjaša, Gaļina Fjodorova, Andris

Liepiņš, Kristiāna libane, Antons

Seiksts, Jānis Jurkāns, Anita Stan-

kēviča, Andrejs Panteļējevs, Kārlis

Leiškalnsun Olafs Brūvers. AKrei-

tusa un A.Siliņa mandātu darbība

ar Saeimas lēmumu tika apturēta
līdz tiesas spriedumam par sadar-

bības ar VDK fakta konstatāciju.
Abu deputātu lietaspirmajā instan-

cē tikaizskatītas, taču vēlāk pārsū-

dzētas,bet kasācijas kārtībāvēl nav

izskatītas.^

LC atbalsta

Vītoliņu LAA

direktora amatā
Nellija Ločmele

Rīga, Vs.Ufor. Latvijas ceļa val-

dekategoriski iestājas par to, lai Ul-

dis Vītoliņš paliktu Latvijas attīstī-

bas aģentūras direktora amatā,
kaut ganLAApadome janvāra bei-

gās atzina aģentūras darbupar ne-

apmierinošu un uzdeva ekonomi-

kas ministramJānimZvanītājam iz-

skatītU.Vltoliņaatbilstību amatam.

LCvalde uzskata, ka arī Latvijas Pri-

vatizācijas aģentūras darbs ne-

drīksttikt pakļauts atsevišķu Saei-

mas deputātu spiedienam, par ku-

ra esamību informē aģentūras di-

rektors Jānis Naglis.
LC valdepirmdien secinājusi, ka

LAAlīdzšinējais darbsir pilnīgi ap-

mierinošs un atbilst LC program-

mai, tāpēc arī nolemtsatbalstītU.Vl-

toliņa saglabāšanu amatā, Dienai

pirmdien sacīja LC valdes loceklis

Andrejs Panteļējevs. Trešdien ar

LC valdes lēmumu tiks informēti

valdībaskoalīcijas partneri—Taut-
saimnieku politiskā apvienība, un

Ministruprezidents iratbildīgs par

šā lēmumaizpildi.
Presē izskanējusi informācija,

ka LPA tiek pakļauta vairāku Saei-

mas deputātu spiedienam. Šīs infor-

mācijas patiesumu, nenosaucot

konkrētus uzvārdus, LCvaldēpirm-
dien apstiprinājis LPA direktors

J.Naglis, DienaipastāstijaAPante-

ļējevs. Runaesot par vairāku frak-

ciju (taču neLQ deputātiem un pat

SaeimasPrezidija locekļiem. Kā zi-

nāms, Saeimas Prezidijā bez LC ir

pārstāvēta Zemnieku savienība un

LNNK LC valde atzinusi, ka LPA

būtu jādarbojas uz stingri likumī-

giem pamatiem, kā tas pagaidām
arī notiek,kaut ganlobiju spiediens
esot spēcīgs>

Baltijas valstīm jāveido kopīgs
elektroenerģijas tirgus
Modris Posse

Rīga, 13.febr Galvenie Baltijas

valstuelektroenerģijas ražotājuzņē-
mumi nav pilnībā noslogoti vai ari

savu valstu robežās nevar nodroši-

nāt patērētājus arelektroenerģiju tā

saucamajās sastrēgumstundās, tā-

pēc Baltijas valstīm būtu jāapvieno
nacionālieelektrotīkli unjāsabalan-
sē savstarpējais elektroenerģijas tir-

gus. Tāpat Baltijas valstīm būtuko-

pīgi jākoordinē enerģētikas infras-

truktūratm svarīgākie ražošanasob-

jekti, kā ari jāpievērš lielākanozīme

vietējo resursu izmantošanai, lai

enerģētikas jomā iegūtu lielāku ne-

atkarību no Krievijas. Šāda vienoša-

nās pagājušās nedēļas beigās tika

panākta Baltijas valstu enerģētikas
ministru tikšanās laikāViļņā.

Kā preses konferencē pirmdien

pastāstīja Latvijas enerģētikas valsts

ministrs Juris Ozoliņš, apvienoti

elektrotīkli un vienotstirgus jau dar-

bojas Skandināvijas valstīs šādā

gadījumāiedzīvotājiem atkarībā no

diennakts stundas vai gadalaika un

attiecīgā enerģijas ražotāja ir iespē-

jams pirkt lētāku elektrību. Tomēr

šādas pārmaiņas radītulielas izmai-

ņasenerģijas ražotāju vadībassistē-

mā un atsevišķos gadījumos ari ta-

rifu iespējamu palielināšanos.
Galvenieelektroenerģijas avoti,

kuri jāattīsta un jāizmanto Baltijas

valstīs, irIgnalinas atomelektrosta-

cija, Daugavas HES kaskāde unter-

moelektrocentrāles, kurās izmanto

Igaunijas degakmeni.
SakarāarKrievijas valdībasaiz-

liegumu izvest mazutu Baltijas val-

stīs ir radies kritisks stāvoklis sil-

tumražošanā. J.Ozoliņš pastāstija,
ka mazuta ražošanai varētu izman-

tot Mažeiķu naftas pārstrādes rūp-

nīcu,kas patlaban izmanto tikai20%

no savas jaudas. �

Laika ziņas
Šodien Latvija mainīgs mākoņu daudzums, pēcpusdienā
rietumu rajonos neliels lietus. Pūtīs dienvidrietumu,
dienvidu vējš ar ātrumu 6 11 m/s. Gaisa temperatūra
diena no +l° līdz +6°C, naktī no -1° līdz +4°G

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Baltijas premjeri

vienojas B.lpp.

Skat Tomiņa sieva pārmet

B.lpp.

Skat Nav naudas B.lpp. Skat Apdraudēta vizīte... B.lpp.

Ka var nemaksāt

nodokļus?
#

Anita Smoļenska 3.lpp.

Pārstrādātāju
asociācijas
pret zemniekiem

Akvilina Liepiņa 2.lpp.

Latvijas reketieri

beg uz ārzemēm

Valdis Francs 3.lpp.

CENA—Ls 0,12

isu mīlētāju
diena

s.lpp.
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Latvijas politiskā elite: vienai dienai

vai valsts uzplaukumam?
Ojārs Kehris

Vai Latvijas valsts vēl būs 2013.gadā un vai mums, latvie-

šiem, būs tiesības palikt brīviem? Šiem jautājumiem, nevis

sīkiem partiju savstarpējiem ķīviņiem, manuprāt, jābūt gal-

venajiem, domājotpar nākamajām Saeimas vēlēšanām.

Ja rēķinām no 1990.gada, šogad
mūsu otrajai valstiskajai neatkarībai

apritēs pieci gadi, kas tiksatzīmēti

ar Skrundas lokatora nojaukšanu.
Savukārt 2013. gads, kad pašreizē-

jai politiskajai elitei būs ap 60 vai

vairāk, sniegsatbildiuz jautājumu,

vai viņi būs spējuši nodrošinātLat-

vijas valsts attīstfbu ilgākam laikam

nekā politiķi pirms Otrā pasaules
kara.

Ir dzirdēts jautājums, vai Latvi-

jas valsts pastāvēšana irpašmērķis.
Es teiktu, ka nevis pašmērķis, bet

latviešu nācijai nepieciešams lī-

dzeklis, lai panāktu latviešu dzīves

ilguma pagarināšanu, fizisko unin-

telektuāloattīstību, humānasunin-

teresantas cilvēku savstarpējās at-

tiecības, pārticību un iesaistīšanos

starptautiskajā dzīvē ar savām lat-

viskajām priekšrocībām—ar to, ko

mēs protam vislabāk.

Zinātniskāk izsakoties, lai ar

valsts palīdzību mēs sasniegtu sa-

biedrības struktūru, kādu mēs va-

ram vēlēties, ņemot vērā šodienas

situāciju. Tā būtu vērtējama pēc

trim galvenajiem rādītājiem: mate-

riālā nodrošinātība, demogrāfiskā

situācija un izglītības līmenis.

Materiālais stāvoklis būtu mē-

rāmsar pārticības pieaugumu visās

iedzīvotāju grupās, kā ari ar naba-

dzības samazināšanos un mums

pieņemamas proporcijas izveidoša-

nos starp 20%bagātāko un 20% na-

badzīgāko valsts iedzīvotāju.

Demogrāfiskajā ziņā tas nozī-

mētudzīves ilguma palielināšanos,
kā ari sabiedrībasvecuma struktū-

ras normalizēšanos.

Izglītība un zināšanas ir fak-

tori, kas palīdzētu straujāk pāriet no

vienaattīstības posmauz otru. Pie-

mēram, finansu sfērā Latvijai ir ie-

spēja pāriet uzkredītkartēm, apejot

( fsķuf norēķinu sistēmu. Kopumā
stāvokli izglītībā raksturo tas, ka

spējīgākie augstskolu, vidējo spe-

ciālo mācību iestāžumācību spēki,
kas nodarbinātivalsts sistēmā, mas-

veidāpārgājuši uz bankām, uzņē-

mumiem vai sākuši savu biznesu.

Tas ir vērtīgi no biznesa attīstības

viedokļa, bet rada ļoti lielasbažas,

vai jaunatne Latvijā tiks pietiekami

sagatavota ari akadēmiskajā jomā.

Kas var nodrošināt

šo mērķu
sasniegšanu?

Pirmkārt, kā garantija, ka poli-

tiķinetiks nopirkti, iebaidītivai pie-

muļķoti ar nepatiesu informāciju,
ir demokrātijas attīstība.

Otrkārt, Latvijas salīdzinošo

priekšrocību izmantošana ekono-

mikas attīstībai, attīstot Latvijas kā

valsts konkurētspēju un palielinot
to cilvēku, uzņēmumu un nozaru

skaitu, kuri ir spējīgi uzturēt paši

sevi un dotvalstij, nevis prasīt sub-

sīdijas un citu palīdzību no valsts.

Treškārt, tā ir Latvijas pilsoņu

garīgābrīvība kā gatavība un vēlē-

šanās ar ieročiem rokās aizstāvēt

savu zemi.

Tāpēc būtu jāpalūkojas uz poli-
tisko dzīvi un politiskajām idejām,
kuras figurēsituācijā tagad, kadjau
sāk virmotsesto Saeimas vēlēšanu

noskaņas. Šoreiz minēšu astoņas

tēmas, lai veicinātu domuapmai-

ņu par perspektīvākiem mērķiem
bez vismazākās vēlēšanās kādu ap-

vainot, betar zināmu vēlēšanos kā-

du aizskart, lai tādējādi rosinātudis-

kusijas.

Politisko partiju
finansēšanas

jautājumi
Galvenā diskusija izvēršas par

to, cik lielas summas nepiecieša-
mas vēlēšanām un no kurienes

ņemt šo naudu.Ja summas vēlvar

tikt precizētas un varētu svārstīties

no 100 tūkstošiemlīdz miljonam la-

tu, tad būtu ļoti bīstami, ja partijas

' sāktu vākt naudubez pietiekamas

politiskās stratēģijas izpratnes un

neņemtu vērā, vai naudas devēju
intereses atbilst šai stratēģijai. Se-

višķi tad, ja partijas, kas gribētu

pretendēt uz vadošu lomunākama-

jā likumdevējā, pieņemtu principu,
ka tām pienākas ņemt naudu no

visiem, kas to dod. Ja sekotu šā-

dam principam, draudizveidoties

situācija, ka pretēji partijas stratē-

ģijā izvirzītajam mērķim kādreiz,
varbūtnākamāgadsimtā, pievienot
AbreniLatvijai varētu iznākt otrādi

—Latvija tiktu pievienota Abrenei.

Kādā veidāno sabiedriskiem lī-

dzekļiem tieši finansēt vēlēšanas?

Varbūtatņemotsubsīdijas tiem,

kam nebūs vēlēšanu tiesību. Taču

te ar zināmu ironiju varētu iet ari

tālāk un izsniegt subsīdijas tikai

tiem, kas sniegtu pietiekamas ga-

rantijas, ka nākamajās vēlēšanās

balsos par subsīdiju devējiem.
Pilsonību par īpašiem nopel-

niemnedrīkstētu dotpēc sava ģīm-

ja un līdzībastikai tiem, kas balsos

par tās devējiem.

Latvija kā zemnieku

valsts

Vēl arvienfigurē ideja par Latvi-

ju kā zemniecības valsti, pamatojo-

ties uz idejām no pirmskara laika

Ulmaņa ekonomiskās attīstībasteo-

rijas un prakses, lai piedāvātu per-

spektīvu laukuattīstību, kas garan-

tētu cilvēku palikšanu savā ierasta-

jā vidē un vienlaikus neradītu ne-

pieciešamību norobežotiesno pār-

ējās pasaules, kļūstot par neattīstī-

tu nomali.Pirmāmkārtām no Eiro-

pas ekonomiskās telpas.

Valsts īpašuma

pārvaldīšana
Šajā jomā grandiozas idejas iz-

virzījapolitiķi, kurukustības nosau-

kumā irsaikne ar tautsaimniecību.

Šīs kustības politiskie līderi acīm-

redzot, kā solīts, būs gatavi pēc pār

ris mēnešiemsniegtpilnīgu pārska-
tupar valsts īpašuma stāvokliun at-

tīstību. Interesanti, vai patlaban pla-
ši izplatītā valsts uzņēmumu pa-

domju sadalīšana nevis pēc profe-

sionālās, bet pēcpolitiskās piederī-
bas ari ietilpst šajā koncepcijā?

Diemžēl laikā, kad latvieši no-

darbojas ar uzņēmumu vadības ie-

celšanu pēc uzticības un politis-
kiem principiem, mūsu kaimiņi rū-

pīgi sakārto tranzītakanālusuz Ei-

ropu gan no Krievijas cauri Somi-

jai,gan līnijāMaskava—Varšava—

Minska—Berlīne.

Būtu ļoti skumji, ja jaunie valsts

īpašuma sakārtotāji atteiktosno ide-

jas, ka cilvēkiem, kas atbildīgi par

valsts īpašumu, jāslēdz precīzi līgu-

mi untajos jāparedz, ka viņi atalgo-

jumā saņem attiecīgu procentu no

tā, par cik šis īpašums palielinājies

gada laikā.Ja ir noticispretējais pro-

cess, tad, jādomā, ne ar vienu no

šiem cilvēkiem vairs līgumu neat-

jaunotu un diez vai kādā citā saim-

nieciskādarbāšāds cilvēksbūtu de-

rīgs. Ja kādas lielasbankas vērtība,
kas irvalsts īpašumā, gada laikāpa-

lielinātosbūtiski, tad valsts tikai ie-

gūtu, atalgojot šīs bankaspārvaldes

cilvēkus, kaut ari šīs summas sa-

sniegtu miljonus latu. Šāda pieeja
būtu sevišķi svarīga situācijā, kad

lielākādaļauzņēmumubūtu strauji

jāprivatizē. Šo pasaulē pieņemto

praksi valsts īpašuma pārvaldīšanā

nebūtupeļami izmantotkaut vai ap-

tuveni, tādējādi novērtējot ari val-

dības darbībasefektivitāti.

Pašvaldību reforma
Šīreforma ir diezgan izreklamē-

ta, bet, saskaroties ar pašvaldību ie-

nākumu izlīdzināšanu, pašlaik kļu-
vusi pilnīgi nesekmīga, ja ne pat

smieklīga. Nevar pastāvēt sistēma,
kurā no 25pašvaldībām tiek pārda-
līts par labu atlikušajām vairāk ne-

kā 500. Sistēma, kurā vairāk ir to,

kurus subsidē, lemtanoteiktai ne-

veiksmei. Ja tomēr šo reformuva-

rētu uzskatīt par pirmo soli un at-

zīt, ka tāirpāreja noļoti sliktaskār-

tības uz sliktu, tad vēlams iezīmēt,
kādai jābūt tai, kas veicinātu visu

pašvaldību ieinteresētībusavā attīs-

tībā.

Nodokļu
paaugstināšana

Izskan domas ka papildus jau
tā augstajam sociālajam nodoklim

jāturpina to paaugstinātvai jāuzliek
kādi citi līdzīgi maksājumi, kas vēl-

reiz paredzētu ņemt no tiem, kas

strādā, arvien vairāk. lepriekš vis-

maz tika piedāvāta Riteņa strīdīgā

reforma, bet pašlaik šķiet, ka ne-

būs nekādas.

Kāds būtu

parlamenta sastāvs

Ja pamatā paliktu pašreizējās re-

gulācijas, tad tie galvenokārt būtu

cilvēki, kas tiek subsidēti, bet ne-

kādā gadījumā ne tie, kuri dod dar-

bu citiem. Saglabājoties aizliegu-

mam par uzņēmējiem parlamentā,

pārejas ekonomikas apstākļos, kad

pēcbūtības mainās spēles noteiku-

mi (nodokļu sistēma, ārējās tir-

dzniecības nosacījumi), nav iespē-

jams prasīt, lai uzņēmējs nebūtu

ciešisaistīts ar uzņēmumusavā de-

putāta pienākumu pildīšanas laikā.

Šāda pieeja vai nu nepieļauj uzņē-
mēju piedalīšanos parlamentā, vai

ari stimulē negodīgu uzņēmēju tap-
šanu par deputātiem, slēpjot savu

darbību.Esmu pārliecināts, ka no-

drošināt attīstību, pieņemot lēmu-

mus, var cilvēki, nokuru līdzekļiem

tiek subsidēti citi, nevis tie, kuri paši
tiek subsidēti.

Vēlēšanu likums
Neņemot vērā kritiku, tas turpi-

na aizstāvēt vecmodīgo pieņēmu-

mu, ka balsot var, tikai fiziski pie-
daloties vēlēšanu dienās. Tādējādi
tiek ignorētas jauno un starptautis-
ki kustīgo vēlētāju balsis. Piemē-

ram, tādēļ vēlēšanās garantēti ne-

varēs piedalīties tie daži tūkstoši

tranzīta autovadītāju, kuriem līdz

robežas šķērsošanai jāgaida trīs

četras dienas, tie desmititūkstoši

cilvēku, kuri vēlēšanu dienā iz-

brauks no Latvijas kuģos, lidmašī-

nās vaitūristu autobusos, kā ari tie

daži simtilatviešu jauniešu, kuri ap-

gūst zinības ārzemēs. Ja ar vecmo-

dīgu unvairs Eiropā neeksistējošu
normupalīdzību Latvijas iedzīvotā-

ju jaunākajai un mobilākajai daļai
netiek dotas tiesības piedalīties sa-

vas valsts likteņa lemšanā, tad būs

problemātiski gaidīt no viņiempat-
riotismuLatvijai grūtākos laikos.

Latvijas konkurētspēju ilgākā
laikaposmāun to, vai Latvija4>aliks

Eiropas nomale vai kļūs par Eiro-

pas pilntiesīgu sastāvdaļu, nevar no-

teiktvienaspartijas programmaari

tad, ja tā iegūtu vairākumujaunajā
Saeimā, jo ekonomiskās politikas
īstenošanaiun nopietnai integrāci-

jai pasaules, ariEiropas tirgos vaja-

dzīgs ilgāks laiks. Piemēram, Lat-

vijas nodrošinājums ar enerģiju

2005.gadā, kad samazināsies ener-

ģijas imports no Igaunijas, ir jārisi-
na jau tagad. Ari transporta maģis-
trāles tiek projektētas ilgākam lai-

kam, nevis tikai trm gadiem.
Ja Latvijas politiskā elitebūs aiz-

rāvusies tikai ar šīm un līdzīgām
domāmun vēlturklātar neveiksmī-

gipiedāvātiem risinājumiem, nevis

izstrādās partijas ideoloģiju, kas at-

balstītu Latvijas attīstības stratēģi-

ju, panākot kompromisu starp gal-

venajiem politiskajiem spēkiem, tad

jāsecina, ka Latvijai var draudēt

briesmas. Valsts, kas balstās uz šā-

dām idejām, var nomirtkopā ar šo

politiķu paaudzi. . ,

Ir ļoti lielastarpība starp politis-
ko eliti, kas balstās uz ambīcijām

un aizraujas ar cīņu par varu, un

nācijas eliti, kas balstās uz akadē-

miskāmzināšanām unintelektu>

*O.Kehris Saeimas Budžeta

un finansu komisijas priekšsēdē-

tājs, LC
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Putras dauķi saimniekos
Ainārs Dimants Dienas komentētājs

Partijas
Saimnieks priekšsē-

dētājs Ziedonis Čevers pa-

gājušosestdien intervijā

Neatkarīgajā Cīņā kodis

nevis vienā, bet vairākos laba un

ļauna atziņas ābolos. Intervijas se-

cībā viņš šos ābolus dāvājis lasītār

jiem.
Pirmaisābols. «Vispār tagad val-

da liberālā politika. Par vispārēju

nostiprināšanos netiek gādāts, cie-

ņā ir tikai sauklis «Perieties,kā kurš

var!»,» teicis Čevers. Jādomā

slikti, pavisam slikti, jo nav «vispā-

rējās nostiprināšanās», tāpēcka ir

liberālāpolitika.
Otrais ābols. Tomēr Saimnieks

«ir liberāla, pa labi no centra stāvo-

ša organizācija», turpattālāk apgal-

vojis pats priekšsēdētājs. Sapro-

tams, ka liberālā politika ir slikta,

liberālaorganizācija—laba. Vārds

«liberāls» tātad ir labs un izmanto-

jams, taču tā jēga—tā gan irslikta.

Trešais ābols. «Turpretim paš-

reizējā valdiba un Latvijas ceļš ir

dziļi konservatīvi.» Valdošā politi-
ka tātad tomēr nav liberāla. Tātad

liberāla politika tomēr varētu būt

laba.

Ceturtais āb015.«(..) esamnevis

par sagraušanu, bet par tautas īpa-

šuma saglabāšanu...» «Mūsuprāt,

svarīgi pacelt vidējo zemnieku, ro-

sinot viņu kooperēties ar pārējiem

pārstrādē, tādējādi neielaižottur ār-

zemju kapitālu.» Skaidrs! Visas tau-

tas manta —laba, ārzemju kapitāls
slikts. Tātad—bezliberālās po-

litikas mierīgi var iztikt

Piektais ābols. Žurnālistu jautā-

jums: «Vai jūsu partijai ir ari kāds

lozungs?» «Pirmais «Mazāk ru-

nu, vairāk darbu!», otrs—«Mēs—-

savai tautai; tautsaimniecību

mums visiem!»»Pazīstami lozungi

visiem, kas vēl bijuši kopā komjau-
natnē «labajos gados».

Sestaisābols. Saimniekamir at-

balstītāji. «Starp šiem cilvēkiem ir

ari tādi, kas kādu laiku bijuši kādā

partijā, bet aizbēguši no populisti-
kas un skaļiem, tukšiem lozun-

giem. Kā viensno argumentiem pa-

rasti tiek minētsiespaids, ka šajās

partijās nopietnas diskusijas par

Latvijas nākotni nav bijis. Par mū-

su atbalstītājiem ir kļuvuši ari dau-

dzi kādreizējie Zīgeristapiekritēji.»
Tātad ar mazāk runām un vairāk

darbiem iznākušas nopietnas dis-

kusijas.

Septītais ābols. No diskusijām
izdarīts secinājums: ārzemju kapi-
tāls Latvijas iedzīvotājus tīko pada-
rīt par totāliem nabagiem. «Bet

mūsu uzņēmumospriekšroka do-

damapašu uzņēmējiem—viņiem

jābūtpirmajiem, nevis ārzemju ka-

pitālam, kas Latvijas iedzīvotājus tī-

ko padarītpar totāliemnabagiem.»
Atbalstot savējos, uzreiz ksenofo-

bija pret ārzemniekiem, lasi—rie-

tumniekiem.

Lasītāji samet šos laba un ļau-
na atzīšanas ābolus katliņā un vā-

ra. Pamatīga putra. Kā savulaik ar

Saimnieka centieniempirms paš-
valdību vēlēšanāmpar varītēm pie-
rādītpolitiskās organizācijas apoli-
tiskumu. Beigās saputrojās. Labāk

būtu uzreiz plājuši visu vaļā.

Tagad grib pierādīt vienlaikus

gan to, ka liberālāpolitika ir slik-

ta,gan to, ka Saimnieks irliberāls,

gan to, ka kurss uz slēgtu ekono-

miku irliberālapolitika (!), gan to,

ka priekšnosacījums «pašu uzņē-

mēju» atbalstam ir ārzemju kapi-
tāla nīdēšana.

Zemtekstā var izlasīt pavisam
vienkāršu un skaidru domu par vē-

lēšanos ar priekšroku privatizēt. Kā-

pēc šie sarežģītie kalambūri, spēle

uz nacionālajām jūtām un putra par

liberālismu un tautsaimniecību vi-

siem? AriŽirinovskis laikam domā,
ka viņš ir liberālis. Nav gudri.

Ja putras dauķi saimniekos, tad

Latvija, kā izskatās, būs slēgtas eko-

nomikas zeme ar putras dauķiem
vien. Izolēta no Rietumiem, pavi-
sam cieši integrēta tepat Austru-

mos>
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MONOPOLS

«LLNKS būs stingri jāuzrauga»
Ilma Ruduša

Akvilina Liepiņa

LR Monopoldarbības uzraudzības komitejas priekšsēdētāja Ilma Ruduša saruna ar

Dienas korespondenti Akvilinu Liepiņu
«Man nav nekādu ilūziju, ka Atvijas lauksaimniecības na-

cionālā kopdarbības savienība (LLNKS) darbosies zemnie-

ku interesēs,» uzskata Urna Ruduša. «Statūtos irpretrunas ar

likumu par konkurenci un monopoldarbības uzraudzību, tā-

pēc mēs prasīsim skaidrojumus par attiecīgiem pantiem un

punktiem.» Ruduša griezusies Tieslietu ministrijā, lai vēlpirms
savienības reģistrācijas pievērstu uzmanību formulējumiem,
kuri, viņasprāt, ir nepieņemami. Tas var būt nopietns šķērs-
lis pirms mēneša radītās LLNKS ceļā, jo statūti ir pieņemti
dibināšanas kongresā. Lai veiktu tajos būtiskas izmaiņas, ne-

pieciešams sasaukt jaunu kongresu.

Drīzumā paredzēts noslēgt
LLNKS vienošanos ar valdību,

un šajā protokolā iecerēts da-

žas funkcijas, kuras līdzšim pil-

dīja Zemkopības ministrija, no-

dotjaunajai lauksaimnieku or-

ganizācijai. Kā jūs to vērtējat?
Es uzskatu, ka nav pieļaujams

nodot sabiedriskai organizācijai

ekonomikasregulēšanas funkcijas.
Noklausoties kongresā Tiesneša

kunga (LLNKS valdes priekšsēdē-

tājs Aivars Tiesnesis red.) teik-

to, radās iespaids, ka Zemkopības

ministrija turpmāk veiks tikai poli-
tiskās funkcijas, bet pārējo daris

jaunizveidotā savienība. Slikti, ka

Zemkopības ministrija toir pieļāvu-
si, ekonomisko politiku var realizēt

tikai tas, kam ir ekonomiskās poli-
tikassviras. Šīs sviras irkvotas, sub-

sīdijas, licences. Protams, ministri-

jas ierēdņi paši var ari nerīkotkon-

kursus, lai sadalītu kvotas—to var

uzticēt neitrālaifirmai.Betnekādā

gadījumā kvotu dalīšananav nodo-

dama tādas saimnieciskāsstruktū-

ras pārziņā, kas ir ieinteresēta šīs

sfēras saimnieciskās darbības re-

zultātos. Tas neizbēgami radīs ko-

rupciju, kā rezultātā labumus, ko

valdība piešķirs zemniecībai, fak-

tiski saņems šaurs ieinteresētuper-

sonuloks. KamērLLNKS iekļaujas

tikai nelieladaļa zemnieku, irpilnī-

gi nepieļaujami, ka kvotas vai sub-

sīdijas valsts uztic šai savienībai.

Tiesneša kungs Dienai teica,
ka LLNKS tikšot reģistrēta Ties-

lietu ministrijā kā sabiedriska

organizācija.
Tā tomēr nav tīri sabiedriska or-

ganizācija, jo nokongresā runātā un

no statūtiemvar noprast, ka tā veiks

ari saimniecisku darbību, nokā gūs

peļņu. Dividendes tiks dalītas pro-

porcionāli līdzdalībai savienības

darbā—tasir absolūti izplūdis for-

mulējums, jo nav pateikts, kā tiks

vērtēta šī līdzdalība. Pēc statūtiem

redzams, ka šajā savienībā iestāju-
šās visas lauksaimniecības produk-

cijas pārstrādāšanas asociācijas. No

92 uzaicinātajiem kongresā pieda-
lījās 90, no tiem varēja saskaitīt ap-

tuveni65 asociācijas. Kongresā bi-

ja dzirdamasZemnieku federācijas
ambīcijas, ka viņiem pārāk maza

pārstāvniecība apvienības pārvaldē.
Taču šī federācija nepārstāv visu

Latvijas zemniecību. Var uzskatīt,

kaLLNKS ir lauksaimniecības pro-

dukcijas pārstrādātāju asociāciju
jumta organizācija, kurai pieslēju-
šies vēl citi formējumi.

Vai tas būtu vērtējams nega-
tīvi?

Nozaru asociācijas ir un būs ari

pie mums, tačunedrīkst pieļaut, ka

pēcpadomju sistēmas modeļa zem-

nieku vārdā no augšas tiek veido-

tas kaut kādas struktūras, par ku-

rām zemniekiem nav nekādas sa-

prašanas. Zemniecībasjautājums ir

ļoti specifisks: naudas aprite zem-

kopībā un lopkopībā irļoti lēna, tā-

pēc ir normāliun atbalstāmi, ja ap

vienojas zemnieki un vienojas par

produkcijas realizāciju. Pie mums

viss veidojas ačgārni—veidojas ne-

vis zemnieku, bet gan pārstrādātā-

ju apvienības, kurās zemnieki ir ti-

kai vārda pēc vai ari to nemaznav.

LLNKSorganizētāji acu aizmālēša-

nas labaduzaicināja uz kongresu ti-

kai pašiem zināmus cilvēkus. Ma-

niuztrauc tas, ka savienības veido-

šanas process bija ļoti slēpts. Mēs

uzmanīgi lasījām avīzes, jo gribē-

jām izsekot, kā top šī organizācija,
vai nākkopā zemniekiun izsaka sa-

vas vēlmes. Nekas tāds nenotika!

Tāpēc ir pamats domāt, ka asociā-

ciju veidošanās un apvienošanās

Latvijā nav vērtējama tikpozitīvi, kā

varētu likties: ja šādas asociācijas

pārtop par monopolstruktūru, da-

lībnieku starpā notiek vienošanās,

bet tas nav pieļaujams.
Pret ko vienojas asociācijas

dalībnieki?Vai tas Latvijā jau
ir vērojams?

Šīs apvienības vienojas pret pa-

tērētājiem, jo pārstrādātāju asociā-

cija diktērealizācijas cenas tirgū, un

vienojas aripret zemniekiem, jo no-

saka izejvielu iepirkuma cenas.

Mēs tagad pētām, kas notiekgaļas

tirgū: Liepājas gaļas kombināts

pirms gada solīja par kilogramu ga-

ļas 95 santīmus, Tukumakombi-

nāts pāri par 80 santīmiem, zemā-

ku samaksu piedāvāja Daugavpils

gaļas kombināts un pavisam maz

Rīgas miesnieks. Cenas bija mainī-

gas, un zemniekam bija izvēles ie-

spējas, kam savu izaudzēto lopu

pārdot. Pēc Gaļas ražošanas un pār-
strādes asociācijas izveidošanas ce-

nas izlīdzinājās nejau par labuzem-

niekiem—tās nokritās līdz 60 san-

tīmiem.Tātad var pieņemt, ka šajā

nozarē jau notikusi monopolvieno-

šanās asociācija acīmredzot ir

nostājusies pret zemniecību.Līdzī-

ga situācija ir ari piena ražošanā,

kaut ne tik spilgta. Pagājuša gada

nogalē uz Austrumiem izvests un

pārdots vairāk par 1000 tonnām

valstssubsidēta sviesta. Pienakom-

bināti ir iztukšoti, sviesta rezervju

valstī vairs nav, un tas ir radījis

mākslīgu sviesta deficītu un strau-

ju cenu celšanos.

Pieaugusi ari piena iepirku-

ma cena. Varbūtsviesta cenas

celšanās irzemniekuinteresēs?

Piena iepirkuma cenas pēdējā
laikāpatiešām irnedaudz augušas,
taču to diktē samazinājies piedā-

vājums. Pienaiepirkuma cenas pie-

augums nav adekvāts sviesta cenas

palielinājumam, un no tā secinu, ka

sviesta cena paaugstināta nevis

zemnieku, betgan pārstrādātāju un

tirgotāju interesēs.

LLNKS statūtos un ari citos

dokumentos jaušama vēlēšanās

izveidot valsts pārtikas un citu

produktu bilanci. Ko nozīmē

veidotbilanci?

JaLLNKS tiek dota šāda atļauja
un nav noteikti nekādi ierobežoju-

mi, no kurienes šos datus drīkst

ņemt, tad šī organizācija iegūst

diezgan pilnīgu priekštatu, ko dara

viņu konkurenti, par viņu ražo-

šanas apjomiem, par cenas veido-

šanas mehānismu, iepirkumu apjo-

miem.Šīorganizācija iegūstpriekš-
rocības salīdzinājumā ar tiem, kas

pie tādas informācijas nepiekļūst
vai piekļūst ar novēlošanos.

VĒSTULES

Aicinām atcelt Salmana Rušdija
nāves spriedumu

Joprojām rituālais nāves spriedums—fatva—apdraud rakstnieku

Salmanu Rušdiju. Atkal un atkal mēs vēršamiespie valstu valdībām

un reliģiskajām autoritātēm ar aicinājumu pārtraukt vajāt cilvēku par

viņa literāro darbību, par viņa uzskatiem.

Kaut ari patlaban karos un militāros konfliktos ik dienas iet bojā
simtiemcilvēku, vārda brīvības aizstāvība turpinās un turpināsies. Sal-

mans Rušdijs ir kļuvis par cilvēciskās pašcieņas simbolu daudzu zem-

ju gara darbiniekiem.

Tādapaša nāves sprieduma ēnā nonākusi ari Bangladešas rakstnie-

ceTaslimaNasrina. Starptautiskā rakstnieku sabiedrība, itīpaši Zvied-

rijas PEN centrs, palīdzējusi viņai atrast pagaidu mājvietu Eiropā.
Vienlaikus mēs nevaram aizmirst ari tos rakstniekus, žurnālistus

un izdevējus, kuri smok cietumos, tiek nolaupīti vai kuriem atņemta
pārvietošanās brīvība daudzās valstīs.

Starptautiska intelektuāļu solidaritāte nav saucēja balss tuksnesī.
Mēs zinām daudzpiemēru, kad kopīgiem spēkiem izdevies atgūt kolē-

ģu tiesības uz dzīvību, darbuun pārliecību.
Šodien jau tradicionālikopīgā aicinājumā Irānas valdībaiatcelt Sal-

manaRušdija nāves spriedumu mēs apvienojamies ar Zviedrijas PEN

centru un Zviedrijas Rakstnieku savienību.

Latvijas Rakstnieku savienība

Latvijas PEN

Rīgā 1995. gada 14.februārī,dienā, kad pasludināja nāves spriedu-
mu SalmanamRušdijam.

IeM jānormalizē attiecības ar presi
9.februārilekšlietu ministrijasPolicijas departamenta ēkā Stabu ie-

lā netikaielaisti tie žurnālisti, kuri vēlējās patiesi atspoguļot jaunumus
par Lainbankas lietu.

Nepatīkami irtas, ka minētais incidents notika neilgi pēc tam, kad

Latvijas Mediju fondāmasu mediju vadītāji tikās ar lekšlietu ministru
Jāni Ādamsonu, un šīs tikšanās laikā tikapanākta vienošanās par kon-
taktu uzlabošanu starp masu medijiem un lekšlietu ministru.

Žurnālisti, kuri pulcējās pie Stabu ielas ēkas un 6 stundas gaidīja
jaunumus, centās realizēt masu mediju pamatuzdevumu informēt
sabiedrībupar notiekošo.

Savukārt minētais gadījums un lekšlietu ministrijas pārstāvju rīcība
apzināti traucēja žurnālistiem pildīt savus pienākumus.

Latvijas Mediju fonds cer, ka turpmāk LR lekšlietu ministrija atra-

dis par iespējamu norīkot kādu cilvēku, kas informētupresi par noti-
kušo.

Latvijas Mediju fonds uzskata, ka ir ļoti svarīgi pēc iespējas ātrāk
normalizētattiecības starp presi un lekšlietu ministriju. Tajā ir ieinte-
resēta gan lekšlietu ministrija, gan masu mediji, taču galvenais sa-

biedrība, kura vēlas saņemt pēc iespējas patiesāku un plašāku infor-
māciju.

. Latvijas Mediju fonds

Diena OTRDIENA, 14.FEBRUĀRIS, 1995

Turpinājums 6.lpp.
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NODOKĻI

Ir daudz iespēju
nodokļus nemaksāt,

maz - pieķert
Anita Smoļenska

Nevienam nav noslēpums, ka pašreizējie likumi rada legā-
las un nelegālas iespējas nodokļus nemaksāt No dažās rie-

tumvalstīs populārā teiciena, ka no divām lietām šai dzīvē nav

iespējams izvairīties —nāves un nodokļiem, uz mums diem-

žēl attiecas tikai pirmais. Nodokļu nemaksātāju ķeršanai pērn

izveidoja speciālu valsts ieņēmumu lietu prokuratūru un fi-

nansu izziņu dienestu. Neviens nodokļu nemaksātājs šo divu

institūciju darbības rezultātā vēl nav krimināli sodīts. Krimi-

nāllietas pagaidām ir tikai ierosinātas aptuveni divdesmit.

Sodīt gatavojas tikai

privātos uzņēmumus
Piemēram, bijušais valsts mi-

nistrs valsts ieņēmumu jautājumos
VilisKrištopāns uzskata, ka pret no-

dokļu nemaksāšanu jācīnās, radot

tādu sistēmu, ka nodokļus nemak-

sāt nav iespējams un nav izdevīgi,
nevis ķerot nemaksātājus. Pilnīgi

piekrītot eksministra filozofiskajai
pieejai, jāatzīmē, ka tas nenoliedz

vajadzību par nodokļu nemaksāša-

nu sodīt. Tā lieliski iederētossistē-

mā, kur nodokļus nemaksātnav iz-

devīgi.
Pat paši Valsts ieņēmumu die-

nesta (VID) darbiniekinevairās at-

zīt, ka pašreiz pieķert izdodas tikai

neprofesionālākos nemaksātājus.
Visas ierosinātās krimināllietas ir

pret privātajiem uzņēmumiem, t.i.,

SIA Finansu izziņu dienestaspeci-
ālists Uģis Liepa Dienaisacīja, ka

populāru firmuvārdu starp tām nav.

Sarežģītā nodokļu nemaksāšanas

mehānisma, uzņēmumu reģistra

nepilnību un citu iemesludēļ, iespē-

jams, kaut kur šajās krimināllietās

slēpjas kādspazīstams uzņēmums,

taču vēl nav atklāts, tā U.Liepa.
Pēc valsts ieņēmumu prokura-

tūrasdatiem, līdz tiesai nonākušas

tikai divas krimināllietas, abas

par nodokļu nemaksāšanairadnie-

cīgu pārkāpumu, t.i., uzņēmējdar-
bības informācijas noteikumuneie-

vērošanu (laikus nesniegtu infor-

māciju valsts institūcijām nodokļu

aprēķināšanai vai statistikai). Abas

lietas ierosinājusi Rīgas pilsētas
Kurzemes rajona prokuratūra.

1994.gada novembri notiesāja pla-
šākai sabiedrībainepazīstamas fir-

mas SIA Gandra prezidentu

J.Staļmako. Viņam piesprieda 500

latu naudas sodu. Otrakrimināllie-

ta saistīta ar SIA Sanktpēterburga

prezidenti Ponomorjovu, tačutātie-

sā vēl nav izskatīta.

Valsts ieņēmumu lietuprokura-
tūrasvirsprokurore IrīnaKondako-

va Dienaiteica, ka daudzkrimināl-

lietupar nodokļu nemaksāšanu ne-

maz nevarētu būt ierosināts, jo at-

tiecīgais kriminālkodeksa pants

(148.' pants par izvairīšanos no

nodokļu maksāšanas, kā ari ienā-

kumu, peļņas vaicitu ar nodokliap-

liekamo objektu slēpšanu) pie-

ņemts tikai 1993.gada aprīlī. Tur-

klāt saskaņā ar likumukriminālat-

bildība iestājas tikai tad, ja pārkā-

pums izdarīts atkārtoti (vainīgais

jauir sodītsadministratīvi) vai javal-

stij nodarīti lielizaudējumi (vismaz
simtminimālomēnešalgu apjomā).
«Parasti vai nu nav konstatēti lieli

zaudējumi vai personas nav sauk-

tas pie administrafivāsatbildības,»

tā I.Kondakova.Kā zināms, lieli

nodokļu parādi budžetā irvalsts uz-

ņēmumiem, uzko I.Kondakovare-

aģēja tā kamēr par valsts uzņē-

mumiem sūdzību nav, prokuratū-

ra tos nepārbauda.
Prokurore pastāstīja, ka tikaipēc

148.' panta lietu praktiski ierosināt

nevar, jo nepieciešams pierādīt, ka

no nodokļu nemaksāšanas patie-
šām izvairās. Lai to pierādītu, savu-

kārt jāpierāda, ka slēpti patiesie ie-

nākumi, sniegta nepareiza informā-

cija, preces ievestas kontrabandas

ceļā uiml. Tādējādi nodokļu ne-

maksāšanai seko citipārkāpumi un

apsūdzību izvirzīt nav tik vienkār-

ši.

Visus potenciālos
krāpniekus nespēj
pārbaudīt

U.Liepa sacīja, ka vairākumā

gadījumu nodokļu nemaksātāji

pieķerti sadarbībāar VID nodok-

ļu inspektoriem. Pēdējie veicrevī-

ziju, konstatē faktu, ka nodokļos

nav samaksāta vajadzīgā summa,

un, ja firma atsakās to maksāt, fi-

nansu policija ir tiesīga ierosināt

krimināllietu. Otrs veids pār-
bauda informāciju, ko policijai pie-

gādā citas personas. Taču oficiālu

iesniegumu,kurbūtukonkrēti mi-

nēts uzņēmējs krāpnieks vai muit-

nieks kukuļņēmējs, tikpat kā nav,

un tas apgrūtina finansu policijas

darbu, jo krimināllietu var ierosi-

nāt tikai tad, ja vainīgais pieķerts

pie rokas.

NesenVID ieviests uzticības tāl-

runis (323438), pa kuru var zvanīt

jebkura persona unsniegt informā-

ciju par pamanītajiem uzņēmēju, ie-

rēdņu, pārdevēju u.c. finansu pār-

kāpumiem. Tas darbojas visu dien-

nakti kā automātiskais atbildētājs.

Zvanītājs var palikt anonīms. Tele-

foninformācija tiek atlasīta un pār-

baudīta. Taču U.Liepa teica, ka vi-

sus potenciālos krāpniekus, parku-

riem irkādas ziņas, finansu policis-
ti nepārbauda, jo nav spējīgi to iz-

darītPiemēram, kad Dienaskores-

pondente teicās nosaukt firmu, kur

algas izmaksā aploksnītēs, U.Liepa

sevišķu interesi neizrādīja un ne-

tiecās šīs firmas vārdu uzzināt un

fiksēt. Nākt un rakstīt iesniegumu

gan viņš aicināja.

Pārmest, ka jaunizveidotās fi-

nansu policijas darbs nav perfekts,
nebūtukorekti tīri objektīvu iemes-

lu dēļ kā jau visās valsts tiesīb-

sargājošās iestādēs, te irproblēmas
arkadriem. Dienestsnevar lepoties
ne ar savu darbiniekuprofesionālo

sagatavotību, ne ar kadru daudzu-

mu. Dažviet rajonos viens un tas

pats cilvēks veic gan izziņu, gan

operatīvo darbu.Taču pēc neoficiā-

las informācijas VID darbiniekiem

ir lielākās ierēdņu algas nodok-

ļu inspektoriem ir tiesībasuzliktad-

ministratīvos sodus. Saskaņā ar li-

kurnu noteikts procents iekasētās

summas paliek VID darbinieku sti-

mulēšanai. Ražīgā mēnesi, piemē-

ram, VID rajona nodaļas vadītājam
iznākap 1000latu.

Pieķer pašus nodokļu

iekasētājus
Dibinotspeciālo prokuratūru un

finansuizziņu dienestu, to pienāku-

mos iekļāva ari pašu VID darbinie-

ku muitnieku, nodokļu inspek-
toru u.c. kontroli. Tas droši ap-

liecina, ka tautā par šajās aprindās

izplatītokorupciju un kukuļņemša-

nu bez iemesla nerunā. No pašreiz

ierosinātajām krimināllietāmdivas

ir pretVID darbiniekiem.

Pirmais muitnieks,ko izziņu die-

nesta darbinieki pieķēruši kukuļ-

ņemšanā, ir Salacgrīvas ostas mui-

tas punkta vecākais uzraugsAgris

Zariņš. Viņu pieķēra deklarējotpre-

ci, kas faktiski atradās Latvijā, par

tranzītpreci, tādējādi atbrīvojot ku-

kuļdevēju nonodokļu maksāšanas.

AZariņam par šo pakalpojumu ti-

ka 100 dolāruun populārā konjaka
Metaxapudele. Limbažurajona kri-

minālpolicijas izmeklētājs Valerijs

Marjutenkovs Dienaipastāstīja, ka

AZariņš atzinissevi par vainīgu un

30. janvārī pret viņu celta apsūdzī-
ba pēc kriminālkodeksa 164.panta

pirmās daļas par kukuļņemšanu.
Kodeksā paredzētais sods—brīvī-

bas atņemšana uz laiku līdz desmit

gadiem, konfiscējot mantu.

Pamatojoties uz tām pašām tau-

tā izplatītajām runām par muitas

piekukuļošanu un baumām, kapat

pieticīgs muitnieks dienānepelna
mazāk par 50latiem, Dienairadās

jautājums, kāpēc par pirmo upuri

gadījās tieši A.Zariņš. Limbažu ra-

jona VID darbinieks, kurš vēlējās

paliktanonīms, sarunā ar Dienu tā

arī pateica Salacgrīvā kukuļņē-

mējupieķert bijis samērā vienkār-

ši, bet, piemēram, Ainažu muitas

postenī esot«tādasistēma, ka grūti
tikt iekšā». Acīmredzot tā dēvēta-

jai finansu policijai pagaidām pa

spēkam ir tikai sīkākie un sliktāk

organizētie blēži. Šis VID darbi-

nieks teica, ka pēc tam, kad finan-

su izziņu dienestānonākusi infor-

mācija par konkrētā muitnieka ie-

radumuņemtkukuļus, tika veikts

operatīvais eksperiments, t.i., ku-

kuļdošanu organizēja speciāli.

A.Zariņam piedāvāja iezīmētukon-

jaku un naudiņu, no kuras viņš ne-

atteicās.

Otrs kukuļus izspieda
Otrs VID darbinieks aizturēts

par kukuļu izspiešanu, taču viņa
vārdu līdz izmeklēšanas beigām
Dienai neizpauda. Finansu izziņu
dienestaspeciālists U.Liepa pastās-

tīja, ka tas bijisJūrmalas pilsētas no-

daļas ārštata inspektors. Viņam bi-

jisdots konkrēts uzdevums, tačuin-

spektors kopā ar paziņu staigāja pa
veikaliem un veica kontrolpirku-

mus, kas viņam nebija atļauts. Kad

pārdevējs neizsniedzačeku, inspek-
tors grasījās sastādīt administratī-

vo protokolu unreizē piedāvāja par
noteiktu summu to nesastādīt Bi-

juši vairāki šādi gadījumi, parko in-

spektors aizturēts. 4

- Jums

sīknauda

pie zemes,

kungs!
- Nekas, -

nodokļi
taču arī ir

jāmaksā!

Zīmējums -
Andris

Grīnbergs

NOZIEDZĪBA

Latvijā tiesātie reketieri bēg uz ārzemēm
Attaisnoto reketieru lieta nav beigusies
Valdis Francs

Pagājušā gadaseptembriSergeju Sniedziņu, Ralfu Krū-

miņu, Aleksandru Landišlsp un Aleksandru Kiselu tiesā-

ja par naudas izspiešanu. Pēc neoficiālas informācijas,

S.Sniedziņš nesenkādā Minhenes kazino esot aizturēts.

Viņam atsavināta pistole un liela naudas summa.Vācijas

un Latvijas tiesībsargājošas iestādes šo ziņu gan pagai-

dām neapstiprina.
Visi četri Latvijā tika apsūdzēti naudas izspiešanā or-

ganizētā grupā. Par šādu nodarījumu draud brīvības at-

ņemšana līdz 10gadiem.Taču Centra rajona tiesa, izska-

tot šo lietu, pagājušā gadarudenī atzina Landiško un Ki-

selu par nevainīgiem, betKrūmiņam un Sniedziņam pie-

sprieda brīvības atņemšanu uz vienu gadu.

Pašlaik Augstākā tiesa šo spriedumu iratcēlusi un lie-

tu nosūtījusi atkārtotai izmeklēšanai. Dīvainajai reketie-

ru prāvai gaidāms turpinājums.

Aizturēšana

derības par diviem

vagoniem
šampanieša

1993. gada 27. jūlijā Giļinovu ģi-

mene, kas nesen bija atgriezusies

no Izraēlas, kopā ar Samuila Giļi-

nova bērnības draugu SimonuPeli

pusdienoja kafejnīcā Sēnīte. Tur

S.Pelis iepazīstināja S.Giļinovu ar

savu paziņu Ralfu Krūmiņu. Saru-

nas laikāRKrūmiņš jautāja Giļino-

vam, kad viņš esot atgriezies no Iz-

raēlas. Giļinovs paskaidroja, ka tas

bijis deviņdesmitajā gadā, taču Krū-

miņš to apstrīdēja un piedāvāja no-

slēgt derībaspar to, kad tad īsti Gi-

ļinovs esot atgriezies. Derības par

diviemvagoniemšampanieša vai 55

tūkstošiem ASV dolāru. Giļinovs

zaudēja, jo izrādījās, ka viņš atgrie-
zies nevis deviņdesmitajā gadā, bet

1990. gadā. lespējams, viņš nezinā-

jašo klasisko reketa«uzbrauciena»

veidu, tādēļ uzskatīja, ka jaunais pa-

ziņa joko.

Taču, sarunas laikā sapratis, ka

neviens nedomā jokot un nauda

būs jāmaksā, Giļinovs panāca tikai

to, ka jāmaksā piecreiz mazāka

summa 10 000 ASV dolāru.Tā

jāatdot mēneša laikā līdz 27.a-

ugustam.
Pēc neveiksmīgajām pusdienām

Giļinovs aizbrauca no Rīgas un kā-

du laiku dzīvoja Daugavpilī. Taču

izrādījās, ka no jaunā paziņas tik

viegli vaļā tikt nevar.

s.oktobri, kad Giļinovs bija at-

braucis uz Rīgu, Krūmiņš kopā ar

savu draugu Sergeju Sniedziņu sa-

meklēja viņu bārājever. Tā kā bija

pagājis vairāknekā mēnesis no brī-

ža, kad nauda bija jāatdot, Giļino-
vam šoreiz tika izteikti nopietni
draudi.Viņš apsolīja nauduatdot tu-

vākajās dienās, jo tobrīd tik daudz

neesot bijis. Nedēļu pēc tikšanās

Giļinovam piezvanīja Krūmiņš un

atkal draudēja. Tika norunāta nāka-

mātikšanās—l4.oktobri viesnīcas

Rīga kafejnīcā. Tur bija ieradies

Krūmiņš, Sniedziņš, kā ari Alek-

sandrs Landiško unAleksandrs Ki-

sels. Šajā tikšanās reizē Giļinovs at-

devis daļu «parāda» 2500 ASV

dolārus un lūdzis pagarināt atli-

kušās summas atdošanas termiņu.
Ari šoreiz viņam nopietni draudē-

ja.

Saprazdams, ka viri nedomājo-
kot, Giļinovs 1993.gada 2.novembri

aizgāja uz policiju un visu izstāstī-

ja. Divas dienas vēlāk kriminālpoli-

cijas toreizējā 6.daļa organizēja Gi-

ļinova tikšanos ar izspiedējiem. Gi-

ļinova apģērbs bijaaprīkots ar mik-

rofoniem, lai sarunas un reketieru

draudus ierakstītu magnetofona
lentē. Tiklīdz tie bija atskanējuši,

policijas darbinieki izspiedējus

arestēja.

Aizturētas kriminālas

pasaules autoritātes
—tāpolicijas darbiniekupārska-

tosun dažādāspreseskonferencēs

tika komentēta Sniedziņa, Krūmi-

ņa, Landiško un Kisela arestēšana.

lespējams, policijas darbiniekiem

bija pamats tāuzskatīt To, kaut ari

netieši, rāda aizturēto sodāmības

undarba vietas.

S.Sniedziņš (iesauka Sņeg)
dzimis 1955.gadā, uzņēmuma Bis-

trokomercdirektors. Agrāk piecas
reizes sodīts. 1972.gadā par huligā-
nismuuz vienugadu un sešiem mē-

nešiem, 1974. gadā par zādzību uz

diviem gadiem, 1979.gadā par zā-

dzību uz pieciem gadiem, 1984. g-
adā par zādzību uz trim gadiem,
1988. gadā par laupīšanu uz pie-
ciem gadiem. Atzīts par sevišķi bīs-

tamu recidīvistu.

A.Landiško (iesauka Landiha)
dzimis 1960.gadā, firmas AVV

tirdzniecības aģents. Agrāk sešas

reizes sodīts. 1978. gadā par huligā-
nismuuz vienu gadu, sprieduma iz-

pildi atliekot uz diviem gadiem,
1979.gadā par laupīšanu uz trim ga-

diem, 1983.gadā parzādzību uz čet-

riem gadiem unsešiem mēnešiem.

1983. gadā Augstākā tiesa par huli-

gānismu notiesāja uz pieciem ga-

diem, 1990.gadā par transporta lī-

dzekļu nelikumīgu vadīšanu ar so-

da naudu300 rbļ. apmērā, 1993.g-

adā par izspiešanu uz trim gadiem,
sodu nosacīti atceļot uz diviem ga-
diem.

AKisels (iesauka Kisa) dzi-

mis 1964. gadā, firmas AWmene-

džeris. Agrāk vienureizi sodīts

1983. gadā par huligānismu uz vie-

nu gadu un sešiem mēnešiem.

RKrūmiņš —dzimis 1957.gadā,
firmas BMBkomercdirektors.Trīs-

reiz sodīts, sodāmības dzēstas.

FirmasAFKnosaukums saistīts

arkādu krimināluleģendu. Baumo,

ka firmasnosaukumuveido nošau-

tā Rīgas mafijas līderaViktora Va-

siljeviča Abakumova iniciāļi. Šīs fir-

mas līdzdibinātājs ir Genadijs Va-

ļagins—apsūdzētais Ivana Harito-

nova lietā. Pēc I.Haritonovaaresta

firmā AW tika veikta kratīšana.

Turklātprokuratūras darbiniekiem

nav noslēpums, ka visi četri ir labi

pazīstami ar I.Haritonovu un viņa

tuvākajiem līdzgaitniekiem. Ņemot
vērā šo pazīšanos, tūlītpēc atbrīvo-

šanas no cietuma organizētās no-

ziedzības izmeklēšanas prokuratū-

ras darbiniekigribēja viņus nopra-

tināt.Taču no tikšanāsar varas pār-

stāvjiem ALandiškounAKisels iz-

vairījās. Kad viņus, iznākot no .cie-

tuma,sagaidīja prokuratūras darbi-

nieki, gan AKisels, gan ALandiš-

ko metās bēgt un pazuda. Vēlāk

AKisels no Beļģijas piezvanīja uz

prokuratūru un piedāvāja neitrālā

teritorijā, piemēram, Polijā, satik-

ties un parunāt. No šā piedāvājuma

prokuratūras darbiniekiatteicās.

Tiesa Centrālcietumā

Pēc gada un diviem mēnešiem

1994.gada septembri Rīgas

Centra rajona tiesnesisRubenis sā-

ka izskatīt šo lietu. Prāva notika

Centrālcietumā.Tur tiesas sēdes

parasti notiek, ja tiek tiesāti seviš-

ķi bīstami noziedznieki. Diemžēl

procesa iznākums par to neliecinā-

ja. 30.septembri, kaut ari bija pare-

dzēts 3.novembrī, tika pasludināts

spriedums Landiško un Kisels

attaisnoti (prokurore Jeļena Sīpola
atteicās no abu apsūdzības), Krū-

miņam un Sniedziņam piesprieda
brīvības atņemšanu uz vienugadu.

Tiesā nepiedalījās ne cietušais

Giļinovs, ne viņa sieva, lai ari bija

snieguši liecībasiepriekšējā izmek-

lēšanā. Interpols informēja Latvijas

tiesībsargājošās iestādes, ka Giļi-

novs ar ģimeni atrodas Austrijā.
S.Pelis, kas S.Giļinovu bija iepazīs-

tinājisar RKrūmiņu, tiesā apgalvo-

ja, ka S. Giļinovs ir lielamērogaafē-

rists, un liecināja, ka pirmās tikša-

nās laikāviņš esot lūdzis, laiRKrū-

miņš aizdotnauduS.Giļinovam. Ari

tiesa savā spriedumā secināja, ka

R.Krūmiņš kopā ar S.Sniedziņu
esotmēģinājuši no S Giļinovaatgūt

savu naudu.

Turklāt apsūdzētajiem palīdzē-

ja tas, ka Policijas departamentā

mīklainos apstākļos tika izdzēsti

magnetofona ieraksti, kuros bija

dzirdams, kā apsūdzētie draud

S.Giļinovam. Policijas darbinieki

šādu «nejaušību» izskaidroja kā

nepieredzējuša darbinieka nemā-

kulīgu apiešanos ar skaņu ierak-

stu tehniku.

Prokurora protests
1994.gada beigās Augstākā tie-

sa (AT) izskatīja Rīgas abgabaltie-
sas virsprokurora Ērika Zvejnieka

protestu un nolēmaspriedumu at-

celt, un lietudaļā parRKrūmiņu un

S.Sniedziņu nosūtīt atkārtotai iz-

meklēšanai.Prokuratūrasprotestā
tika norādīts, ka Centra rajona tie-

sas spriedumā konstatētie apstākļi
neatbilst tiem, par kuriem Sniedzi-

ņam un Krūmiņam uzrādīta apsū-
dzība. Tiesa esot pieņēmusi apsū-

dzētoversiju par notikumugaitu un

atzinusi, ka cietušaisbijis parādāap-

sūdzētajiem, kaut arī faktiskie ma-

teriāliezaudējumi nodarīti cietuša-

jam. Turklāt notiesātajiem noteik-

tais sods esotacīm redzami netais-

nīgs, jo apsūdzētajiem piemērots
kriminālkodeksa 41.pants, kas at-

ļauj atsevišķos gadījumos apsūdzē-

tajiem noteikt mazāku sodu. Taču

šajā gadījumā, ņemotvērā notiesā-

topersonību un izdarītā nozieguma
bīstamību, šos noteikumusnevarē-

ja piemērot, teikts protestā.

Izskatot protestu, AT Krimināl-

lietu kolēģija priekšsēdētājas

A.Lepses vadībākonstatēja, ka pa-

likuši nenoskaidrotiapstākļi, kuru

noskaidrošanai ir būtiska nozīme

patiesības atklāšanā. Tā kā izmek-

lēšanā pieļautās nepilnības un pa-

viršības nevar novērst, lietu izska-

tottiesas sēdē, lietadaļā par S.Snie-

dziņu un RKrūmiņu tiek nosūtīta

atkārtotai izskatīšanai, sākot ar

pirmstiesas izmeklēšanu, teiktsAT

spriedumā.
Pēc tiesassprieduma atcelšanas

ganS.Sniedziņš, gan RKrūmiņš at-

kal irapsūdzētie. Pagaidām nav pie-

ņemts lēmums par viņiem piemē-

rojamo drošības līdzekli. S.Snie-

dziņš patlaban esot Vācijā. Par

RKrūmiņa atrašanās vietu ziņu

nav, bet AKisels, cik zināms pro-

kuratūras darbiniekiem, atrodas

Beļgijā>

Sergejs Sniedziņš

Aleksandrs Landiško

Ralfs Krūmiņš

Aleksandrs Kisels
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Firma BTEKKO Ltd PIEDĀVĀ

EIROPĀ LABĀKOS:

• garāžu vārtus,

• rūpniecības uzņēmumu vārtus,

• iebraukšanas

automātiskās ierīces

no vācu koncerna

HORMANN

Ganibu dambis 31E, LV 1005, Riga, Latvija.
Tālr. +371-2-381990.Fakss: +371-2-381994.

ADRESE

KVALITĀTE BEZ KOMPROMISIEM. I

UZ LONDONU
4 reizes nedēlā ar BOEING -737 CY

Spsti rezervēšana piai tālruni: 371-2-207325, 2077.25

V a,.
5 Fakss:+37l-7820368

f LIDOSTA "RĪGA"

KĀ ARI VISAS TŪRISMA AĢENTŪRAS

tttt

Mirdzas Zīveres Izklaides Aģentūra
te/. 360921

CUKURU
atpūtu Bugārijas kalnu

slēpošanas kūrortā

"Boroveca" (ar lidmašīnu).

Grupu izbraukšana sākot

ar 1995. g. 1. janvāri līdz

1995. g. 6. martam katru g&
nedēļu;

ekskursijas uz S. Pēterburgu.

Merķeļa iela 12,2.stāvs, 3. kab.

Tālr. 225768.

The famous Swedish restaurant in Riga Tower

Looking for skilled restaurant-staff on all levels

This is our demands:

• English speaking • Honesty and Loyalty
• 20-35 yearsold • Service-minded
• Min 2 years experience from restaurant work

• Photo reauested
,

'
Please call betvveen 11.00-14.00 tuesday 2

PĒRK 3 ISTABU

DZĪVOKLI

AR LABU PROJEKTU,

NETĀLU NO

CENTRA.

Tālr. 292885 (darbā),

420556 (mājās), Mareks.

IZSOLI
PIEDĀVĀJAM

POLIETILĒNU

MAISIŅUS
ar rokturiem un

ROTAĻLIETAS
VAIRUMĀ-

fIdr«S«: (aka 86/2 -19.

Tālr. 273065

JUS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMTGSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALA

K. BARONA 16/18. TALR. 287517.

TELEFUNKEN



GRĀMATA

Kas ir īsts, kas - viltots?
Normunds Naumanis speciāli Dienai

W
_ apgāda Dauga-

I va atkārtoti un

Ķ i skaisti izdotās

-A- Pastorālās sim-

fonijas (un filmas demonstrējuma
LTV I) 1994.gadu var uzskatīt par
AndrēŽidam veiksmīgu, vismaz

Latvijā decembrī apgāds Arta-

va sērijā Nobelaprēmijas laureāti

cietos spīdvākos laida klajā
rakstnieka «jaunības dienu»darbu

viņa pirmo romānu Naudas vil-

totāji, ko latviskojusi Skaidrīte

Jaunarāja.
Tas ir smeldzīgs, nekautrs un

pārgalvīgs vēstījums par gadsim-

tu mijas Parīzes «jaunajām strā-

vām» cilvēkos un literatūrā.

Žids raksta romānu, kurā raksta

romānu. Literatūra literatūrā

vairākās pakāpēs, līdz «paslēpjas»
īstā romāna Naudas viltotāji au-

tors, lai jauktu pēdas lasītājam.
Arī nekādas naudas viltošanas te

nav. Ir vienīgi epizodisks sižeta

knifs: pusaudži, kas iemāna kāda

jau viltotas monētas: pirmais āķis,

uzkura vajadzētu uzķerties sižet-

literatūras cienītājiem, izmests.

Otrais āķis romāna forma: tie-

šais vēstījums, dienasgrāmata,
vēstules un romāna romānā frag-
menti. Naudas viltotājs ir pats

rakstnieks viņš atkāpjas no

«autora pozīcijas», atraisot rokas

savu mīļo varoņudēkām, šaubām,

jūtām. Žids neidentificējas ne ar

vienu un ne ar ko. Šo jauno un

neprātīgi simpātisko pasauli attē-

lojot tapšanas stāvoklī—topoši ir

jaunekļi (pārsvarā viņi un pārsva-
rā —literāti), topoša irviņu jutek-
liskā un intelektuālā pasaule. Li-

teratūrakā iemesls vietas un cil-

vēku radīšanai. Kautkas vieglprā-

tīgi likumsakarīgs ir t.s saites ar

vecākiem, ar pagātni un visu, ko

nevar iekļaut vārdā «jaunība».

Vēsture, kaut jaunie cilvēki bau-

da vislabāko izglītību, viņiem ek-

sistē dīvā «tradicionālās jābūtī-
bas» veidā.Viņu stāvoklis, ari ma-

teriālais, nekad nesagādā galvas-

sāpes vismaz tik daudz, laipar

to rakstītu grāmatas. Viņu dzīves

«kā tādas» nokārtojas pašsaprota-

mi: franču sabiedrības sociālās

struktūras ir teju mūžīgas, un

mums nav darīšana gar «nožēlo-

jamo» pasauli. Žida tēliallaž smar-

žo pēc laba parfīma, un estētis-

ma līmenis šūpojas laba vīna glā-
zē. Viņa jauniešu jūtas ir aplam

kairas, vienalga, ķādos palagos
tās mostas vai uzsūcas. Tie ir cil-

vēki, kas atrodas nepārtrauktā

kustībā, briestošu, pumpurojošos

jūtu stāvoklī, iemīlēšanās un ap-

reibuma nirvānā. Vārdi «es tevi

mīlu», «draudzība», «tuvība» ne-

apzīmē konkrētas seksuālās dar-

bības, laigan «starp rindām»Žids

liek nojaust daudz vairāk, nekā

pats to ļauj saviem varoņiem. Šai

ziņā rakstnieks ir īstākais naudas

viltotājs viņš māna mūs, kaisli

ietērpjot daiļos vārdos, kuru gud-
rība ir tikpat skaista kā rīta rasa

vai mežģīņu kabatlakatiņš, pirms

tajā kāds nošņaukājies. Šķiet,
skumjā intonācija rodas no vārdu

pārbagātības, no burzguļojošā jū-
tu mulsuma, kuru noteikti vajag
izteikt! Izteikt par katru cenu

vērst sajūtas vārdos, jūtas ieslo-

dzīt teikumos, izteikties daiļi un

daudzrunāt. Tā, lai viss būtu pa-

teikts!

Rakstnieka meistarībair tā, ka

vārdu, emociju un domu okeāns,

kas radīts, lai nodemonstrētudau-

dzu egoistisku dvēseļu migrācijas
ainu, kā pludiņu virs sevis tomēr

notur lasītāju: tu sāc just, ka, ļau-
joties romāna vilnim, kļūsi par vil-

totu naudu:vai nu noticēsi «fran-

ču dabai», kuras viela ir baudas

un skaista dzīve, viss «patsno se-

vis» (viens mīts!), vai kļūsi «jau-
nās literatūras» pakalpiņš, kas par

pareizu atzīs Vārda graušanu no

iekšienes, par jauno uz vecā dru-

pām, ticot, ka Vecaisir Viss (otrs
mīts un ari absurds!).

Žids apšauba naudu, viņš, ma-

nuprāt, taujā kas vispār ir īsts,

jā, arī viņa paša romānā, kurā vi-

si visuspalaikam un vienmēr mīl,

bet jūtas vientuļi. Labi, Žids rāda

jaunību ar tās dziņām un trauk-

smēm. Un rāda vecumu: ar neprā-

tu un nāvi. Un velk asprātīgu sen-

tenču stīgas no jaunības sulu trau-

ka uz vecuma pieredzes toveri.

Žids pagaidām virpuļo uz šīm stī-

gām,par burvīgu uzskatot virpu-

ļošanas sniegto baudu: pārbaildi

pats sevi. Dzīvo kā pats, ja vari,

ja proti kulties, ja domāun ceri.

Naudas viltotāji ir tikai vārdi, tēli

un tapšanas spēle. Kā vīns, kas

rūgst: sīkie gaisa pūslīši dzirksti

gar stikla sienām, klusi čūkst, ap-

dullina, iedomājoties par aromā-

tisko dziru. Tas, ka ieildzis rūg-

šanas process rada etiķi, Židu ne-

interesē. �

Andrē ŽidsNAUDAS VILTOTĀJI

Foto - Uldis Briedis,
Diena

TEĀTRIS

Pavasara atmoda Jaunajā Rīgas teātrī
Andra Rutkēviča speciāli Dienai

M
februāriJura Rijnie-
karežijā pirmizrāde
vienai no pasaules

• dramaturģijas skan-

dalozākajām lugām— Pavasara at-

moda.

Tās autors ir pagājušā gadsimta
vācu dramaturgs Franks Vēde-

kinds, kuru ekspresionisti godina
kā savu ciltstēvu. Paralēli rakstnie-

cībai viņš darbojies arī kā aktieris

un režisors. Autors, ko pasaulē la-

bi pazīst, bet puritāniskā padomju
morāleuzskatīja par nevēlamu. Lī-

dzīgs liktenis F.Vēdekinda lugām

bija ari Vācijā, jo Pavasara atmoda

(uzrakstīta 1891.gadā) tikai pēc

piecpadsmitgadiem sagaidīja savu

pirmiestudējumu Maksa Reinhar-

ta režijā.
F.Vēdekinds kā galveno savā

daiļradē izvirza erotismajeb seksu-

alitātes tēmu.Viņš saceļas pret sa-

biedrības liekulīgajiem aizspriedu-
miemun cenšas gāzt reliģiskos un

morāles tabu. 1906.gadā F.Vēde-

kinds raksta: «Es cilvēkus dalu di-

vās daļās. Viena daļa no neatmina-

miemlaikiemseko lozungam «Mie-

sa irmiesa, un miesair pretstats ga-

ram». Turklātviņi uzskata, ka gars

irkaut kas augstāks par miesu. Bet

tamlīdzīga miesas pazemošana ne-

varēja turpināties mūžīgi. Pienāca

laiks, kad cita cilvēku daļa izvirzīja
citu lozungu «Miesa savā veidā

ari ir garīga».»

Pavasara atmoda stāstapar jau-
niešujutekliskās pasaules atmodu.

Kā šie bērni cenšas uzminēt, kas

ir mīlestība, patiesība un mūžība.

No kurienes mēs nākam, kam

esam domāti?Šai lugai ir ari apakš-
virsraksts: Bērna dvēseles traģēdi-

ja. Tā stāsta par to, kā dzīvi aplie-
cinošās dziņas viņos sadrūp pret sa-

biedrības melīgumu, aizliegumiem

un daudzus pazudina.

J.Rijnieks: «Luga ir pasaka par

pazaudēto laiku, par aizgājušo kais-

līgāko, patiesāko un mīlas pilnāko

periodu dzīvē, kurukatrs no mums

ir pārdzīvojis un nav aizmirsis, lai

kā ari mēs būtu atrisinājuši jautā-

jumus par patiesību un meliem.»

Izrādei piemīt irealitātes vieg-

lums, kur lirika apvienojas ar gro-

tesku un skumjas ar ironiju. Šī pa-

saule ir tīraun krāsaina. Pavasara

atmoda ir godīgs un nesentimen-

tāls pubertātes skatījums, ko piepil-

dalūgums pēc tolerances un dabas

patiesību atzīšanas. F.Vēdekinda

spēks un reizē ari vājums irviņa ob-

jektivitāte. Kā viņš pats apgalvo, Pa-

vasara atmodāneesotizdomāta ne-

viena frāze, tās visas ir reālas situ-

ācijas, ko autors tikai pierakstījis.

Ari izrādei piemīt zināma objekti-

vitāte, jo jauniešu lomasatveidojau-

nie aktieri un studenti Andris

Makovskis, Egons Dombrovskis,

Aivis Piliņš, Vita Vārpiņa, leva Pu-

ķe, DiānaZande, Andra Biseniece,

Sandra Kļaviņa, Zane Goba, Ints

Jurjāns, Dainis Gaidelis, Krišjānis

Salmiņš, Romualds Vilciņš, Aiva

Birbele, Anna Šteina, Agnese Kal-

niņa. Pieaugušo pasauli un šīs sa-

biedrības morālipārstāvēt uzticēts

RūdolfamPlēpim, Ārijai Stūrniecei,
Indrai Briķei un Egīlam Zariņam.
Mūzikas autors ir Juris Kulakovs,
kostīmus un dekorācijas veidojusi

Žanna Staškeviča.

Katrs šīs lugas iestudējums ir

pārbaude sabiedrības morālesnor-

mām, dogmām. Pagājušajā gadā
kādā Amerikas teātri Pavasara at-

modas iestudējums tika aizliegts.

Tagad iespēja pārbaudīt sevi tiek

piedāvāta Latvijas skatītājiem

17., 18. un 21.februāri Jaunajā Rī-

gas teātri Lāčplēša ielā 25>

Egons Dombrovskis un Aivis Piliņš Pavasara atmodas

mēģinājumā. Foto - Jānis Deinats

ROKMŪZIKA

Linga lingos visā Ling... Latvijā
Uldis Rudaks

•ļk "Y grupas Zig Zag

I yv 1989.gadā aizgāja
I 1 tās līderis Gvido

•L- Linga un izveidoja
sastāvu ar nosaukumuLinga, ku-

rā bez viņa līdz pat šai dienai dar-

bojas ArmandsCālītis (bass), Viks

Fedosejevs (ģitāra), Juris Noritis

(bungas), Elmārs Rudzītis (sakso-

fons, sintezators) un dažreiz ari ģi-
tārists Edgars Ķauķis (Melnais)

no Husqvarn. Notikuši neskaitāmi

koncerti Latvijā un ārzemēs, pagā-

jušajā gadā arī Tallinas festivālā

Rock Summeruz vienas skatuves

ar Napalm Death un Korrozija Me-

talla. 1994.gadā iznāca grupas al-

bums Nāc man līdz CD un kase-

tēs (tas ierakstīts Vācijā Principal
Studios) . Tātituldziesmakļuva par

Mikrofona aptaujas 1994.gada uz-

varētāju, bet Negribu lai saņēma

Raimondukā 1993.gada labākā

dziesma. Tam visam pa vidu

Latvijas rokmūzikas vēsturēpirmā

tiesas prāvaar mūzikas avīzi Saule

par visai kritisku albumaNāc man

līdz recenziju.

Kopš minētā albuma iznākša-

nas nav dzirdētanevienajauna gru-

pas dziesma, un šo tukšumu Lin-

ga steidzaizpildīt ar veco dziesmu

izlasi, kura nāks klajā februārabei-

gās arMic Rec marku. Dažāda ve-

cuma dziesmu izlase bija arī Nāc

man līdz, bet jaunajā kasetē būšot

vēl vecākas, kas ierakstītas laikā

no 1989. līdz 1992. gadam. Izņēmu-
mi Kafijpupiņas un Undīne (ak,

patiešām: tieši šo dziesmu Linga

dziedāja Noras Bumbieres piemi-

ņas koncertā), kas ierakstītas ne-

sen. Tūlīt pēc kasetes iznākšanas

un prezentācijas koncertaJelgavas
mūzikas klubā Tonuss (tas varot

notikt ap 23.februāri) Linga arkon-

certiem apceļos visu Latviju, kur

palīdzīgu roku 6niedz pagājušajā

gadā koncertorganizētāju pieredzi

uzkrājušie IM. Koncertos grupas
fani varēs savu garderobi papildi-
nāt ar Lingas 7-krekliem (tos ga-
tavo DeSants) un savus kasešu

plauktiņus ar Lingas jaunajām

kasetēm. Grupa plāno izdot ari vi-

deokaseti esot sakrājies diez-

gan daudz videomateriālu. Ko pēc
tam?Pēc tam grupa ieraksies stu-

dijā un strādās ar jaunajām dzies-

mām. 4

Grupa Linga oficiālā noskaņa paziņo presei par saviem tuvākās nākotnes plāniem.
Pašā vidū - Gvido Linga, no kreisās - instrumentālisti Elmārs Rudzītis, Juris Norītis,
Viks Fedosejevs, Armands Cālītis.

Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

KULTŪRA

Bērnu avīzes LaBA

un PBLA

literārais konkurss

Konkursu
izsludinabērnu

avīze LaBAun Pasaules

brīvo latviešu apvienība.
Tā mērķis veicināt

bērnu daiļrades attīstību. Konkur-

sa devīze Ar vārdu var dibināt

pili un pierunāt tumsu, lai spīd...
Sos J.Petera vārdus bērni var iz-

mantotarī par sava sacerējuma vad-

motīvu.

Konkursā iesniedzamiagrāk ne-

publicēti dzejoļi, stāsti, tēlojumi, pa-

sakas, lugas. Konkursā var pieda-
līties bērni no 11 līdz 16 gadiem.

Darbi četros eksemplāros ar auto-

ra paša izvēlētu devīzi iesniedzami

avīzei LaBA Lāčplēša ielā 1, Rīgā,

LV-lOlOlīdz 1995.gada 15.septe-

mbrim, pievienojot slēgtu aploksni ar

autora vārdu, uzvārdu, nelielu ap-

rakstu par sevi un tālruņa numuru.

lesniegtosdarbusvērtēs žūrija, ku-

rā būs pārstāvji no Latvijas Rakst-

nieku savienības, Izglītības un zi-

nātnes ministrijas, PBLA un laik-

rakstaLaBA. Saņemtie manuskrip-
ti atpakaļ netiks izsniegti.

Autori, kuru darbus atzīs par la-

bākajiem, saņems naudas prēmiju

un balvas. Pavisam prēmijām tiks

sadalīti 400 lati. Labākos darbus

publicēs laikrakstā LaBA, atskaņos

radio, un populāri aktieri tos lasīs

prēmijas pasniegšanas sarīkojumā,
kas notiks novembri un par ko lai-

kus tiks paziņots gan presē, gan

katram autoram atsevišķi.
Laikraksts LaBA

Diena OTRDIENA, 14.FEBRUĀRIS, 19954

g

BONUS
T R U S T

Akciju pārdošana un akciju pakešu formēšana:

"Latvian Supermarket Company" 2. emisija (Latvija)
"Bonus Incorporated" 3.-6. emisija (Latvija)
"ABTOMo6nJibHbin BcepoccHHCKuid A/ibJiHc" 2. emisija (Krievija)
"TBepbyHHßepcaji6aHK" 4. emisija (Krievija)

Pērkot akcijas par

privatizācijas sertifikātiem,
Jūs tos izmantojat par

15% izdevīgāk,
. nekā pārdodot;

Katra "LSC" un "Bonus"

21. akcija par brīvu.

"Bonus Trust" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25, 6. stāvs,

tālr. uzzinām 223613,210238

KATRAM SAVS PORTFELIS

ALDIBAS

INFORMĀCIJA

Katram ir tiesības zināt, cik daudz viņš maksā

budžetā un kā tas izlietots valsts un pašvaldību

uzdevumu veikšanai.

Šeit ir aprakstīta kārtība, kādā fiziskām

personām, kurām Latvijā ir pastāvīgā dzīvesvieta,

jāaprēķina un jānomaksā iedzīvotāju ienākuma

nodoklis par 1994. gadā faktiski gūtiem

ienākumiem, un kārtība, kādā sastādāma

ienākumu deklarācija.

Valsts ieņēmumu dienesta priekšnieka vietniece

V. Gurkovska SZZ>^'^^^

_____
riZtilfpasta^^ās

HA¥VIJAS(g)I<:IA\IJA
FIRMA LATVIJAS ĶĪMIJA - LIELĀKĀ ĶĪMISKĀS
PRODUKCIJAS PIEGĀDĀTĀJA REPUBLIKĀ- lEPĒRK UN PĀRDOD

VAIRUMTIRDZNIECĪBĀUN MAZUMTIRDZNIECĪBĀ

• riepas vieglajām, smagajām, lauksaimniecības automašinām,
iekrāvējiem.

6.15x13 220x508 7.00x12 23x5

165/80x13 750x16 ABUA 21x8x9
165/70x13 260x508 23x5 kameras

175/70x13 240x508 8.15x15 UK-13

205/70x14 8.25x15 18/7xB UK-14

165/80x14 8.40x15 6.50x10 UK-15
6.95x16 21.00x28 6.00x9 6.50x10
7.35x14 1220x400x533 4.00x8 4.00x8

6.45x13 1600x24 6.50x20 6.00x9

vasaras 300x508

6.45x13 320x508

ziemas

azbestkartonu, plakanās siksnas 30-600 mm, poraino un vakuumgumiju,
automobiļu paklājus, dielektriskos paklājus, poroizolu-hermētisko
izolācijas materiālu.

Tālr. 7139491.

• gumijas šļūtenes (ar kordu), dažādu marku polistirolu, polietilēna plēvi
siltumnīcām; matēto,krāsaino, caurspīdīgo organisko stiklu, kalcinēto

sodu, boraku, urotropinu, karburizatoru, Na pirosulfitu, Na bikarbonātu

(dzeramo sodu), malto sēru, aerosilu A-300, PVA līmi, porolonu, PVH

caurules, vara vitriolu, polietilēnu.
Tālr. 7139457.

• krāsas - fasādes, gridas, pentaftāla emaljas, grunti GF-021 un FL-04K,

nitroemaljas, ūdensemulsijas, sausās krāsas 2Kg fasējumā, sauso cinka

baltumu, litoponu, dzelzs miniju, krāsvielas vilnai, kokvilnai un sintētikai,

plastmasai, nlorkajķi, hroma oksīdu, magnija hlorīdu, nātrija fluoridu,
kalcija stearātu, nātrija sulfitu (foto), amonjaka salpetri 2 kg fasējumā,
nātrija salpetri, kālija salpetri 50 kg maisos, potašu, nātrija silīcija fluoridu,
saimniecības pastu Elba, bituma mastiku KB-1, eļļas laku PF, nātrija
nitrītu, hroma anhidrīdu, rūsas pārveidotāju, pernicu K-4, skābenskābi.

Tālr. 7139786,7139160.
• skābes

- akumulatorskābi, sērskābi, slāpekļskābi, sālsskābi,

ortofosforskābi, šķīdinātājus eļļas krāsām un hitroemaljām, bremžu
šķidrumu Rosa, GTZ-22M, mēbeļu un bituma laku, nātrija un kālija
elektrolītu, kalcija karbīdu, nātrija hiarosulfītu, etilacetātu, sulfoogli,
kaustisko sodu, refrižeratoreļju HA-30,, importa tapešu līmi, bustilatlimi 1,8

kg kārbās par 0,95 latiem, ūdeņražaparskābi, importa perhloretilēnu,
fluorūdeņražskābi, parketa laku, laku GF-95, nefrasu, prevocēlu, tosolu,

kalcija hlorīdu, tripolifosfātu, nātrija hiposulfitu, kalcija hipohloridu.
Tālr. 7139249,7139610.
• ķīļsiksnas, tehnisko gumijas plāksni, paronitu, viniplastu, fluoroplastu,
tekstolitu, orgstiklu, fasējumā-bustilatlimi, tapešu līmi, mēbeļu un eļļas
lakas, šķīdinātājus, bremžu šķidrumu BSK un Rosa, PVA līmi,
izolācijas lentu, polietilēna plēvi, porolonu, PHV caurulites, azbesta auklu,
blivauklas AP un APR.
Vairumtirdzniecības iecirknī Rīga, Purvciema ielā 1, zem A. Deglava ielas

ceļa pārvada, tālr. 577726.
• mēbeļu komplektus Lija, Benita, sekcijas Imanta, Krimulda.

Tālr. 7138503.

• metāla konteinerus autoriepu un sauso kravu glabāšanai un

pārvadāšanai, 1,6 kub. m aluminija konteinerus ūdeņražapārskābes
glabāšanai un pārvadāšanai.
Tālr. 7138558.
K Veic iekrāvēju un automašinu remontu un apkopi, akumulatoru bateriju
uzlādēšanu un apkopi.
Tālr. 7139559.

• Pieņem atbildīga glabāšanāprodukciju.
Tālr. 7138496.

Darba laiks no pīkst. 9 līdz 16, izņemotsestdienas un svētdienas.

Rīga, Pļavnieki, Katlakalna iela 10,3.stāvs, fakss 7139156.

VAN DAMME

balti®
©inema

, UNITEI>

' INTERNATIONAL

I'ItUJRES

No 17. februāra kinoteātrī «OSKARS» un citur Latvijā
Seansu sākumi: 12.00; 14.00 —lētāk; 16.00; 17.00; 20.00.

Skolēniem, kas aizraujas ar literāro daiļradi, arī šogad ir ie-
spēja pieteikt sevi radošajai nometneiAicinājums. Konkursam
jāiesūta 20 dzejoļi vai vismaz 20 lappuses prozas (var būt arī tik-
pat gara luga).

Darbi jāiesūta līdz l.aprīlim laikrakstam Izglītība un Kultūra,
Rīga, Balasta dambī 3, LVIOBI, Aicinājumam.

No 6. līdz 28.februārim Grāmatunamā Valters un Rapa (bi-
jušajā Centrālajā grāmatnīcā) un vairākās rajonu grāmatnīcās ap-
gāds Jumam organizē parakstīšanos uz Borisa Pasternaka pa-
saulslavena romāna Doktors Zivago izdevumu latviešu valodā.
Parakstoties jāiemaksā 50 santīmi. Grāmatas cena abonentiem
3 lati, pārējiem 5 lati.

Var pieteikties uz Baltie Exchange Programm 1995
Stokholmas universitātesJuridiskā fakultāte no 17.aprīlalīdz

27.maijam organizē mācības augstskolā un praksi advokātu bi-
rojos Stokholmā tieslietu studentiem no Latvijas

Programmas dalībniekiem jābūtLU Juridiskās fakultātes stu-
dentiem ne jaunākiem par 20 gadiem, jāprot labi runāt, lasīt
unrakstīt angliski.

Pieteikumus ar pretendenta personības un izglītības aprak-
stu un fotogrāfiju jāsūta līdz 24.februārim uz šādu adresi-

Stokholm Universitv Facultv of Law
Baltie Exchange Programm 1995
S-106 91 Stocholm, Sweden
Fax. nr. +46-8-612 90 72.

Nepieciešamo papildu informāciju iespējams saņemt no ie-
priekšējās programmas dalībniekiem:

Anrī Leimanis (tā1r.521546, 215577)
Ēriks Blumbergs (tā1r.610230)



ATPŪTA

Aizliegtie vārdi

Daudzi
seksologi apgal-

vo, ka mīlas rotaļu lai-

kā vēlams ar partneri
sarunātiespar dažādām

patīkamām lietām. Tas abu attie-

cībām itkā radot īpaši pikantu pie-
garšu un ceļot tonusu, raksta

amerikāņu žurnāliste Petija Put-

niči, kas intīmoproblēmu izpētei
veltījusi daudzus gadus. «Taču,»
Putniči turpina, «balstīdamās uz

personisko pieredzi un socioloģis-
kām aptaujām, varu droši apgal-
vot, ka irvārdi, kurus gultā labāk

nerunāt, jo tie var izraisīt aizvai-

nojumu un pat strīdu.»

Savus konkrētos apsvērumus
šajā jautājumā Petija apkopojusi ne-

sen publicētajā grāmatā 101 jautā-

jums, ko nedrīkstētu apspriest seksa

laikā, kas iznākusiASV. Šis darbs
uzrakstīts humoristiskos toņos un

sniedzpadomus gan tiem, kam sek-

suālo attiecību jomā jau plaša pie-
redze, gan debitantiem, kas šajā no-

zarēsper pirmos biklos soļus.
Dažas frāzes,kuras Petija uzska-

ta par postošām tuvības brīžos:

Tev sākuši izkrist mati, dār-

gais.

Liekas, tu atkal esi kļuvusi
resnāka.

—Neatceros, vaies izslēdzu gā-
zes plīti vai ne?

Varbūt uztaisīsim vēl vienu

bērnu?

Ak Dievs, un es tikko uzklā-

ju tīrus palagus!
Un tu mani modināji tikai tā-

pēc?!
—Vismaz varēji izlikties, ka tas

tev patīk!

Jāpiebilst, ka Petijas Putniči

grāmata par bestselleru nav kļu-
vusi. Varbūtdārdzības dēļ, varbūt

tāpēc, ka amerikāņi labi zina, ko

drīkstun ko nedrīkst runāt ar sie-

vieti, pat ar paša sievu. Un ne ti-

kai gultā vien. 4
No ārzemju preses Z.Lešinskis

Humors
Kādajaunekļa logs atrodas ie-

pretim skaistas meitenes logiem.
Ik vakaru jauneklis izslēdz gais-

mu, noslēpjas aiz aizkariem un vē-

ro, kā meiteneizģērbjas. Kādu ri-

tu jaunekļa dzīvokli pēkšņi atskan

telefonazvans:

«Jaunais cilvēk! Jumszvana mei-

tene no pretējās mājas. Vai jūs ga-

dījumā neievērojāt, kur vakar vaka-

rā es noliku savas zeķbikses?» �

Visu mīlētāju diena

Valentīna
diena nav glu-

ži tāpat vien izgudroti
svētki. Valentīnsir reā-

la vēsturiska persona.

Viņš bija kristiešu bīskaps. Par sa-

vu galveno uzdevumu svētais tēvs

uzskatīja, ka, neņemot vērā pār-

dzīvoto sirdsvētru un dažādusaiz-

liegumus (vecāku, aristokrātijas

u.c. aizspriedumi), mīlētājiem jā-
būt kopā, viņi jāsavieno uz mūžu

ar svētām laulības saitēm. Impē-

rijas vīriešiem viņš vienmēr deva

padomu palikt ar mīļajām sievām

mājās un izvairīties no došanās

karagājienos. Šāda valsts pamatu

graušana un demoralizēšana nu

nepavisam nepatika imperatoram

Klaudijam 11. Valentīnam tika pa-

sludināts nāves sods 14.februāri

269.gadā pēc Kristus dzimšanas.

Bīskaps mira mocekļa nāvē. Pēc

simt gadiem viņu pasludināja par

svēto. Kopš tā laika 14.februāris

ir visu mīlētāju diena.

Katrā zemē šajā dienā svētku

tradīcijas atšķiras. Saka—Valen-

tīna dienas naktī pie visiem čet-

riem spilvena stūriem jāpiestipri-

na lauru lapas, tad piepildīšoties
mīlas sapņi. XVIII gadsimta sāku-

mā drosmīgās anglietes sāka sa-

viem mīļotajiem sūtītuzromantis-

kām atklātnītēm rakstītus atzīša-

nās vārdus mīlestībā.Vācijā Valen-

tīna dienakļuva populāra Otrā pa-

saules kara laikā. Domājams, ka

vācietes par Valentīnadi«nuuzzi-

nāja no sabiedroto karaspēka ka-

reivjiem.

Sirsniņas, sārtasrozes un neaiz-

mirstulītes, Amors ar bultām, kas

vienmēr trāpa mērķī, tādi ro-

mantiski un sentimentāli ir Valen-

tīna dienas simboli.�

Sirsniņas
Amors

Krustvārdu mīkla
Sastādījis Ed.Gars

Horizontāli. 3.Mākslas veids.

B.Pilsēta Ventspils rajonā. 9.Vēlina

nieru mazspējas stadija. 10.Zemes

virsmas daļas, kas paceļas augstu

pāri apkārtnei. 12.Gaiši minerāliar

labu skaldibu. 15.Aptuvenas bera-

mo vielumērvienības. 17.Apdzīv-
ota vietaJēkabpils rajonā. 19.Pilsēta

Cēsu rajonā. 21.Lokveidabūvkons-

trukcija. 23.Zivju un abinieku olas.

24.Ģimenes pavarda un mājas gari
romiešu mitoloģijā. 25.Cietasvīrie-

šu cepures. 26.Tāds, ko patīkami
lietot. 27.Mazs grauzēju kārtas

dzīvnieks.29.Neliels pēcskaitliskās

vērtības. 30.Drupans.33. Skaņdarbs
vienam izpildītājam. 34.Pasaules

eksčempions šahā (dz.1936.g.).

35.Ķermeņa kaulusistēma. 36.Zv-

anā sastāvdaļa. 39.Vārgi. 41.Bezr-

ūpīgi pļāpāt. 44.Sabiedriska grupa,

ko vieno nodarbošanāsun izcelša-

nās. 46.Savienojumus saistoši ele-

menti. 47.Kārums. 48.Gatve.

Vertikāli. l.Ne pati. 2.Mirušo

gars latviešu mitoloģijā. 3.Zemes

strēle braukšanai un iešanai. 4.Se-

na somu un karēļu tautasdziesma.

s.Plēsēju kārtas mājdzīvnieki. 6.Pa-

razītisks zarnu tārps. 7.Dzīvnieku

veidotas alas. ll.Latvijā izplatīti

šķiedraugi. 13.Paspēt. 14.Uzraksti

kinokadros. 16.Iedobumi krāsns

mūri. 17.Virzīties palīku līniju, vai-

roties no kā. 18.Ģeodēzijas instru-

ments. 19.Neveiksmes. 20.Noslē-
gtas plaknes līnijas. 21.Beznotekas

sālsezers TurānaszemienēVidusā-

zijā. 22.Aužamo stāvu piederums.

26.Zirgu dzimtas dzīvnieks. 28.Pa-

leogēna vidējā nodaļa. 31.Meža un

dārza oga. 32. Piena produkts.
37.Svira ūdens spaiņa izvilkšanai no

akas. 38.Ziedkopa salikts ķe-
kars. 40.Priekšmets, kas vajadzīgs
vēlēšanās. 41.1ecavas labā krasta

pieteka. 42.Nacionālā teātra aktri-

se (dz.1923.g.). 43.Pilsoņu virsējais

apģērbs senajā Romā. 45.Apdzīv-
ota vietaTukumarajonā.�

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atminējums

10.februāra

krustvārdu mīklas

atminējums

UZZIŅAS

LIDMAŠĪNU REISU SARAKSTS

OTRDIENA, 14.FEBRUĀRIS, 1995 Diena 5

NO LIDOSTAS „RIGA"
FEBRUĀRIS '95

UZ LIDOSTU „RIGA"

Lidosta Aviokompānija Reisa nr. Izlido-

šanas

diena

Izlido-

šanas

laiks

Ielido-

šanas

laiks

Lidosta Aviokompānija Reisa nr. Izlido-

šanas

diena

Izlido-

šanas

laiks

Ielido-

šanas

laiks

AMSTERDAMA Baltie Intcr.Air. TI 747 08.45 10.10
AMSTERDAMA Baltie Inter.Air. TI 748 1**4**7 12.50 16.15

ANAPA Latpas-Avia PV 2303
ļļgļ

7.00 10.15
ANAPA Latpas-Avia PV 2304 ļ******* 18.30 20.05

BERLĪNE Hamburg Air. HX 755 1*3*5** 14.40 16.00
BERLĪNE 1*3*5** 10.50 14.10

BERLĪNE Hamburg Air. HX 755 17.30 19.00 BERLĪNE ******y 10.00 13.20

BILLUNDA

(Dānija)

Transeast Air. T4 473 (n

*2

j 14.03)

*4***

08.30 09.50
BILLUNDA

(Dānija)

Transeast Air. T4 474
(no 14.03)

�2*4***

10.30 13.50

BILLUNDA

(Dānija)

Transeast Air. T4 473 (no 20.03)

******y
■■ BILLUNDA

(Dānija)
Transeast Air. T4 474

(no 20.03)

******y
17.15 20.35

FRANKFURTE Baltie Inter. Air TI 757 1234567 9.50 11.05 FRANKFURTE Baltie Inter. Air TI 758 1234567 12.20 15.25

FRANKFURTE Lufthansa lh : )267 1234567 17.50 19.10 FRANKFURTE Lufthansa lh :1264 1234567 13.30 16.50

HAMBURGA Hamburg Air. HX 755 1*3*5** 14.40 HAMBURGA Hamburg Air. HX 754 ļ*3*5** 9.30 14.10

HAMBURGA Hamburg Air. HX 755 17.30 20.30
HAMBURGA Hamburg Air. HX 754 *****7 8.30 13.20

HAMBURGA

HELSINKI

Lufthansa

LATAVIO

LH 5787

PV 753

15.25 ,

15.45 ■vliTrBfl

HAMBURGA Lufthansa LH i 5786 14.40

HELSINKI Finnair AY 731

■KCM1

11.40 12.35

HELSINKI

HELSINKI

LATAVIO

Finnair

PV 754

AY 730

19.10

10.45

EREVĀNA Baltie Inter.Air. TI778 17.30 22.00
EREVĀNA Baltie Inter.Air. TI778 ļ****** 5.00 7.45

JENČĒPINGA Transeast Air. T4 ''47 8.30 9.00 JENČĒPINGA Transeast Air. T4 1 48 ļ******* 9.40 12.15

JENČĒPINGA Transeast Air. T4
'

'47 15.15 15.45 JENCĒPrNGA Transeast Air. T4 1 48 16.15 18.40

KOPENHĀGENA LATAVIO PV 755 1*3*5*7 16.25 17.00 KOPENHĀGENA LATAVIO PV 756 1*3*5*7 17.55 20.15

KOPENHĀGENA SAS SK 1741 1234567 7.45 8.10 KOPENHĀGENA SAS SK 1740 1234567 19.45 22.05

KOPENHĀGENA SAS SK 739 1234567 13.30 13.55 KOPENHĀGENA SAS SK '

r38 1234567 10.25 12.45

LARNAKA LATAVIO PV 2555 ******>7 10.30 14.20 LAPNAKA LATAVIO PV 2556 BB 16.00 19.55

LONDONA RIAIR GV 401 B JHHļ 8.50 9.40
LONDONA RIAIR GV 402 JBBBM 10.30 14.55

LONDONA RIAIR GV 401 1*****7 12.20
LONDONA RIAIR GV 402 ļ*****y 13.50 18.10

LONDONA Baltie Inter.Air TI 777 1234567 8.55 9.25
LONDONA Baltie Inter.Air TI 778 1234567 11.15 16.00

MASKAVA TRANSAERO 4J GV 208 B 551 15.55 18.25
MASKAVA TRANSAERO 4J GV 207 7.35 8.05

MASKAVA TRANSAERO 4J GV 208 1*****7 19.10
MASKAVA TRANSAERO 4J GV 207 ļ*****>7 11.20 11.40

MASKAVA TRANSAERO 4J 218 *45** 19.30 MASKAVA TRANSAERO 4J 217 *2*45** 17.50 18.35

MASKAVA LATAVIO PV 765 123456* 08.00 MASKAVA LATAVIO PV 766 123456* 11.30 12.05

MASKAVA LATAVIO PV 767 12345** 17.00 MASKAVA LATAVIO PV 768 12345** 20.30 21.05

MASKAVA AEROFLOT SU 184 11.30
MASKAVA AEROFLOT SU 183 **3**** 9.50 10.30

MASKAVA AEROFLOT SU 184 18.55
MASKAVA AEROFLOT SU 183 17.20 18.00

MASKAVA AEROFLOT SU 184 ****** ,y 10.20
MASKAVA AEROFLOT SU 183 ******7 8.50 9.20

STAMBULA LATAVIO PV 129 *2**5** 8.30 11.45 STAMBULA LATAVIO PV 30 13.20 16.25

1 *1*<<-T O A C\
STOKHOLMA LATAVIO PV 751 1 3 JO / STOKHOLMA LATAVIO PV 752 1*3*567 10.40 12.45

r»

I-

ČE
3

O
(-

B

STOKHOLMA SAS SK 741 1234567 16.20 16.20 STOKHOLMA SAS SK ' 740 1234567 13.30 15.30

ŠĀRDŽA Latpas-Avia PV 2303 ***4*** 7.00 17.00
ŠĀRDŽA Latpas-Avia PV : 5304 2 ****** 14.00 20.05

TALLINA Hamburg Air. HX 724 *******7 14.00 14.50
TALLINA Hamburg Air. HX 725 IBii 15.50 16.50

TELAVIVA Latpas-Avia PV 2301 3**** 9.40 13.40
TELAVIVA Latpas-Avia pv : 5302 **3**** 15.40 19.40

VARŠAVA LOT *2***** 7.50 10.35

VARŠAVA LOT 190

i on

11.15

14.40

11.55

1 s 9n

LU i»y

LO

T O

VARŠAVA LOT LO 189 BE23I 11.15 14.00

VARŠAVA

VARŠAVA

LOT

LOT

LAJ

LO 190 15.30
VARŠAVA LOT LO 189 ****** j 12.05 14.50 K-

VARŠAVA LATAVIO PV
'

749 10.10 VARŠAVA LATAVIO PV 750 ļ***4** 11.35 14.10

VĪNE LATAVIO PV i $51 ļ***5** 9.05 VĪNE LATAVIO PV 1 $52 j***5** 12.25 15.25
m

• Sarakstā norādīts vietējais izlidošanas un ielidošanas laiks. ,
• Sarakstā iespējamas izmainās.

INFORMĀCIJA PAR LIDOJUMA NOTEIKUMIEM, BIļEŠU REZERVĒŠANA UN IEGĀDE AĢENTŪRĀS:

* "VIA RĪGA" K.Barona ielā 7/9. Tālr. 285901, 285614. * "TBS" Brīvibas ielā 54. Tālr. 226495.

+ "BALTIKA" Basteja bulv. 10. Tālr. 221814. •¥ "LATVIA TOURS" Aspazijas bulv. 20. Tālr. 216306, 216309.

"LATTUR" Bruņinieku ielā 29/31. Tālr. 270365. «f "IRBE" «.Valdemāra ielā 45. Tālr. 334423, 332072.

KRIEVIJAS GALVENĀS AVIOPĀRVADĀJUMU AĢENTŪRAS PĀRSTĀVNIECĪBA:

* "IRBE" K.Valdemāra ielā 45. Tālr. 334423, 332072.

KRAVU AVIOPĀRVADĀJUMU AĢENTŪRA:

•> "LATVIAN AIRLINES' CARGO SERVICE" Brīvibas ielā 54 Tālr. 201694, faks 227637

+ "IRBE" K.Valdemara ielā 45. Tālr. 332072. (t. sk. pakas uz ASV).

Vla Rīga Travel Ageocv

© Lufthansa
_,. „0 , oni

CityCenter Talr.: 285901

LATVIAN JUKIINES' CARGO SERVICE

Tālr: 201694 fakss: 227637

RIAIR
o; s m

riga airlines
Talr.: 207325, 207725

*\VALSTS AKCIJU SABIEDHlHA

AVIOLĪNIJAS

Tālr : 223175

© Transeast Airlines
Tālr: 207771, 207136

M//JA3
*

Tālr.: 207055

POUSH AIRLINES

UJT
Tālr.: (8-010) 8207214

hamburb airtinesj*^
i"ālr.: 227638

BALTIC

ļgV 207643

TPAHCA9P0
T

ļ
,n77, aTalr.: 207738

AEROFLOT

Tālr.: 278774, 207472

Tālr.: 207010, 207360
"u**3 Tālr.: «>07392 Talr: 275295. 327546. Fak$«: 226738. Tālr : 270365

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKĀTS

JAUNAIS

BIROJS

SMILŠU lELĀ 18.

TĀLR.: 228007, 228779.

WESS MOTORS - veiksmīgākais jaunu

automašīnu izplatītājs

Rietumu

m

Autosaloni:

Rīga, Brīvības 239, tālr. 553160

Ventspils, Lielais pr. 44a, tālr. (8-236) 24022

TOYOTA serviss: Rīga, Buļļu 74, tālr. 427062

4. tab. No 01.01.94.

līdz 01.12.94.

reģistrētie 1994. gada
izlaiduma automobili

I.VAZ

2. Toyota
4. Škbda 171

5. Volvo 154

6. Volkswagen 141

7. Opel 112

8. Ford 101

9. Jeep 86

10. Audi 79

11. Mercedes 72

12. Nissan 70

Dati no 1994. gada 28. decembra "Dienas Biznesa"

Namīpašnieks IZĪRĒ TELPAS

BIROJIEM

pašā Rīgas centrā. Krogiem, veikaliem un

birojiem- Vecrīgā, pie Doma laukuma,

kā arī namu Jūrmalā.

Tālr. 280786 (no pīkst. 10 līdz 18).

Bāram Vecrīgā
Interbaltija-ALFA

PĒRK
denacionalizētos

namipašumus

Rīgā un Jūrmalā.
Tālr. 292885, 273290.

RADIO IR DIVDESMITĀ

|[|Jjjfc GADSIMTA

lAOlfl BEIGAS.

Šis te: ir faksa aparāts.

KĀ ZINĀMS,.TAS IZGUDROTS, LAI ĀTRI

NOSŪTĪTU aktuālu vēstījumu.
Tieši tāpēc jūsu sludinājumam Radio Rigai ēterā ir iespēja
izskanēt ātrāk nekā jebkad! Atsūtiet to mums pa faksu un

jau dažas minūtes vēlāk_

ŠO INFORMĀCIJU IZDZIRDĒS VAIRĀK

NEKĀ MILJONS KLAUSĪTĀJU!

Un pats labākais šini lietā: pa faksu nosūtīts sludinājums

iums izmaksās par veselu trešdaļu lētāk

nekā parasts sludinājums!

Paskatieties uz savu faksa itaaJk L

atcerieties mūsu faksa numurus - 200999 un 7820304.

IZOLĒJOŠAS

STIKLA PAKETES

VISS STIKLA

CELTNIECĪBAS DARBIEM

V Automatizēta ražošana

kvalitātes garantija

v Garantēta piegāde

visīsākajos terminos

V Visi stikla veidi

V Dažādu veidu

alzsargstlklu (ložu

necaurlaidīgi u. t.)

Tālr.: 611070, 628100.

Fakss 611522

Firma lūdz J

piedāvāt veikala ;

telpas 50 kv. m ;
platibā Vecrigā vai Brivibas, K. •

Barona, ielās,
m

posmā lidz Matisa ielai.Tālr. •

223349(no pīkst. 9 lidz 17).
*

Latvijas Kuģu
reģistram

VAJADZĪGA
SEKRETĀRE-

LIETVEDE

*,w-
r an9fu valodas

aarba ar datoru
Talr. 226808.

Firma pārdod 5 telefona

numurus

(22 ...,21...) Smilšu ielā.

Tālr. 225771,272005.

Veikals Galerija par labu samaksu

PĒRK MILITĀROS

FORMAS TĒRPUS,

porcelāna un bronzas figūriņas,
pasta atklātnes, markas,

monētas, medaļas (viss līdz

1945.gadam). Samaksa tūlitēja.
Dzirnavu iela53.



Jebkura apvienība var vākt infor-

māciju par tiem uzņēmumiem, kas

iršīs organizācijas iekšpusē, betko-

pējo bilancipar valsti, kur ir infor-

mācija ari par tiem uzņēmējiem,
kas nav savienības biedri, var sastā-

dīt tikai valsts institūcijas.
LLNKS valdes priekšsēdētājs

AivarsTiesnesis Dienai teica, ka

teju teju tikšot iesniegti LLNKS

statūtireģistrācijai. Vai nav no-

kavēts bridis, kad vēlvarēja sa-

kārtot statūtus, lai Monopoldar-
bības uzraudzībaskomitejai ne-

būtu iebildumu?

Protams, žēl, ka viņi mums lai-

kus nav iesnieguši organizācijas di-

bināšanas dokumentusun mēs ne-

varējām profilaktiski iedarboties, ta-

ču ari tas, ka savienība būs reģis-

trēta,vēl neko nenozīmē—likuma

prasības tai būs jāievēro. LLNKS

būs spiesta sniegt informāciju par

katru darbību, kas tiks veikta mū-

su uzraudzītajos virzienos.

Vai var uzskatīt, ka LLNKS

ir nelikumīgs veidojums?
Vēl es to negribētu apgalvot

tas ir rūpīgi jāpārbauda, taču pa-

mats bažām ir. Re mums, tāpatkā

citāstirgus ekonomikas valstīs, spē-

kā irlikums parkonkurenci unmo-

nopoldarbības ierobežošanu.Liku-

ma 6.pantā ir pateikts, par ko uz-

ņēmējiem aizliegts savstarpēji vie-

noties neatkarīgi no tā, vai viņi ir

apvienojušies asociācijās, biedrī-

bās, savienībāsvai vēl kādācitāvei-

dojumā. Uzņēmēji, kas apvienoju-
šies LLNKS, paturēs savu saimnie-

cisko patstāvību, taču viņiem irstin-

gri aizliegts savā starpā vienoties

par cenām, viņi nedrīkst runāt par

tirgus sadali. Likums aizliedz vie-

noties arī par klientu sadalīšanu.

Mēs vērojam tirgu un paredzam,

ka, jajau irbijusi vienošanāspar ce-

nām,tad iespējams arī nākamais so-

lis vienošanāspar tirgus sadali.

Likums aizliedz vienošanos starp

ražotājiem parpiegādes kvotām vai

ari vienošanās, kuru mērķis ir ra-

dītmākslīgu deficītu. Situācija, kas

izveidojusies sviesta tirgū, liecina,
ka valstī ir radīts mākslīgs deficīts,

un šī lieta būtu rūpīgi jāizmeklē.
Likums saka, ka nedrīkstbūt tā-

davienošanās,kas kādamno dalīb-

niekiem rada monopolstāvokli. Lat-

vijāobjektīvi izveidojies reģionālais

monopols piena un ari gaļas pār-

strādē, jo vēl padomju laikā ir ra-

dīti vairāki milzīgi piena un gaļas

kombināti. Vidējam un sīkajam ra-

žotājam pārstrādes nozarē ir grūti
iespraukties, jo viņam nav līdzek-

ļu, lai iegādātos pārstrādes iekārtas.

Ja nozares asociācija izstrādās no-

teikumus, kas būs nelabvēlīgi tiem

zemniekiem, kas nav iestājušies ša-

jā asociācijā, ari tas būs likuma par
konkurenci un monopoldarbības
ierobežošanu pārkāpums.

Likuma par konkurenci un mo-

nopoldarbības ierobežošanu 6.pa-
ntā teikts, ka starp uzņēmējiem ir

aizliegta jebkāda vienošanās, kas iz-

raisa vai var izraisīt būtiskus ražo-

šanas, realizācijas vai tirdzniecības

ierobežojumus un konkurencespa-
vājināšanos Latvijas tirgū. Pret uz-

ņēmumiem, kas pārstrādā pienu,
gaļu, graudus, ir jābūt tādai pašai
attieksmei kā pretjebkuru uzņēmu-
mu vai tas ražo kleitas, kurpes,
smaržas vai jebkuru citu produkci-
ju. Uz viņiem pilnībāattiecas visi tie

paši likumi, kas uz pārējiem uzņē-
mumiem, jo pārstrādes uzņēmu-
miemnav jārēķinās ar tiem fakto-

riem, kas ierobežo zemnieku. Mēs

apelēsim gan pie valdības, gan pie
tiesu iestādēm, lai nepieļautu, ka

Latvijas pārtikas produktu tirgu
pārņemtupārstrādes uzņēmumi>

SPORTS

Šakils repo, bet Mičs tik lādē
Ivo Jirgens Dienas korespondents ASV

JebkurāAmerikas profesionālā

sporta ligā sezonas garumāir divas

kulminācijas. No sportiskā viedok-

ļa čempionāta fināls, no izklai-

desviedokļa —All Starsmači. Nu-

le tā apregulārās sezonas ekva-

toru savu zvaigžņu nedēļas no-

gali aizvadīja Nacionālā basketbo-

la asociācija. Tris dienas Fīniksā

zem Arizonas siltās saules noritēja
īsts basketbolafestivāls. Milzīgā te-

ritorijā notika grozabumbas turnīri

gan zem jumta, ganklajas debess,

kuros kopā arklātesošajiem pieda-

lījās un ari paraugstundas sniedza

NBA profesionāļi. Tiem, kam par

garlaicīgu šķiet Hall ofFame izstā-

žu apmeklēšana, varēja doties uz

kādu no Fīniksas klubiem, kur ar

savu repa programmu uzstājās nu

jau zeltaun platīna disku ieguvējs
Šakils O'Nīls. Sestdien, sadalījušies
divāskomandās neatkarīgi no klu-

bu piederības, savu maču aizvadīja

līgas 16 labākie debitanti.Tam se-

koja slam dunk un trīspunktu me-

tienukonkursi, kuros uzvarējaun pa

20 000 dolāru saņēma divi no Mai-

ami Heat attiecīgi 1993.gada

«spraušanas» čempions Herolds

Mainers un Glens Raiss. Atšķirībā

no Latvijas, kur par precīzu metie-

nu no laukuma vidus «vienkāršs

mirstīgais» var nopelnīt tikai krāsu

televizoru (apsveicu, Ērik!), Fīniksā

kādam jauneklim bija iespēja kļūt

par miljonāru, trāpotgrozāvienā vie-

nīgajā metienāaiz trīspunktu līnijas.
Puisim roka tomēr notrīcēja...

Betsvētku apogejs, kā allaž, pro-

tams, ir NBAspožāko zvaigžņu All

Stars spēle. Šogad Austrumuun Rie-

tumureģionu mačsnotikajau45.re-

izi uniekļuva vēsturē ar to, ka pirmo
reizi tradicionālajā līdzjutēju aptau-

jāvisvairāk balsu savācaNBA debi-

tants—GrantsHils no DetroitasPis-

tons. Intervijā pirms mača viņš go-

dīgi atzina, ka ir ļoti satraukts par

sev piesaistīto uzmanību, itīpaši ņe-

mot vērā to sabiedrību, kādā ir no-

nācis, Jūings, Pipens, Olaidžu-

vons, Bārklijs, O'Nīls, D.Robinsons,
Millers.Taču jau drīz pēc spēles sā-

kumakādreizējie All StarsMVPhdr

vas ieguvēji Džuliuss Irvings un Ma-

ģiskais Džonsons centās Grantu ne-

klātienē (studijā) mierināt: viss ir

kārtībā. Varbūt vienīgi izņemot to,

ka austrumnieki pirmo reizi puslai-
ku pabeidzaiedzinēju 10mā—56:72.

Izmantojot Austrumu centru pasivi-
tāti aizsardzībā, rietumniekibija pār-

liecinoši labāki pie groziem un sa-

sniedza 55%precizitāti metienos(re-
zultatīvākaistobrīdbija simtprocen-

tīgi metušais Karls Melouns 13

punkti). Izmantojot viņu 12 nepre-

cīzos uzbrukumus pēc kārtas, aus-

trumnieki trešajā ceturtdaļā gan pie-
vilkalīdz 71:79, taču tad laukumā sa-

vu vārdu teica SakramentoKings lī-

deris Mičs Ričmonds, un, pāris mi-

nūšu laikā salidinājis padsmit pun-

ktus, visusalikapaplauktiņiem. Kad

punktu starpība bija sasniegusi ce-

turtdaļsimtu, basketbolistiatļāvās pa

kādam «plezīram». Bārklijs ar Pipe-

nu plēsa jociņus un kopā ar citiem

draudzīgi apsmēja Šaku, kurano tā-

lās distances mestā bumbapat ne-

skāra groza stīpu. Lai viss neizklau-

sītos tik idilliski, gan derētupiebilst,
ka ne īsti spožu mirkļu, netās pašas

«ķēmošanās» un having fun skatī-

tāju priekšā nebija daudz, bet visu

Orlando avīžnieku apjūsmotais 0-

Nīla un Anfernija Hārdeveja duets

izskatījās ievērojami bālāks nekā

sietliešu Peitona un Kempa tan-

dēms. Galarezultāts 139:112

(31:28,72:56,104:81) Rietumulabā.

Mačanogalē kļuva zināmipieci

vērtīgākā spēlētāja balvas kandidā-

ti Bārklijs, Peitons, Ričmonds,
O'Nīls un Melouns. No savas pu-

ses varētu pilnīgi piekrist žūrijas iz-

vēlei—ne labāka, ne rezultatīvāka

par Miču Ričmondu todien lauku-

mā nebija. Intervijā šāgada Stars

MVPviņš gan kautrīgi bilda, ka gal-
venie nopelni piederot nevis viņam,
betkolēģiem, īpaši jaunizceptajam

NBA piespēļu rekordistam Džo-

nam Stoktonam>

Mičs Ričmonds ar mača vērtīgākā spēlētāja balvu.

Foto - EPA—A.F.I.

Valters, Poga, superlīga un

valsts izlase - viss vienā putrā
Guntis Keisels

Basketbolā nav un, jācer, nebūs

garlaicīgi. Dienajaurakstīja par to,
ka sestdien Latvijas basketbola lī-

gas ceturtdaļfināla izšķirošās spē-
les laikākomandasRīgas Laiks spē-
lējošais treneris Valdis Valters re-

gulāri pauda neapmierinātību ar

tiesnešu A.Pērkona un A.Pogas
darbību.īsas replikas pārauga lie-

lākonfliktā mača pēdējā minū-

tē, kad rezultāts būtībā jau bija
skaidrs (LainERS bija vadībāar as-

toņupunktu pārsvaru), Valters ti-

ka sodīts ar tehnisko piezīmi un tū-

daļ patpar tieneša fizisku aizskar-

šanu noraidīts no laukuma. 25 se-

kundes pirms mača beigām Rīgas
Laiks atteicās turpināt spēli. Ko-

mandas pārstāvis tūdaļ pat sēdās

rakstītprotestu par tiesnešu darbī-

bu, tiesa, tovakar tas palika neies-

niegts.
Ari svētdien LBL turnīra galve-

naistiesnesis JānisKroders protes-
tu vēl nebija saņēmis, toties masu

saziņas līdzekļos tika izplatīts BK

Fonvarders valdes lēmums, kurā

paziņots: sakarā ar tendenciozo

tiesnešu norīkošanuuzRīgas Laiks

spēlēm (pret APogas kandidatūru

Rīgas Laiks iebildis jau pirms ma-

ča)
,
komanda neredzot iespēju tur-

pmāk piedalīties LBL čempionātā
un pārtraucot līgumu ar LBL.

Vakar pilnu lēmuma tekstu sa-

ņēmaganLBL, gan Latvijas basket-

bola savienības vadība.

LBLprezidents VilisKrištopāns:
«Rīt (šodien — G.K.) prese saņems
manupaziņojumu, kurā izteikšu sa-

vu attieksmi pretšiem notikumiem.

Tā noskaņa būs apmēram tāda: nav

noticis nekas briesmīgs, tagad vi-

siemvajadzētu apstāties, laikarstu-

mā neizdarītu kādu kļūdu.»
LBL viceprezidents Juris Briņ-

ķis: «Līgumu starp klubu un LBL

nevar pārtrauktvienpusēji, tāpēcar

kluba iesniegumu vien nepietiek.

Trešdien notiks LBL valdes sēde,

uz kuruuzaicināti ari lielākoklubu

prezidenti. Tad mūsu rīcībā jau būs

arī tienešu kolēģijas lēmums un

lemsim, ko darīt tālāk. Starp citu,

Fonvarders iesniegumā minēts, ka

Jānis Kroders navreaģējis uzRīgas
Laika prasību uz šīm spēlēm Pogu

nenorīkot, tačutienešukolēģija ofi-

ciālu iesniegumu šai sakarā nav sa-

ņēmusi. Valters gaitenī Kroderam

pateicis, ka viņamPoga nepatīk, un

tas ari viss.»

LBL turnīra galvenais tiesnesis

Jānis Kroders: «Līdz paredzētā ter-

miņa beigām solīto protestu no Rī-

gas Laika neesmu saņēmis, un jau
iemaksātos piecdesmit latus ko-

mandas pārstāvis var saņemt atpa-

kaļ. Bet sankcijas par disciplināra-

jiem pārkāpumiem paredzētas LBL

nolikumā.Par spēles pārtraukšanu

Rīgas Laikam jāmaksā Ls 300. Vēl

Valteram jāsamaksā Ls 60 (10 par

tehnisko piezīmi un 50 par norai-

dījumu) , Edvardsam—Ls 20 (otrā
tehniskāpiezīme) unkomandaiLs

20 (otrā tehniskā piezīme). Savu-

kārt Igors Lūķis šķirsies no Ls 30

(trešā tehniskā piezīme), betAinārs

Zvirgzdiņš no Ls 20 (otrā).
Tātad vainīgajiem būtu jāatver

maksun sestdiennotikušo traci va-

rētu uzskatīt par izbeigtu. Taču tā

neļauj domāt svētdien pieņemtais
BK Fonvardersvaldes lēmums. Ja

reiz klubs paziņojis, ka pārtrauc lī-

gumattiecības ar līgu, vai tāvadība

LBL amatpersonuuzlikto sodu uz-

skatīs par saistošu? Kas notiks ar

kluba iemaksāto dalībnaudu (Ls

5000)? Un kur tad Rīgas Laiks ga-

tavojas spēlēt turpmāk?

Skaidrs, ka uz pirmajiem diviem

jautājumiem atbildes tiks meklētas

minētajās amatpersonu sēdēs. Bet

atbildi uz trešo raudzīju izlobīt no

Latvijas basketbola savienībaspre-

zidentāInduļa Ozolateiktā. «Valsts

seši spēcīgākie klubi (acīmredzot

četri LBL pusfinālisti, Rīgas Laiks

un Ventspils BK G.K.) juridiski
korekti un aktīvi ķērušies pie su-

perlīgas veidošanas.LBS vadībauz-

skata,ka tas ir progresīvs solis. Gan

tāpēc, ka saasinātos sportiskā kon-

kurence unvalsts nopietnākajā tur-

nīrā nebūtuspēļu, kurās viensbas-

ketbolists var gūt 100 punktu. Gan

tāpēc, ka potenciālie dibinātāji irga-

tavi uzņemties atbildību arī par

valsts izlaseskomplektēšanu, kā ari

finansiālo un organizatorisko no-

drošinājumu. Tiesa, pagaidām LBS

gan ir akceptējusi tikai pašu ideju
unvēl nav skaidrs, kā to realizēt—-

reorganizējot LBL vai dibinotkādu

citustruktūru. Tačuskaidrs, ka Lat-

vijas basketbolābriestpārmaiņas.»
Vai tiesnešu lamāšanaun pat fi-

ziska aizskaršana ir labsšo pārmai-

ņu vēstnesis?

Protams, nē. Spēlētāja Valtera

uzvedību es neattaisnoju. Taču tā-

dēļ nedrīkst ciest laba ideja.

Vai, jūsuprāt, Rīgas Laika de-

monstratīvā aiziešana no LBL

čempionāta ir pareizs solis?

Manuprāt, jaunajiem spēlētā-

jiem, kādu šai komandā ir vairā-

kums, jāturpina spēlēt. Bet par šo

konfliktuvēlspriedīsim LBS valdes

ārkārtas sēdē, kas varētu notikt

trešdien vai ceturtdien.

Vārdu sakot, Latvijas basketbo-

lāievārītapamatīgaputra, kurā ne-

viļuskopā samestas pilnīgi nesavie-

nojamas lietas. Jo ir taču skaidrs,
ka superlīgas izveideir lieliskaide-

ja. Tāpat kā ir skaidrs, ka arī tajā

valdīs vecumvecie basketbola no-

teikumiunkatram būs jādara savs

darbs: spēlētājam jāspēlē, trenerim

jātrenē, organizētājam jāorganizē

un tiesnesimjātiesā. Unneviens ne-

varēs vienlīdz labi paveikt visu uz-

reiz.

Turpinājums sekos. 4
Īsziņas

Vieglatlētika
Nedēļas nogalēuzstādīti vairāki

pasaules rekordi vieglatlētikā telpās.
Arvienintensīvāk to sākusi darītķī-
nieteSunaCidžunu, kas ar kārti pār-
lēkusi 4,13 metrus un pēc tam tei-

kusi, ka 4,20 m tāds nieks vien esot

Nevadā amerikānis Maikls

Džonsons par 0,05 sekundēm labo-

jis 1992.gadaDenija Everetalabāko

sasniegumu un pirmo reizi izskrē-

jis ārpus 45 sekunžu robežas

44,97.

Beļģijākenijietis Mozes Kiptanui

gar svešiem rekordiem nav gram-

stījies un labojis paša sasniegumu

3000metruskrējienā—7:3s,l3 pret

7:37,31.
Pasaulesrekordists augstlēkša-

nā Havjers Sotomajors piedalījies
paraugdemonstrējumos pasaulsla-
venajāBrazīlijas pludmalē Kopaka-

banāun pārvarējis 2,35m. Tur viņš
ir izteicies, ka pieliks visas pūles,
lai ar sporta palīdzību tiku pāt-
raukts ASV embargo Kubai.

Hokejs
Globen Cup izcīņā Zviedrijā pir-

mo vietu izcīnījuši laukuma saim-

nieki, kas izšķirīgajā mačā ar 5:0 sa-

grāva Krievijas izlasi. Pirms tam

zviedri pieveica ari Čehijas (3:1) un

Kanādas (7:4) komandas. Pārējie re-

zultāti: Krievija Čehija 4:4, Krie-

vija Kanāda 6:0, Čehija Kanā-

da3:1. Otro vietu izcīnīja krievi, tre-

šo čehi>

Prūsis turas priekšgalā
Vinterbergas trasē pirmos pasaules čempionāta treniņbraucienus aiz-

vadījuši četrinieki.Pirmajā no tiemSanda Prūša kvartets uzrādīja cetur-

to, bet otrajā trešo laiku. Kaut vismaz tikpat labi veiktos ari sacen-

sībās!4

Arī AFP jāmācās ģeogrāfija
Sācies Parīzes atklātais čempionāts tenisā dāmām. Tajā pēc ilgākas

pauzes atkal spēlēs slavenā vāciete Štefija Grāfa. Kā ziņo aģentūra AFP,

pirmajā kārtā viņa ir brīva, bet otrajā tiksies ar Larisas Neilandes un Je-

ļenas Makarovas mača uzvarētāju. Interesanti, ka Larisa Neilande (ne

pirmo reizi) pēc šīs aģentūras uzskatiem pārstāv Ukrainu, kaut jau vai-

rākus gadus Larisa pārstāv Latviju. Acīmredzot viņi joprojām uzskata,

ka latvieši ir maza tauta, kas dzīvo jūras krastā un ed zivis..>

Šodien Anterselvā

...sākas pasaules čempionāts biatlonā. Pēc ilga pātraukuma ta prog-

rammā būs ari komandu slēpojums. Startam kungu konkurencē pietei-

kušās 25 komandas, ari Latvija (slēpos un šaus Oļegs Maļuhins, Jēkabs

Nākums, Ilmārs Bricisun Gundars Upenieks). Šoreiz būs klāt ari Star-

ptautiskās olimpiskās komitejas runasvīri, lai lemtupar komandu sacen-

sību iekļaušanu Nagano Ziemas olimpisko spēļu programmā.

Sacensības būs iespējams vērot Eurosport kanālā no pīkst 10.30>

Juniori debitē Eiropā
Eiropas kausa izcīņā biatlonā kārtējā posmā Šahrangā (Vācija) pie-

dalījās ari Latvijas izlases juniori. 20 km 26.vietu izcīnīja madonietisRai-

vis Zīmelis58:54,8 (7), bet 31. —alūksnietis Intars Berkulis. Ilvija Staļina

vēl nebija pienācīgi aklimatizējusies unkalnaino distanci nepabeidza. Šīs

sacensības mūsējiem bija viensno sagatavošanās posmiem pirms pasau-

les junioru čempionāta, kas februāra otrajā pusē notiks Šveicē>

Vlaščenko Birmingemā nebūs

Starptautiskā slidskriešanas savienība (ISU) izskatījusi jautājumu par

bijušā Latvijas daiļslidotāja Andreja Vlaščenko iespējamo startu pasaules

čempionātā Birmingemā jau Vācijas komandas sastāvā. KautformāliVā-

cijā viņš dzīvo kopš pagājušā gada februāra, tomēr līdz pat jūnijam viņš

saņēma stipendiju Latvijas sporta pārvaldē un bija parakstījis līgumu, ka

nestāsieslīgumattiecībās ar citasvalsts sporta organizācijām. Latvijas sli-

došanas asociācija bija iesniegusi protestu pret iespējamo Vlaščenko startu

Birmingemā. ISU nolēma neatļaut Andrejam Vlaščenko startēt šā gada

pasaules čempionātā. Pagaidām izskatās, ka šajā lietā mazā Latvija būs

vinnējusi lielo Vāciju>

Nebūs Bružika, Kazanova, bet būs Bojārs!
Šīs nedēļas nogalē Rīgas sporta manēžā notiks Latvijas čempionāts

vieglatlētikā telpās. Tajā nepiedalīsies divi pēdējo gadu līderi Māris Bru-

žiks un Igors Kazanovs, kuriem tieši tajās dienas ir sacensības Ljevēnā.
Nebūs ari otra talantīgā barjerista GuntaPedera, kas, spēlējot latviešu

iecienīto spēli basketbolu, iedzīvojās traumā, un ziemas sezona viņam

jāizlaiž. Toties svētdien pēc ilga laika lodes grūšanas sektorā atkal būs

redzams Jānis Bojārs>

Puče, Zālmanis, Jirgens
Latvijas sporta preses asociācija rīkoja konkursu par aizvadītā gada

labākajiem sporta žurnālistiem (pēc brīvprātības principa bija jāiesniedz

trīs labākās publikācijas). Vislielākā konkurence bija rakstošajiem žur-

nālistiem. Parlabāko tika atzīts Armands Puče (Labrīt). Otrajā vietā ari

labritietis —Jānis Matulis. Trešo vietu dalīja Anatolijs Kreipāns (Rīgas

Balss) un Saeimas deputāts Mariss Andersons (Sporta Pasaule). Sporta

fotogrāfu vidūārpus konkurences bijaZigismunds Zālmanis(Rīgas Balss)

un radio un televīzijas žurnālistugrupā par labāko tika atzīts Uldis Jir-

gens (Latvijas radio).�

Atkal uzvar Skonto

Nedēļas nogalē sniegotajā VEFstadionā risinājās četru virslīgas fut-

bola komandu turnīrs. Sestdien pusfinālos četrkārtējie valsts čempioni

Skonto ar 3:0 pieveica Rēzeknes Vairogu, bet virslīgas debitantiKvadrāts

ar 3:1 RAF. Svētdien finālā Skonto ar 5:2 uzvarēja Kvadrātu. Trešo

vietu ieguva Vairogs, kas pārspēja RAF 4:2>

Četras ripas vārtos, viena prātā
Nacionāla hokeja līga,

12.februāris.Red Wings —Kings
4:4 (2:0,2:1,0:3,0:0). Fjodorovs 6,

7, 8,9; Žitņiks 2, Langs 2, Baridžs

1, Kvīns 1, Greckim +l.

Atkal ar skaistu spēli iepriecinā-

jispagājušas sezonas NHL vērtīgā-

kais spēlētājs Sergejs Fjodorovs, ta-

ču līdz mača varoņanosaukumam

viņam nedaudzpietrūka. Pirmajos
divos periodos Sergejs četras rei-

zes pārspēja Keliju Hrudiju un iz-

virzīja savu komanduvadībā ar 4:1.

Pēdējā trešdaļā karafi atspēlējās,

sekoja pagarinājums, kurā par par

tīšu vārtu izgrūšanu tiesnesis pie-

sprieda soda sitienu. Tajā veiksmī-

gāks par Fjodorovu izrādījās Hru-

dijs.

Oilers—Mighty Ducks 2:0 (1:0,

0:0,1:0). Bačbergers 2,Toratons2.

Kaut arī varenās pīles Edmon-

tonā piedzīvoja zaudējumu, spēles

patiesais varonisbijaanaheimiešu

vārtsargs Gijs Herberts, kas ie-

priekšējās sacensībās šosezon vi-

dēji ik mačā ielaida4,79 ripas. Aiz-

vadītajā cīņāno 44metieniem viņš

atvairīja 43 (personiskais rekords)
un vienreiz nepilnu minūti

pirms finālsvilpes —ripa šķērso-

javārtu līniju, viņu turvairs neesot

Daudz mazāk darbabija laukuma

saimniekuvārtsargam BilamRen-

fordam, taču arī viņš bija uzdevu-

mu augstumos.

Panthers—Devils 2:4 (1:1,1:1,

0:2). Hodžs 2, Lovrijs 4; Makkejs
1, Hoļiks 2, Peluso 1, Ričers 5.

Devils izcīnīja pirmo uzvaru iz-

braukumā.

Sabres Bruins 1:2 (0:1, 1:0,

0:1). Audete 4; Smoļinskis 3, Bur-

kē 3.

BufaloSabres ar šādu rezultātu

zaudēja jau otro maču pēc kārtas.

Pēdējos vārtus viesiguvapusotru
minūti pirms beigām>
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«LLNKS būs stingri jāuzrauga»
LR Monopoldarbības uzraudzības komitejas priekšsēdētāja Ilma Ruduša sarunā

ar Dienas korespondenti Akvilinu Liepiņu
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Latvijas Republikas Zemessardzes štābs IZSLUDINA

KONKURSU saišu puszābaku

piegādei 1995.gadam.

Piedāvājumus līdz 1995.ģada 26.februārim var iesniegt un ar

konkursa noteikumiem iepazīties Vienības gatvē 56, r/.istabā.

Uzziņas patālr. 612243.

AtTHTORI-IKMA

"INVBST-RiGA"SIA

Rīga LV-1050, Jaunlela, 24

Tālr. (371 2) 22D320, 228926» Fakss/tā'lr. (371) 7820076

PRECIZITĀTE

UN

GARANTIJA

NODROŠINA:

• zvērināto revidentu un auditoru pakalpojumus

(tajā skaitā uzņēmuma gada pārskatu

apstiprināšanu);
• īpašuma novērtēšanu (pārdošanai, kredīta

garantijām, privatizācijai, ieguldīšanai

uzņēmumos);
• biznesa plānu izstrādāšanu;

• konsultācijas finansu un ekonomiskajos

jautājumos.

FILIĀLES

Liepāja LV-3401, Graudu 27 (4. stāvs), tālr. 234-21780

Cēsis LV-4100, Raunas 1 (2. stāvs), tālr. 241-23983

Ventspils LV-3600, Kuldīgas 26 (8 ist.), tālr. 236-23785

Daugavpils LV-5403, Sakņu 29, tālr. 254-26351

VEICAM
ZĀĢMATERIĀLU
ŽAVĒŠANU.

249479 249747

TĒRAUDA DURVIS
TRĪS DIENU LAIKĀ

EIROPAS SAVIENĪBAS VIDES POLITIKAS

iSTENOŠANAS PROGRAMMA LIFE (DZiVE)
IZSLUDINA KONKURSU VIDES PROJEKTU

VEIKŠANAI ARi BALTIJAS JŪRAS

PIEKRASTES VALSTiM.

PROJEKTA TĒMAI:

kvalitātes uzlabošanas veicināšana, dabas

aizsardzība, izglītība un informācija u.c),

•jāatbilst prioritātēm nacionālos vai

reģionālos vides aizsardzības plānos,

programma.
Anketas un papildu informāciju var saņemt Vides

aizsardzības un reģionālās attistibas ministrijā,

Projektu departamentā pie levas Rodes, tālr. 220767,
Rigā, Peldu ielā 25,412.kabinetā. Projektu pieteikumi

jāsagatavo lidz 1995.gada 24.februārim.

'

Latvijas CTAG Helsinki 'B6

UZAICINA savus biedrus un interesentus UZ

PILNSAPULCI un pārreģistrēšanos 18.februari

pīkst. 12Brivibas ielā 266.

Helsinki 'B6 aktivisti

Talr. 612630, 619131. Rigā, Kuģu ielā 26, 318. kab.

KREDĪTS pret automašinu un nekustama

ipašuma ķilu.Tālr. 373796.

SIA Kāpa-SN (reģ.apl.nr

000318929) tiek

likvidēta.Pretenzijas pieņem
tris mēnešu laikā no

sludinājumapublicēšanas
dienas.

īrē 1-2 istabu

dzīvokli Pārdaugavā.
Tālr. 206577

(darbdienās, 9-14, Olga).

A/s Banka Atmoda

izsniedz kredītus pret
automašīnu un nekustamā

īpašuma ķilam, īstermiņa
kredītus ar procentu

likmi 8-14 %

mēnesī.

Adrese: Lielā Pils 21.

Tālr. 222562, 221261.

[ VEĻAS "ļ
i vairumtirdzniecība

I (sieviešu, vīriešu I

ļ apakšveļa, ļ
naktskrekli,

■ pidžamas, zeķes)
par pieņemamām cenām.

Tālr. 599218.

7540

5560

RĪGA, BLAUMAŅA lēli 38/40,

3.BtāvS, 39.k.

AICINĀM DOTIES BRAUCIENĀ PA MARŠRUTU RĪGA-BERLĪNE-

PARĪZE-FRANKFURTE PIE MAINAS-RIGA

i ar Neoplan autobusu no 29. marta līdz 6.aprīlim.
Cena Ls 115, grupām, sākot ar 10 cilvēkiem, - Ls 110.Zvanit pa tālr. 589737.



BIZNESS

Krievija joprojām ir

lielākais Latvijas ārējās
tirdzniecības partneris
Baiba Melnace

Rīga, 13.febr. Pēc Statistikas
komitejas datiem, 1994.gadā Latvi-

jas ārējās tirdzniecības bilance biju-
si negatīva—imports par 129 miljo-
niemlatupārsniedzis eksportu (bez
reeksporta un reimporta par
14,15 miljoniem latu). Kopējais Lat-

vijas ārējās tirdzniecības apgrozī-
jums sasniedzis 1,27 miljardus latu.

Visvairāk Latvija pērn eksportē-
jusi koksni un tās izstrādājumus—-

par 112,6 miljoniem latu, tas ir,
20,3%visa eksporta. Eksporta apjo-
ma ziņā nākamieir tekstilmateriāli

un tekstilizstrādājumi (73,31 mil-

jons latujeb 13,3%), parastie metāli

un to izstrādājumi (56 miljoni latu

jeb 10,1%), transportalīdzekļi (55,2
miljoni latu jeb 10%), mehāniskās

un elektriskās mašīnasun iekārtas

(51,17 miljoni latujeb 9,2%), ķīmis-
kās rūpniecības preces (40,7 miljo-
ni latu jeb 7,4%), zivju produkti un

konservi (4,1%), dzīvnieki un lopko-
pības produkcija (2,2%).

Pērn Latvijā visvairāk ievests

pārtikas produktu kopumā par

204,4 miljoniem latu, tas ir, 29,4%

visa importa.

Nozīmīgu vietu Latvijas importa

struktūrā ieņem dažādu energore-

sursu imports pērn valstī ievesti

2,4 miljoni tonnu naftas pārstrādes
produktu, (18%), 1 miljards kubik-

metru dabasgāzes (6,4%), 2,64 mil-

jardi kilovatu elektroenerģijas

(2,9%). Mehāniskās un elektriskās

mašīnas un iekārtas importētas par

111,8 miljoniemlatu (16,1%), ķīmis-
kās rūpniecības preces par 70,6

miljoniem latu (10,1%).
Vēl joprojām lielākais Latvijas

ārējās tirdzniecības partneris ir

Krievija uz šo valsti pērn izves-

tas preces par 155,7 miljoniem latu

jeb 28,1% visaLatvijas eksporta, sa-

vukārt importa struktūrā Krievijas

preces ir par 164,1 miljonu latujeb

23,6% visaimporta. Nākamais lielā-

kais Latvijas tirdzniecībaspartneris

irEiropas savienībasvalstis, no tām

visvairāk ar Latviju sadarbojusies

Vācija. Eksports uz šo zemibijispar

58,2 miljoniemlatu (10,5%), imports

par 94 miljoniem latu (13,5%).
Pozitīva ārējās tirdzniecības bilan-

ce Latvijai pērn bijusi tikai ar Liel-

britāniju, Ukrainu un Baltkrieviju.^

Mažeiķu naftas pārstrādes rūpnīcai

izejvielu pietiek līdz mēneša beigām
Viļņa, 13.febr. (BNS) Piekt-

dienasvakarā pēc gandrīz mēneša

pārtraukuma darbuatkal sāka Ma-

žeiķu naftas pārstrādes rūpnīca

Nafta- Kā BNS paziņoja uzņēmuma

ģenerāldirektors Broņislavs Vaino-

ra, ar naftas sabiedrībasMobiliun

Lietuvas valsts enerģētiskās sistē-

mas palīdzību Krievijā iepirkti 200

tūkstoši tonnu naftas.Tās uzņēmu-

mafunkcionēšanai pietiks līdz feb-

ruāra beigām. Visus saražotos naf-

tas produktus pārdos tikai Lietu-

vā.^

Latintrādes banka samazina

depozītnoguldījumu procentus
JānisAizpors

Rīga, 13.febr.Latintrādesban-

ka paziņojusi par depozītnoguldī-

jumu procentu samazināšanu no

šā gada 15.februāra. Tagad būs no-

teikta vienādaprocentu likme gan

noguldījumiem latos, ganārvalstu

konvertējamās valūtās 24% ga-

dā.Līdz šim par noguldījumiem la-

tos bankā maksāja 30% gadā. Mi-

nimālā noguldījumu summa ir Ls

250, 500 ASV dolāri vai Vācijas
markas. Kredītprocenti pagaidām

paliek iepriekšējie—vidēji 6% mē-

nesī>

LUB vadītājs uzskata,
ka sertifikātu zemās cenas

nosaka lielo pakešu īpašnieki
Rīga, 11.febr. (BNS) Pašlaik

lieloprivatizācijas sertifikātu pake-
šu īpašnieki nosaka ļoti zemas ser-

tifikātu cenas, intervijā BNSpaziņo-

ja Latvijas Universālas biržas ģene-
rāldirektors Jevgeņijs Kopits.

Piemēram, 9.februārī Pareks

banka iepirka privatizācijas sertifi-

kātus, maksājot tikai 90 santīmus

par sertifikātu.

J.Kopits teica kaut gan dažā-

di eksperti paziņojuši, ka pašlaik vi-

si cenšassertifikātuspārdot, pārdo-
šanai tiek piedāvātas tikai nelielas

sertifikātu paketes ar ne vairāk kā

500 sertifikātiem. Tajā pašā laikā

gandrīz nemaz netiek piedāvātas
lielas paketes 5 tūkstoši un vai-

rāk sertifikātu.

Šāda parādība liecinapar to, ka

lielosertifikātupakešu īpašnieki ne-

steidzas laisttirgū savus sertifikātus,

gaidot cenaspaaugstināšanos. Savu-

kārt nelielāsfirmas nevar gaidīt ce-

nu paaugstināšanos, jovajadzīgi ap-

grozības līdzekļi, teica J.Kopits.

J.Kopits uzskata,ka «notiek ciet-

sirdīga spēle, lai no privatizācijas
sertifikātu tirgus izspiestu nelielos

starpniekus».

J.Kopits prognozē, ka jau nāko-

šajā mēnesī var notiktsertifikātu ce-

nas palielināšanās līdz 4,5 5 la-

tiem par sertifikātu. Līdz ar to paš-
laik privātpersonām ir visizdevīgā-
kais laiks iepirktbiržas sertifikātus,

lai varētu nākotnē privatizēt savus

dzīvokļus. 4

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 14.februārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995. gada 14.februārī pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā

komercbankām un to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 14.februārī pārdod komercbankām un tonodaļām skaidras naudas ASV dolārus

pēc kursa 1USD= 0,56Ls

Latvijas Banka 1995.gada 14.februārī pērk
un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas
sertifikātu tirgū 1995.gada 13. februārī

ZIŅAS

Var celties maizes cenas

Aiga Pelāne

Rīga, 9.febr.Latvijā vairsneesot

problēmu arrudzu realizēšanu, kas

radās pēc 1992.gada rudzu iepirku-
mapar nesamērīgi augstām cenām,

kā ari ievedotLatvijā humānās palī-
dzībasgraudus, Zemkopības minis-

trijā notikušajā preses konferencē

teica Valsts labības biroja (VLB) di-

rektors Andris Bērziņš.
1994. gadā valdībapiešķīra sub-

sīdijas rudzueksportam—par kat-

ru eksportēto tonnu varēja saņemt

10 latus. Līdz ar to no Latvijas

1994.gadā tika izvestas 67 000 ton-

nas rudzu, bet 1995. gadā vēl

16000tonnas. Tā kā 1994.gada ru-

denī ar rudziem apsēti tikai 30 000

hektāru, no kuriem pārtikai varētu

tikt izmantotas 50 000 tonnas ru-

dzu, tad 1996.gada pavasari un va-

sarā varētubūt saspringta situācija
ari ar pārtikas rudziem. «1995.g-

adarudens sējā vajadzētu krietnipa-

lielinātrudzu sējumu platības,» tei-

ca A.Bērziņš.
VLB Ministru kabinetam ie-

sniegtā labībasražošanas un patēri-

ņa bilance liecina, ka, saglabājoties

līdzšinējam pārtikas kviešu patēri-

ņam, to deficīts 1995. gadā būs55000

tonnas, nokurām aptuveni 5000ton-

nas iespējams segt no valsts krāju-
miem. Kā teica ABērziņš, ievedot

pārtikas kviešus, par 2—10% varētu

palielināties maizes cenas.

Tā kā VLB sekmīgi īstenojis da-

ļuno valsts labībasrezerves, tad sa-

skaņā ar likumu no vietējiem ražo-

tājiem valsts rezerves atjaunošanai

parvalsts noteiktajām realizācijas ce-

nām,kopumā par 1,5 miljoniem la-

tu, tiks iepirkti graudi pārtikas
kvieši par 54 66latiemtonnā,pār-

tikas rudzi par 42 latiem tonnā,

mieži par 45latiem tonnā,auzas

par 54 latiem tonnā. Paredzēts,

ka iepirkšana notiks no l.marta līdz

l.maijam un no l.augusta>

Algotņu vervēšanas gadījumos
pagaidām neesot nozieguma sastāva

Toms Liepiņš

Rīga, 13.febr. Ir zināmivairāki

gadījumi, kad Latvijā tiek vervēti

brīvprātīgi cīnītāji karam Čečenijā.
Ka Diena jaurakstīja, pēdējais kon-

krētais gadījums saistījās ar zinātnis-

kās pētniecības uzņēmumaSingoni-

ja vadītāja Vilhelma Ržečicka pazi-

ņojumu presei, ka viņš nodarbojas

ar šāda veidavervēšanu. Visos viņa
publicētajos aicinājumos kā kon-

taktpersona minētafirmaSingonija,
kuras tiesības nodarboties ar šādu

darbību ir apšaubāmas.

Interesējoties, kādus pasāku-

mus veic lekšlietu ministrija, lai li-

kumā paredzētajā kārtībā vērstos

pret šādiem«organizatoriem», leM

preses sekretārs Normunds Beļ-
skis Dienai paskaidroja, ka šāda

veida gadījumi varētu tikt izskatīti

vispārējā likumdošanā noteiktajā
kārtībāun pagaidām ministrijanav

noteikusi konkrētas personas vai iz-

veidojusi darbagrupu, kas speciāli
izskatītu ar algotņu vervēšanu sais-

tītos gadījumus. 4

Latvijā sāks darbu starptautiska
aizsardzības padomnieku grupa
Līga Laizāne

Rīga, 10.febr. Latvijā jau feb-

ruāri sāks darbu starptautiska aiz-

sardzības padomnieku grupa, ku-

ru vadīs bijušais NATO Ziemeļei-

ropas apvienoto spēku komandie-

ris ģenerālis sers Garijs Džonsons

un kurā darbosiesmilitārielietpra-

tēji no Lielbritānijas, Skandināvijas

valstīm, Vācijas, ASV, ceturtdien

žurnālistus preses konferencē in-

formēja aizsardzības ministrsJānis

Arveds Trapāns.
Šī starptautiskā militāro padom-

nieku grupadarbosies visāsBaltijas
valstīs, bet Latvijā tā sniegs konsul-

tācijas AM struktūras reorganizāci-
jai. Ministrs stāstīja, ka G.Džonsons

un atvaļinātais Lielbritānijas gaisa

spēku maršals sers Džons Volkers,
kas ari strādās šajā grupā,Latvijā jau
ir bijuši un palīdzējuši Nacionālo

bruņoto spēku štābaveidošanā>

Pērn amnestēti 94, bet

apžēloti 19 noziedznieki

Nellija Ločmele

Rīga, B.febr. 1994. gadā Valsts

prezidents apžēlojis 19 noziedznie-

kus, bet saskaņā ar amnestijas li-

kumupērn amnestēti94 notiesātie

LRpilsoņi, kas ir aptuveni viens pro-

cents soda izciešanas vietās esošo

personu. 1994. gadā noziedzība sa-

mazinājusies par 25%salīdzinājumā

ar iepriekšējo gadu.
lekšlietu ministrijas parlamen-

tārais sekretārs Linards Muciņš
trešdien iepazīstināja Saeimas Cil-

vēktiesībukomisiju ar pagājušā ga-

da statistiku amnestijas un apžēlo-
šanas jomā.LMuciņš presei norā-

dīja, ka amnestēto personu skaits

ir mazāksnekā iepriekšējos gados.

1994.gadā amnestēts 1% ieslodzī-

to, bet 1992.gadā 15%. Pagāju-

šā gada martā pieņemtais amnes-

tijas likums liedz amnestēt perso-

nas, kas nav LR pilsoņi, tāpēc šo-

gad netikaamnestēts ap 50 perso-

nu,kas citādiatbildaamnestijas li-

kuma prasībām. Savukārt Valsts

prezidenta apžēloto personu skaits

irtāds pats kā tad, kad apžēlošanu
veica Augstākās padomes prezi-

dijs. Katru mēnesi prezidents sa-

ņem vairāk nekā simtu apžēloša-

nas lūgumu. 1994.gadā Latvijā ti-

ka piespriesti divi nāvessodi. Vie-

nā gadījumā prezidents noraidījis

apžēlošanas lūgumu, otra lietavēl

tiek izskatīta.

Pagājušajā gadā vērojamā nozie-

dzības samazināšanās esot cieši

saistīta ar notiesātoun ieslodzījuma
vietās ievietotopersonu skaita pie-

augumu, sacīja L.Muciņš>

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 13.febr. 9.11 vakarā Rīgā, Ģertrūdes ielas 44.nama kāpņu telpā,
atrasts Mihaila5.(1954) līķis arvardarbības pazīmēm. Noskaidrots, ka mie-

sas bojājumusviņam nodarījušas trīs nenoskaidrotas personas.

9.11 p1k5t.23.40 Babītes pagastā atrasts neidentificēts sievietes līķis ar

apgrauztu seju un labo roku. Vardarbīgas nāves pazīmes nav konstatētas.

10.11 Rīgā, J.Asara unLienes ielas stūri, aršāvienu galvāno «apgrieztas»
šautenes (obrez—krievu vai.) ievainots Roberts T. (1967). Slimnīcā no gūta-

jiemievainojumiemviņš miris. Paršā noziegumaizdarīšanutiek meklētsGer-

mansK.(l967).
10.11 pīkst. 14.30Guntis K. (1961) alkoholareibumā savā dzīvesvietā Kan-

davas pagastāizvarojis savu 1913.gadā dzimušo vecomāti.

11.IIvakarā ugunsgrēkāKesenfelda celtniecības firmas saimniecībasēkā

Liepājā gājis bojā sargs IlmārsT.(1947) un viņa sieva Ilze T.(1948). lespēja-
mais ugunsgrēka cēlonis bojāts elektriskais sildītājs.

11.11 Rīgas rajonaSiguldaspagastā pie viesnīcasSenleja ĒrikamS. (1976)

uzbrukuši trīs nenoskaidroti noziedznieki, viņu piekāvuši, nolaupījuši auto-

mašīnu Renault 9 un likuši parakstīt parādzīmi par Ls 500.

11.11Rēzeknē, savas personiskās mājas (Pļavu ielā 8) virtuvē, atrasts Di-

nas P. (1931) līķis ar vardarbībaspazīmēm.

12.11p1k5t.2.20Rīgā, Zolitūdes ielā38, piekafejnīcas j4««a ar šaujamiero-

ci ievainoti Aleksandrs R. (vēlāk slimnīcā viņš miris), Aleksandrs L. unVa-

dims P.(abi ievainotikājās). Noziedznieka pazīmes: vecums 26 līdz 27 gadi,

augums 175 līdz 180 cm, īsi gaiši mati, bijis ģērbiesmelnā ādas jakā un tum-

šās biksēs.

12.11 naktī, atspiežot logu, no SĪADarts telpām (Rīgā, Stabu ielā46/48)

nozagti Ls 1154,13850 ASV dolāru, videotelevizors Gelhard, 4 fēni, divi kal-

kulatori un pulksteņi.
12.11 Rīgas rajona Ķekavas pagastā pie Ābelīšu mājām aizturēti divi ne-

pilngadīgie NikolajsA (1978) un Jevgēnijs M. (1968), kas izjauca nozagtu au-

tomašīnu Ford Escort.

BNS ziņo, ka Baltkrievijas kriminālpolicijas darbinieki atradušitrīs zagtas

automašīnas divus Audi 80 (virsbūves numuri WAZZZB9ZHA4I762I un

WAVZZZB9ZHA469II) un vienu BMW-525i (virsbūves nr. WBAHCII-

- kas, iespējams, ievestas no Latvijas. Baltkrievijas policija aicina

atsaukties automašīnu īpašniekus, kuriem nolaupītiebraucamrīki nekavējo-
ties tiks atdoti.�

Uldis Rudaks

RĪGĀ

Pilsētbūvniecības pieminekļa Vecrīgas aizsardzības noteikumi

Dzintra Āboliņa

Rīga, 13.febr.Rīgas domespil-

sētas drošības unkārtības komiteja

izstrādājusi «Rlsētbūvniecības pie-

minekļa Vecrīgas aizsardzības no-

teikumus», kas paredz Vecrīgas ar-

heoloģiskā slāņa, ielu un laukumu

plānojuma, visu ēku un būvju apjo-

mu, fasāžu, dažādu fasāžu apdares
elementu un detaļu, kā ari ēku plā-

nojuma aizsardzību. Paredzēts, ka

otrdien domes sēdē tiks lemts par

minētonoteikumupieņemšanu.
Pilsētas drošībasun kārtībasko-

mitejas priekšsēdētājs Juris Dobe-

lis Dienaipastāstīja, ka Vāgnera ie-

lā sākta vienapašvaldības policijas

iecirkņa veidošana, lai tā darbinieki

pilnībā kontrolētu autotransporta

kustību Vecrīgā, sabiedriskās kār-

tībasun Vecrīgasbūvnoteikumuie-

vērošanu.Paredzēts, ka tiks pārbau-

dīts, vai reklāmu, izkārtņu, sludinā-

jumu un citu informatīvumateriālu

izvietošana Vecrīgā atbilst attiecī-

gamRīgas domes lēmumam.

Vecrīgas ielās un laukumos tur-

pināsies autotransporta satiksmes

ierobežošana. Paredzēts, ka vairā-

kas ielas pārveidos par gājēju ielām,
betuz braucamajām tikšot izveidoti

nelielišķēršļi, proti, nelieliuzkalni-

ņi,laiierobežotuautotransportakus-

tības ātrumu Vecrīgā. J.Dobelis tei-

ca, ka maksimālaisbraukšanas āt-

rums Vecrīgāparedzēts 30km stun-

dā.J.Dobelisinformēja, ka patlaban
esot izsniegtas aptuveni 500 pastā-

vīgās caurlaides iebraukšanai Vec-

rīgā un katru dienu no 50 līdz 80

vienreizējās caurlaidesiebraukšanai

šajā pilsētas daļā. Viņš uzsvēra, ka

Vecrīgu nevar sakārtotvienā dienā,

jo tas esot ilgs process, unka valdī-

bai būtujāpiešķir Vecrīgai īpašs sta-

tuss, jo tā esotpat pasaules mēroga

arhitektūraspiemineklis>

Pabalsti būs jānopelna
Sarma Kočāne

Rīga, 13.febr. Latgales

priekšpilsētas valde pieņēmusi lē-

mumu par īres un komunālo mak-

sājumu pabalstiem darbspējīgajiem
bezdarbniekiem. Turpmāk, lai sa-

ņemtu pabalstu, būs jānostrādā sa-

biedriski derīgajos darbos 20 stun-

das parkatru mēnesi, par kuru tiks

piešķirts pabalsts. Katrs gadījums
tiks izskatīts individuāli, jo ne vien-

mērvar tik viegli noteikt, vai cilvēks

ir vai nav darbaspējīgs. Ja cilvēks

bez iemesla atteiksies strādāt, dzī-

vokļu pabalstu komisija ir tiesīga
lemtpar pabalstu nepiešķiršanu.
Bezdarbnieku darbukoordinēs val-

des komunālās saimniecības die-

nests. Dienesta vadītājs Kiprijans

Trusovs Dienaipaskaidroja, ka va-

sarā nodrošinātsabiedriski derīgos
darbusnebūs problēma, cilvēki va-

rēs strādātteritorijas uzkopšanā, tī-

rīt pagrabus. lespējams, ka ziemā

varētu savestkārtībāapledojušās ie-

las. Jāapkopj būs ari denacionalizē-

tās mājas, kurām īpašnieki paši ne-

algo sētniekus, pēc tam valde pie-

prasīs maksu no īpašniekiem. Vasa-

rā katru dienubūšot iespējams no-

darbinātvismaz30strādniekus. Ta-

jāpašā laikāKTrusovs atzīst,ka bez-

darbniekinemaz sevišķi nevēloties

strādāt. Darbs būtujau tagad, joko-

munālajamdienestamesot jāpārkār-

to kāda noliktava, taču vēl neviens

bezdarbnieks neesot pieteicies.�

Gatavojoties ziemeļvalstu un

Baltijas valstu dziesmu svētkiem

Agita Bērziņa

Rīga, 9.febr. Šā gada vasarā no

12. līdz 16.jūlijam Latvijā notiks gan

mākslinieciski, gan politiski līdz

šimvēlnebijis pasākums—ziemeļ-
valstu un Baltijas valstu dziesmu

svētki, kur svētku noskaņa savīsies

ar profesionālu darbu seminā-

riem, tāceturtdienpreseskonferen-

cē teica kultūrasministrs un dzies-

musvētku rīcībaskomitejas priekš-

sēdētājs Jānis Dripe. 17.janvārī Mi-

nistrukabinets pieņēma lēmumu

par šādu svētku rīkošanu. Ceturt-

diennotikarīcībaskomitejas pirmā
sēde. Galveno svētku sagatavoša-

nas darbu uzņēmies E.Melngaiļa

Tautasmākslas centrs.

Gaidāms, ka ziemeļvalstu un

Baltijas valstu dziesmu svētkos pie-

dalīsies vairāk nekā 7 tūkstoši da-

lībnieku. Pašreiz pieteikušies 167

kori un 14pūtēju orķestri no Dāni-

jas, Norvēģijas, Somijas, Zviedrijas,

Islandes, Lietuvas, Latvijas un Igau-

nijas. Katra valsts dziesmu svētku

programmai piedāvājusi divas

dziesmas. Latvija pieteikusi Jāzepa

VītolaGaismaspili un tautas dzies-

mu Bēdu manu, lielu bēdu. Noslē-

gumakoncertā kā pēdējā izskanēs

speciāli šiem dziesmu svētkiem

rakstītā Jura Karlsonakantāte Sau-

les daina.

Gan dziesmu svētku atklāšanas,

gannoslēguma koncertinotiks Me-

žaparka Lielajā estrādē. Paredzēti

koru koncerti Rīgas koncertzālēs,
kā ari piedalīšanās dievkalpojumos

Rīgas un tās apkārtnes baznīcās.

15. jūlijā būs ari svētku gājiens pa

Rīgas ielām.Taču svētki notiks ne

tikai Rīgā, paredzēts, ka kori un pū-

tēju orķestri koncertēsCēsīs, Gul-

benē, Smiltenē, Bauskā, Rēzeknē,

Ventspilī, Tukumā, Ogrē unTalsos.

Ziemeļvalstu un Baltijas valstu

dziesmu svētku tāme ir 325 tūksto-

ši latu. Svētku organizēšanai no

valsts budžetaatvēlēti 69 tūkstoši la-

tu.Tie tiks finansēti ari no dalībnie-

ku maksām, veiktās komercdarbī-

bas, ari no naudas,kas tiks saņem-

tapar pārdotajām biļetēm. Biļešu ce-

na būs aptuveni vienslats. Tačubūs

ari prestiža sektori, kuros biļetes
maksās 10 —l5 latus>

RĪGAS RAJONS

Budžets kultūrai un

izglītībai šķiet pieņemams
Sarma Kočāne

Rīga, 13.febr. Rīgas rajona pa-

domes kultūraskomisija izskatījusi

jautājumu par šā gada budžetu kul-

tūras un izglītības vajadzībām.
Budžeta izglītības daļāparedzēti iz-

devumi izglītībai, sportam,pieaugu-
šo izglītībai un jaunatnes lietu risi-

nāšanai. Abi pēdējie punkti ir diez-

gan netradicionāli.KāDienaipastās-

tījakultūras komisijas vadītājs Jānis

Tikmers, pieaugušo izglītība plāno-
taplašā diapazonā—no angļu valo-

das un datortehnikas līdz grozu pī-
šanai. Pamatuzdevums ir palīdzēt

pārkvalificēties bezdarbniekiem. Šo
darbu veiks arīvietējās pašvaldības,
taču rajons saglabās koordinatora

funkcijas. Pavisam jauna ir jaunatnes
lietu organizatora štata vieta skolu

valdē. Šis cilvēks risinās vakarsko-

lu, jaunatnes nodarbinātībasun

adaptācijas problēmas.

Berģos uz rajona kultūras na-

ma bāzes izveidojies kultūras

centrs, kas palicis rajona pārziņā.
Tā kompetencē ir organizatoris-
kais darbs, šeit darbojas mākslinie-

ciskās pašdarbības kolektīvi, arī

bibliotēka, kas iesaka un iepērk

jaunākās grāmataspagastu biblio-

tēku vajadzībām. Kultūras centrs

veic arī pieminekļu aizsardzības

darbuKrimuldā, Doles salā un ci-

tur, rīko masu pasākumus.

Budžetā minimālilīdzekļi atvē-

lētiarī skolu remontiemun vēlne-

pabeigto skolu celtniecībai—Van-

gažu vidusskolai, Salas skolai, Al-

lažuskolas otrajai kārtai, tāpatĀd-

ažu vidusskolas izbūvei. Celtniecī-

bai paredzētas arī valsts un pagas-
tu dotācijas. J.Tikmers uzskata, ka,

ņemot vērā trūcīgos apstākļus,
budžets ir pieņemams, taču to vēl

izskatīs arī budžetaun finansuko-

mitejaun rajona padome.�

Pret kurdu bēgļu izvietošanu
Sarma Kočāne

Lilaste, 13.febr. Rīgas rajo-
na padomes deputātiem ir nopiet-

ni iebildumipret lekšlietu minis-

trijas nodomuizvietot kurdu bēg-

ļus Lilastes karaspēka daļas teri-

torijā. Pašlaik vēl šī vieta ir valsts

īpašumā, taču Ministru kabinetā

tiek gatavots rīkojums par terito-

rijas nodošanu rajona un pagasta

pašvaldībai. «lekšlietu ministrija
ar mums par šo lietu nav runājusi

un, šķiet, negrasās ņemt vērā mū-

su domas.Taču šī vieta irkūrorts,

kam jādod ienākumi budžetā, ne-

vis jādzīvo uzbudžeta rēķina. Vie-

tējie iedzīvotāji ir ļoti nobažījušies

par iespējamo kriminogēnās situā-

cijas pasliktināšanos šajā apvidū,»
Dienai sacīja rajona padomes

priekšsēdētāja vietnieks Ilgonis

Steinbergs. Irievadītas sarunas ar

Vides aizsardzības un reģionālās
attīstības ministriju par Piejūras

parka paplašināšanu no Carnika-

vas līdzPabažiem.Līdz šim tas ne-

bija iespējams šeit atrodošos armi-

jas daļu dēļ. Savulaik Lilastē atra-

dās Krievijas armijas karaskolas

vasaras mācību bāze, pēc tam to

pārņēmaLatvijas armija, bet pagā-
jušajā gadā šī daļa tika pārcelta uz

Ādažiem. Kazarmu un mācību kor-

pusu ēkas nav stipri izdemolētas,

jo tiek apsargātas.Taču problēmas
to turpmākajai izmantošanai rada

tas, ka šīs ēkas atrodas uz īpašnie-
ka zemes.

Galavārdspar bēgļu izvietošanu

būs sakāms Ministru kabineta So-

ciālo lietukomisijai.^

NOVADOS

Līvānu stiklā strādā trešdaļa darbspējīgo līvāniešu
Inese Zone

Līvāni, 10.febr. Līvānos32,67

procenti darbspējīgo iedzīvotāju ir

bezdarbnieki. Gandrīz pilnībā pār-

traukta ražošanalielākajos rūpnie-
cībasuzņēmumos. Izņēmums irLī-

vānu stikla fabrika, kas pēc privati-

zācijas pārtapusi par akciju sabied-

rību Līvānu stikls.

Agrāko 2000 strādājošo vietāno-

darbināti 300 cilvēki. Tā ir aptuve-
nitrešā daļāno līvāniešiem, kam lai-

mējies atrast darbu.

A/s Līvānu stikls izveidojusies
sadarbība ar vācu firmuEuro Cris-

tall. Uz Vāciju ceļo aptuveni 30pro-

centirūpnīcasprodukcijas. Līvānie-

ši piedalījušies ari Frankfurtes ga-

datirgū, bet rūpnīcas ražojumi tiek

realizēti ari Holandē,Dānijā.
Līvāniešiemsadarbībupiedāvā-

jušas ASV, atsūtīti Meksikā ražotu

izstrādājumu paraugi, kas kvalitā-

tesziņā krietniatpaliek no Līvānos

gatavotajiem.
«Ārējā tirgū mēs esam iesācēji,

un mūsunezināšanu cenšas izman-

tot ārzemju partneri. Reizēm jā-

piekrīt ne visai izdevīgiem līgu-

miem, laitikai nodrošinātuproduk-

cijas noietu,» atzīsta/s Līvānustikls

prezidents Jevgeņijs Skreivers.

Līvāniešu ražojumiembūtuno-

iets arī Austrumu tirgū, taču

savstarpējā norēķinu sistēma ar

NVS valstīm to ekonomiskās ne-

stabilitātes dēļ ir sarežģīta un ne-

izdevīga.
«Stiklaražošanai nepieciešamās

izejvielas ievedāmnoKrievijas. Ne-

pārdomāta šķiet muitasnodevu sis-

tēma. Par 1 kg smilšu jāmaksā 12

santīmi, bet kvarcīts, kas ir daudz

vērtīgāka izejviela, novērtētspar 3,6

santīmiem kilogramā,» stāsta

J.Skreivers.

Viņaprāt, izejvielas, kas Latvi-

jā nav iegūstamas, nevajadzētu

aplikt ar muitas nodokli. Turklāt

valdībai noteikti jāatrisina jautā-

jums par uzņēmumuLatvijas gā-

ze un Latvenergo monopoltiesī-

bām energoresursu tirgū. «Latvi-

jas gāzei esam parādā ap 360 tūk-

stošu latu, bet Latvenergo 78

tūkstošus latu, neskaitot soda

naudas. Mumsjāmaksā ari paaug-
stināts sociālais nodoklis

50,2%, jo lielākā daļa specialitāšu
stikla rūpnīcā saistītas ar veselī-

bai kaitīgiem darba apstākļiem.
Šie skaitļi liecina, ka uzņēmuma
nākotne atkarīga ne vien no mū-

su iniciatīvas, bet arī no valsts iz-

pratnes un pretimnākšanas Latvi-

jas ražotājiem,» Dienai pavēstīja

Jevgeņijs Skreivers>

Līvānu stiklā no agrāk strādājušajiem 2000 cilvēkiem nodarbināti tikai 300.

Foto - Dainis Ormanis, Diena

Norvēģijas nedēļa Ventspilī
Jānis Trops

Ventspils, 13.febr. Pirmdien

sākusies Norvēģijas kultūras un in-

formācijas nedēļa Ventspilī, ko rī-

ko pilsētas centrālā zinātniskā bib-

liotēka, Ziemeļvalstu informācijas

birojs Latvijā un biedrībaLatvija—

Norvēģija. Tas ir plašākais un

daudzveidīgākais vienaiSkandinā-

vijas valstij veltītais kultūras pasā-

kums, kāds jebkad noticis šajā pil-
sētā. Nedējas ietvaros paredzēta
biedrības Latvija—Norvēģija Vent-

spils nodaļas dibināšana.
Šajā laikā visvairāk noslogota

būs centrālā zinātniskābibliotēka,

Dienai pastāstīja tās direktore, pil-
sētas domes deputāte Ilze Bunke.

Atklāšanas dienā referātu Ziemeļ-
valstis no kariem līdz joku kariem

nolasīs Ziemeļvalstu informācijas
biroja vadītājs norvēģis Rikards Be-

rugs, turpatnotiks ari vairāki norvē-

ģu mūzikas koncerti un lekcijas,
stāstījumi par šis valsts literatūru.

Kinoteātrī Nordpol demonstrēs

norvēģu mākslas filmas Ceļvedis un

Sikspārņu spārni, būs skatāma

multiplikācijas lente Trollītis Mu-

mins, gaidāmatikšanās ar norvēģu
kinematogrāfistiem. 17.februārī pil-
sētas kultūras centrā paredzēta Na-

cionālāteātra viesizrāde—H.lbse-

na luga Meža pīle. Bibliotēkas tel-

pās notiks arī seminārspsiholoģijā
Sieviete to spēj, kas balstītsuz Skan-

dināvijas pieredzi. Nedēļas noslē-

guma ceremonijā gaidāma Norvē-

ģijas diplomātu un Ventspils domes

priekšsēdētāja Aivara Lemberga
klātbūtne. Lielākādaļa pasākumu,

to skaitā Nacionālā teātra izrāde,

Norvēģijas nedēļas ietvaros Vents-

pilī būs bez maksas, izdevumus

segs galvenokārt pilsētas dome>

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Saldus. Otrdien Valsts mežu dienesta Meža izmantošanas un

attīstības departaments kopā ar rajona pašvaldību rīko sanāksmi,
kurā runā par kokrūpniecības produkcijas ražošanas un eksporta
attīstības tendencēmun iespējām.�

Saldus. Otrdien lauksaimniecības departamenta zālē notiek

seminārs zemniekiempar grāmatvedības uzskaiti. 4
Alūksne. 13.februāri dārzkopības un biškopības biedrības zālē

pulcējās rajona biškopji, lai analizētu šīs nozares attīstību un ap-

spriestu produkcijas realizācijas iespējas.�

Alūksne. Trešdien rajona delegācija izbrauc uz sadraudzības

rajonu Jonišķiem Lietuvā, lai piedalītos valsts svētkiem veltīta-

jos pasākumos>
Alūksne. Piektdien pilsētas bibliotēka un I.vidusskola saviem

lasītājiem un audzēkņiem rīko, tikšanos ar apgāda Garā pupa izde-

vēju Uldi Ausekli, tulkotāju MudītiTreimani un aktrisi Veltu Skur-

steni>

Alūksne. SestdienAlūksnes tautas namā notiks vectētiņu un

vecmāmiņu balle, kurā varēs redzēt sevi portretu galerijā,
noskatīties mazbērnu koncertu un griezties jaunības dienu

valsī. 4

Valka. 16.februāriar Valkasrajona pašvaldību darbu iepazīsies

Valgas apriņķa pašvaldību darbinieki.Sī būs atbildes vizīte nesen

notikušajai valcēniešu ciemošanās reizei Valgas pusē>

Diena 7
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0509

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0174

1 CAD (Kanādas dolārs)

1 CHF , (Šveices franks) 0,424

1 DEM (Vācijas marka) !*»*■

1 DKK (Dānijas krona)

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība)

1 EEK (Igaunijas krona)

100 ESP (100 Spānijas pesetas)

1 FIM (Somijas marka)

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1033

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,850

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0337

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,551

1 KGS (Kirgīzstānas soms) 0,0503

1 LTL (Lietuvas lits) ļļHuSEuii
1 NLG (Holandes guldenis) tmmsm

1 NOK (Norvēģijas krona) MbMM
1 SDR (SVF norēķinu vienība)

1 SEK (Zviedrijas krona) mmm
1 USD (ASV dolārs)

Valūta pērk pārdod

0,3543 Ls

1^551 1,0226

1 GBP 0,8414 0,8584

100 JPY 0,5454 0,5565

1 USD 0,5379 0,5487

Parād-

zīmju
termiņš

Emisijas Parādzīmju
Nr. dzēšanas

datums

Pirkšanas Pārdošanas

gada gada
diskonta diskonta

likme likme
ili'i'-il

KtiMtt£S£3ĒĒi

1EL—H*H.T

IITVfim"—

M i iiiiii i —

llfl i MII fl t 1

MI11'> —

nu ļmi i ļ ļ —

1 III Ml IP H i H IH b ■! M i !■

1 1 'Ml H 1\ 1 III M li Ml mi
miWiB>'**:V1M»<i».V»jimtM

Biržās,

izsolēs

Neorganizē

tajā tirgū

Valsti

Darījumu
sertif

apjoms —

Realizētais *-s 247609.2

piedāvājums C£9IHHHi

FWWM| TTDII'K'.'V'IMti'A'l

ļftjflinfļT7MMm»:!!M:'iX»:■■

5.17000

0.80000

19 Bj itumnn—

2.33888

% pret

iepriekšējo*

0.0 +4.8 +4.8

3.22

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cenapēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīva

nodrošinājuma centrs



Premjeri uzsver ari, ka jāsama-
zina obligātā tranzītakravu eskor-

tēšana Via Baltica, jāpievienojas

starptautiskajai konvencijai parpre-

čukontroles harmonizēšanuuz ro-

bežas, ieviest starptautisko Zaļo
karti Latvijā un Lietuvā.

Valdību galvas nav vienojušies

parkopēju paziņojumu par tirdznie-

cību ar lauksaimniecības precēm.

M.Gailis sacīja, ka paziņojums nav

bijis pietiekami labi saskaņots

nesaskaņas esot triju valstu atšķi-

rīgajās sistēmās. Tomēr Lietuvas

premjerministrs Ādolfs Slezevičs

sacīja, ka neoficiālajās sarunās pa-

nākta vienošanās šajā jautājumā.
M.Gailis tikšanās dienasbeigās

sacīja: «Es domāju, ka Balojas Mi-

nistru padome strādā labāk, nekā

mēs varējām to vispār sagaidīt, jo
irgrūtikoordinēt saimnieciski eko-

nomiskos jautājumus, kas jāsaska-

ņo ar visām ministrijām visās trīs

valstīs.» Latvijas premjers minēja,
ka iepriekš minētā Baltijas valstu

prezidentu paziņojuma iemesls va-

rētu būt prezidentu kanceleju ne-

pietiekama informētība.Turklāt, lai

uzlabotuun paplašinātu Baltijas Mi-

nistru padomes darbību, līdzās jau

esošajām 15 komitejām izveidotas

vēl četras: informācijas tehnoloģi-

jas, kultūras, muitasunrobežapsar-
dzības komiteja.

Premjeri izteica vienprātīgu at-

balstu idejai, ka nākamā tikšanās

būtujāorganizē kopā ar Baltijas pa-

domi>

Apspriežotbudžetu, deputāti no-

balsojuši par to, ka no Valsts prezi-
dentakancelejas vajadzībām pare-

dzētās naudas tiek atņemti
Ls 60 000 itkā Brīvības pieminekļa

un Brāļu kapu uzturēšanaiun res-

taurēšanai, bet neesot nobalsojuši

paršās naudas piešķiršanu konkrē-

ti šim mērķim. PatiabanFM E.Up-
manim paskaidrojusi, ka Brīvības

pieminekļa un Brāļu kapu uzturē-

šanai nauduvarēšot saņemtnoKut

turas ministrijas (KM), kurai spe-

ciālajā budžetātikšot ieskaitītiLs60

000 no ieņēmumiem, kas gūti no

nodevām, ar kurām tiek apliktas

azartspēles.
FM Budžeta departamenta Vie-

tējobudžetu nodaļas vadītājs Artūrs

Līvenzons Dienai paskaidroja, ka

nav bijis iespējams piešķirt no

valsts budžeta pirms tam paredzē-
tos Ls 40 000 Brīvības pieminekļa

unBrāļu kapu uzturēšanai. Viņš arī

apstiprināja, ka Saeimaneesot no-

balsojusi, lai no Valsts prezidenta

kancelejas atņemtos Ls 60000 pie-

šķirtu abu pieminekļu pētniecības

un restaurācijas darbu finansēša-

nai. A.Līvenzons uzsvēra speci-
ālajā budžetā esot paredzēts, ka

KM tikšot iedalītiLs 60000, kurus

tā varēšot sadalīt

SavukārtKM Budžetaun inves-

tīciju nodaļas vadītāja AinaZvejnie-
ce Dienai pastāstīja, ka no valsts

budžeta piešķirti Ls 200 000 visu

Latvijā esošo aptuveni 14 000 vēs-

tures pieminekļu restaurācijai. Vi-

ņa prognozēja, ka no šīs naudas

Brāļu kapiem restaurācijas darbu

veikšanai, iespējams, tikšotpiešķir-
ti Ls5000. Tačupar speciālā budže-

ta sadalīšanu lemšot nevis KM, bet

speciāla Ministru kabineta apstip-
rināta ekspertu komisija, kas jāiz-
veido līdz l.martam.A.Zvejniece bi-

ja neizpratnē par FM apgalvojumu,
ka šos Ls 60 000 sadalīt būšot tiesī-

gaKM.

E.Upmanis pirmdien tikās ar

Rīgas domespriekšsēdētāju Māri

Purgaili, lai lūgtu palīdzību no Rī-

gas pašvaldības. Dienai E.Upma-
nis teica, ka Rīgas dome esot vie-

nīgā instance, kas pārvaldi atbal-

stot. 4

Z.Tomiņa sievapaziņojumā pre-

sei raksta, ka AM ir maldinājusi
ASV varasiestādespar Saeimas de-

putātaZigurda Tomiņa statusu vi-

ņa atrašanās laikā ASV, kur viņš
esot no 4iebruāraSaeimas Prezi-

dija apstiprinātā oficiālākomandē-

jumā kā Saeimas deputāts, un tas

nevarot tikt kvalificēts kā privāt-
brauciens. Paziņojumā arī teikts,
ka ASVtiesibu sargājošas iestādes

sakarā ar notikušo incidentu nav

uzaicinājušas Z.Tomiņu liecības

sniegšanai ar tulka palīdzību. Pra-

sībaspieteikumu vai liecībupar uz-

brukumu Saeimas deputātam ne-

esot veikusi vai nodrošinājusi ari

LR vēstniecībaASV. «DiemžēlLR

valdībaneskaidru motīvu dēļ irno-

robežojusies no savu funkciju veik-

šanas, atstājot Z.Tomiņu citā val-

sti bez reālas palīdzības tiesību un

goda aizstāvībai. Līdz ar to uz ne-

pārbaudītu vai vienpusēju ziņu pa-

mataLatvijā iruzsāktapolitiska va-

jāšanas kampaņa, kas skārusi ne

tikai Saeimas deputātu un LZS in-

tereses, bet arī atstājusi smagu ie-

spaidu uz Z.Tomiņa ģimeni, tuvi-

niekiemun vēlētājiem. Es ticu, ka

laiks pierādīs patiesību,» raksta

I.Tomiņa.
Sarunā ar presi šodien I.Tomi-

ņa pastāstīja, ka viņas vira pretpra-

sība, kurā viņš apstrīdētu pret viņu
vērstos apvainojumus, neesot ie-

sniegta, jo neesot neviena, kas vi-

ņamto palīdzētu izdarīt, turklāt ne-

esot ne naudas, ne advokāta, kas

varētu juridiski pareizi noformēt

prasību. Viņa pauda neapmierinā-

tību, kaarīSaeimasPrezidija locekļi
pret viņas vīra likteni izturējušies
vienaldzīgi un ka Anatolijs Gorbu-
novs viņai sniedzis informāciju ti-

kai pēc tam, kad viņa Saeimas

priekšsēdētājam to speciāli palūgu-
si. I.Tomiņa pārmeta, ka neviens

neesotnodrošinājis Z.Tomiņam tul-

ku. Viņa arī teica, ka ir pārliecināta

par vīra nevainību, un atkārtoja, ka

noticis uzbrukums viņam, kuru at-

vairot, viņš varbūtizmežģījis uzbru-

cējas roku. 28.februārīnotikšotpro-

cess, kurā tiks izlemts, vai Z.Tomi-

ņa lietābūs tiesa.

Z.Tomiņa palīgs Aivars Priedītis

žurnālistiem pastāstīja, ka deputā-

ta incidents esotprivāta lieta, tāpēc

LZS kā organizācija viņam palīdzī-
bu nesniedzot, taču ar LZSASV no-

daļas starpniecību pašlaik tiekot

meklēts jurists, kas varētu viņam

palīdzēt

Latvijas Ārlietuministrija šodien

izplatītajā paziņojumā raksta, ka

Z.Tomiņš atrodasASV kā akciju sa-

biedrības Latvenergo padomes lo-

ceklis, lai piedalītos ASV Enerģēti-
kas asociācijas rīkotajā seminārāTā

kā viņš neesot ASV akreditēts LR

diplomāts,viņam neesotaridiplomā-
tiskās imunitātes.Pretēji I.Tomiņas

teiktajam, AM ziņo, ka LR vēstnie-

cība Vašingtonā, sākotno siebruā-

ra, ir darījusi visu iespējamo, laino-

drošinātu un aizstāvētu LR pilsoņa

un Saeimas deputāta ZTomiņa tie-

sības un likumīgās intereses, pats

ZTomiņš esot vairākkārtizteicispa-

teicību vēstniecības darbiniekiem.

Z.Tomiņam esotnodrošinātsaugsti
kvalificēts advokāts un pretsaistību

rakstu izsniegti 5000ASVdolāruad-

vokāta darba sākotnējai apmaksai.
Vēstniecības darbinieki turpinot

sniegt Z.Tomiņam nepieciešamo

praktisko palīdzību. AM informāci-

ju un visus tās rīcībā esošos materih

ālus esot nodevusiValsts preziden-
tam un Saeimai.�

Komentējot DienaiPEK viedok-

li, Lietuvas ebreju kopienas priek-

šsēdētājs Simons Alperjavičs pazi-
ņoja, ka ebreju prasības atbilst pa-

tiesībai, proti, varatrast pietiekami

daudzpierādījumu tam, ka ALilei-

ķis tieši piedalījies holokaustā.

«Viņš vadīja iznīcināšanu, betari tas

ir noziegums. Arhīvos par to atro-

damas ziņas,» pavēstīja SAlperja-
vičs. AriALileiķis atzīst, ka viņš va-

dījisdrošībaspoliciju ceturtdaļā Lie-

tuvas teritorijas, tomēr nav vaino-

jams Lietuvas iedzīvotāju vajāšanā

pēcrasu pazīmēm. ALileiķis apgal-

vo, ka nav zinājis, kas notiek areb-

rejiem pēc aresta. Taču SAlperja-
vičs ir pārliecināts, ka tieši tas, ka

ALileiķis ir saistīts ar arestiem, ir

noziegums, par kuru jāatbild. Vēr-

tējotABrazauska gaidāmovizītiIz-

raēlā, ebreju kopienas priekšsēdē-

tājs teica, ka «tā nav diplomātiskā

katastrofa, tomērprezidents ar sa-

vu autoritāti var ietekmēt ģenerāl-

prokuratūras lēmumu neierosināt

krimināllietupret ALileiķi».
Lietuvas ģenerālprokuratūras

sevišķi svarīgu lietugalvenais pro-

kurors Vlads Vaicekausks atteicās

Dienaiplašāk komentētradušos si-

tuāciju, paziņodams, ka tā «ir poli-
tiska lieta, kurā es nevēlos iesais-

tīties».Tomēr, kā Dienajau rakstī-

ja,V.Vaicekausks ievēro stingru po-

zīciju attiecībā uz lietām, kas sais-

tītas ar holokaustu. Ebreju vēlmi

pārskatīt 50gadus vecus dokumen-

tus un stingri noteikt, kurš pieda-

lījies ebreju iznīcināšanā, galvenais

prokurors vērtē kā «piekāpšanos

Telavivai ar mērķi saņemt investī-

cijas no ebreju miļjonāriem»>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Krievijas armijas un čečenu spēku pārstāvji
vienojas par uguns pārtraukšanu

13.febr. (BNS—lnterfax) Šo-

dienSļepcovskas (Ingušija) lidostas

ēkā notikušajās sarunās starp Krie-

vijas karaspēka grupējumaČečeni-

jāpavēlnieku AnatolijuKuļikovu un

Čečenijas bruņoto spēku galvenā
štābapriekšnieku Aslanu Mashado-

vupanākta vienošanāsparsmago ie-

roču uguns pārtraukšanu. Sarunas

ar Ingušijas pārstāvju starpniecību
notikušas aiz slēgtām durvīm, tajās

piedalījies arī Ingušijas viceprezi-
dents Boriss Agapovs.

Sarunās vajadzēja apspriest jau-

tājumu par uguns pārtraukšanu
konfliktazonā, karaspēka atvilkša-

nuvienakilometraattālumāno pa-

šreizējās frontes līnijas, kā arī par

gūstekņu apmaiņu. A.Mashadovs

pēc sarunām paziņoja, ka «sarunu

sākums jau ir rezultāts», no tālāka-

jiem komentāriem atteikdamies.

ParA.Mashadova, kas SJepcov-
skā ieradās ar žiguli, un viņa apsar-

dzes drošībuIngušijā gādāja vietē-

jā milicija. Savukārt A.Kuļikovs un

viņu pavadošās personas ieradās

četros helikopteros, divos no tiem
"

bija viņa apsardze. Sarunas turpinā-
sies 15.februārī.

Krievijas bruņotie spēki neatstās

Čečenijas teritoriju, kamēr netiks

panākta kontrole pār galvenajiem

Dudajeva kaujinieku atbalsta pun-

ktiem —Gudermesas, Argunas un

Šali pilsētām, šodien Mozdokā pa-

ziņojis kāds augstarangaKrievijas

Aizsardzības ministrijas pārstāvis.

Atšķirībā no uzbrukuma Groz-

nijai šo apdzīvoto vietu ieņemšanai,

pēc viņa vārdiem, tiks sagatavotas

ne tikai speciālas triecienvienības,
betarī kaujas tehnika. Pēc informā-

cijas no Krievijas «spēka» ministri-

jām, Čečenijā patlaban atrodas ap

35000vīru lielaKrievijas armija, ku-

rai pretī stāv no 15 000 līdz 20 000

kaujinieku tā dēvētie čečenu neli-

kumīgie bruņotie formējumi. Jāat-

zīst, ka vēl nesen, kā Diena jau in-

formēja, Krievijas vadība bija pazi-

ņojusi, ka Čečenijā sākta regulārās
armijas nomaiņa ar Krievijas leM

spēkiem.
Svētdien izjaukts atentāta mē-

ģinājums pret Čečenijas preziden-
tu Džoharu Dudajevu, šodien pa-

vēstījis Čečenijas līderapreses pār-
stāvis MovladiUdugovs. Atsauco-

ties uz Dž.Dudajeva drošības die-

nesta ziņojumu, M.Udugovs infor-

mējis, ka 12.februārī, kad Dž.Du-

dajevs ieradies Gudermesaspilsē-

tā, lai tiktos ar vietējo vadību, ne-

tālu no tikšanās vietas aizturēta

«aizdomīgu personu» grupa. «Vi-

ņi atzinās, ka viņiem uzdots izse-

kot, uz kurieni dosies Dž.Duda-

jevs. Aizturēto vidū ir Dagestānas
un Azerbaidžānas iedzīvotāji,» iz-

teicies M.Udugovs. Čečenijas pre-

zidenta drošības dienests apsūdzē-

jis Krievijas un Azerbaidžānas

specdienestus atentāta gatavošanā

pret Dž.Dudajevu, ziņo Intetfac.

Aizvadītajā naktīKrievijas karas-

pēks ar raķešu iekārtām apšaudī-

jis Argunas pilsētu (20 kilometrus

uz austrumiemno Groznijas). Pēc

M.Udugova vārdiem, šorīt piecos
no rīta krievu karaspēks mēģinājis

pārraut čečenu aizsardzības līniju

Argunas graudu kombinātarajonā,

pēc pusotras stundas ilgas kaujas
krievu tanku uzbrukums ticis at-

sists. M.Udugovs pavēstījis, ka šo-

dien turpinās Alhankalasun Alhan-

jurtas (10 kilometrus uz dienvidrie-

tumiemnoGroznijas, automaģistrā-
les Rostova—Baku tiešā tuvumā)
ciemuapšaudes. Kaujas turpināsarī

Groznijā, proti, Minutkas laukumā,
kā arī Staropromislovskas un Rūp-
nīcas rajonos. M.Udugovs apgalvo,
ka čečenijoprojām kontrolē Groz-

nijas dienvidu un dienvidaustrumu

rajonus, Černorečjes un Aldi cie-

mus. Dažas čečenu grupas darbo-

jas arī pilsētas centrā

Informāciju par Groznijas atse-

višķu rajonu apšaudīšanu aplieci-
na Interfiuc korespondents. Pēc vi-

ņa vārdiem, Groznijas centrālā da-

ļa ir pilnībā sagrauta, sevišķi spē-

cīgi ir izpostītas ēkas Sunžas upes

labajā krastā, kur ilgu laiku varonī-

gi aizstāvējās čečenu zemessargi.
Šaurās ieliņas, kas ved uz pilsētas

centru, aizsprosto sadegusi Krievi-

jas armijas tehnika. Pa Groznijas
centru pārvietojas vietējie iedzīvo-

tāji, kas arratiņiem pārved savu ie-

dzīvi no sagrautajiem namiem. In-

terfcuckorespondents vēsta, kaKrie-

vijas armijas posteņi neiesaka do-

ties uz Minutkas laukumu (1,5 ki-

lometru attālumā no centra), atzī-

dami, ka tur nekontrolē situāciju.
«Mēsšeitmirstam noūdens trū-

kuma,» Interfcuc korespondentam

paziņojuši 20 padzīvojoši krievu va-

lodā runājoši iedzīvotāji, kas jopro-

jām slēpjas kādassagrautas piecstā-
vu ēkas pagrabā divukilometruat-

tālumā no Groznijas centra. «Mēs

visu varampārciest, taču bezūdens

vienkārši nomirsimno slimībām,»

stāsta60 gadus vecs krievu sirmgal:
vis. Pēc kādas pavecas krievu sie-

vietes vārdiem, stāvoklis kļūst vēl

neizturamāks tāpēc, ka «suņi, kas

mājo pagalmā, bieživien atvelk ap-

grauztu cilvēkaroku, kāju vaikādu

citu ķermeņa daļu». �

Izvirzīta apsūdzība par kara

noziegumiem bijušajā Dienvidslāvijā

Hāgži, 13.febr. (AP) Dienvid-

slāvijas kara noziegumu tribunāls

pirmdien izvirzījis apsūdzību pret
21 serbu par noziegumiem pret cii-!
vēci. Tas irmēģinājums iekustināt;

starptautisko kara noziegumu prā-
vu sākšanu pirmoreizkopš Otrā pa-
saules kara.

Tomēr tikai viens no aizdomās

turētajiem ir apcietināts, un tas iz-

raisa šaubas, vai pārējie20vispār no-

nāks tiesas priēkšā. Visi noziegumi
izdarīti Omarskas koncentrācijas

nometnēPrijadoras rajonā Bosnijas

ziemeļrietumos, unvisi upuri irhor-

vāti vai musulmaņi. Nometnes vir-

skomandantsZeļko Mīkičs ir vienī-

gais, kas apsūdzēts genocīdā. Viņam
tiek uzlikta atbildībaarīpar slepka-

vībām, izvarošanu un spīdzināšanu,
ko izdarījuši viņa padotie. Apcietinā-
tais DušansTadičs, kas aizturēts Vā-

cijā, tiek apsūdzēts civiliedzivotāju
izvarošanā un nogalināšanā.

Prijadoras rajonā atradās trīs

koncentrācijas nometnes,ko ierīko-

juši Bosnijas serbi. Omarskas no-

metnē notiekošais tika filmēts un

rādīts televīzijā.

Apsūdzība izvirzīta pēc piecu
mēnešu ilgas izmeklēšanas, kuras
laikā20izmeklētāji unadvokāti ap-

braukāja 12 valstis, lai pārbaudītu

pierādījumus un runātu ar upuriem.
Pagaidām nav zināms, cik aizdo-

mās turēto atrodas Serbijā vai ser-

bu kontrolētajos apgabalos Bosni-

jā. Serbu varasiestādes abās vietās

noraida ANO tiesas jurisdikciju.^

Pirmdien Bosnijas ziemeļrietumu pilsētā Bihačā turpinājās bosniešu un Bosnijas
musulmaņu kaujas, kas sākās jau nedēļas nogalē. Pēc ANO ziņām, serbi savas

pozīcijas iekārtojuši 10 kilometru attālumā no pilsētas. Savukārt pašpasludinātās
Bosnijas serbu republikas parlaments nolēmis izskatīt jautājumu par atsāktajām
kaujām, kā arī turpmākajām attiecībām ar Horvātijas serbu varasiestādēm.
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Īsziņas

Londona. Lai gan valdības mi-

nistrs Čārlzs Vordlsatkāpies no ama-

ta, tādējādiprotestējot pret Eiropas sa-

vienības (ES) pārlieku liberālo imig-
rācijas politiku, Lielbritānijas prem-

jers Džons Meidžers, mēģinādams
novērst šķelšanos valdošajā partijā,
svētdien paziņoja, ka aizstāvēs valsts

nostāju imigrācijas jautājumos,kas ir

saskaņoti ar ES>

Maskava. 34%Krievijas iedzīvotā-

ju pavēstījuši, ka neviens no pašreizē-
jiem Krievijas politiskajiem līderiemvi-

ņos nerada uzticību, šīs ziņas ieguvis
Krievļjas sabiedriskās domas izpētes
centrs. Aptaujaliecina, ka vislielākouz-

ticību baudaGrigorijsjavlinskis (10%),
kā ari Jegors Gaidars unVladimirs Zi-

rinovskis (abiem pa 7%)>
Mehiko. Meksikas valdība svēt-

dienpaziņoja, ka pilnībāatjaunojusi kon-

troli pār valsts dienviduštata Cjapasas
vairākām teritorijām, ko iepriekš savā

pārziņābijapārņēmusi nemiernieku Za-

patistu nacionālāatbrīvošanās armija.�

Sidneja. Francijas kodoljautājumu
un aizsardzības speciālisti izteikuši pār-
liecību, ka pēc vēlēšanāmšā gada mai-

jā varēs atsākt kodolizmēģinājumus
Klusāokeāna dienvidos,sacīja ASVko-

doljautājumuspeciālisti pēc tikšanās ar

Parīzes pārstāvjiem. Klusāokeānadien-
vidu daļāatrodošassalu valstis jau ilgu
laiku asi kritizējušas Franciju par ko-

dolizmēģinājumiemMururā, sūdzoties

par paaugstinātu radioaktivitāti.

1966.gadāFrancija šajā sāļā veica 190

kodolsprādzienus.^
Berlīne. Vācijas tiesapirmdienpa-

ziņoja, ka īpašums, ko Austrumvācija

1949.gadā konfiscēja iedzīvotājiem,
kas tikuši turētiaizdomās par sadar-

bību ar nacistiem, netiks atdotsto sā-

kotnējiem īpašniekiem.4
Roma. Itālijas policija pirmdien

paziņoja, ka atklājusi starptautiskā mē-

rogā darbojošosviltoto mākslas dar-

bu «darbnīcu», kas izgatavojusi un

pārdevusi tūkstošiemviltotu Salvado-

ra Daliun citu māksliniekugleznu un

litogrāfiju. 4
Bratislava. Krievijas premjers

Viktors Černomirdinspirmdien .iero-

dotiesSlovākijā, bija gatavs apspriest
ekonomiskāssadarbības jautājumus,
betgalvenokārttomēr pauda savu at-

tieksmi pret Bratislavas izteikto vēl-
mi iestāties NATO.+

(BNS—Reuter, LETA—AFP,
AP, DPA)

Igaunijas parlaments
rekomendē valdībai atzīt

Čečenijas neatkarību
Tallina, 13.febr. (BNS) Igau-

nijas Valsts sapulce šodien pieņē-
musi paziņojumu Par čečenu tau-

tas pašnoteikšanās tiesību realizēša-

nu, kurā «izteikts kategorisks pro-
tests pretKrievijas militārāsiejauk-
šanās tupināšanos Čečenijas Re-

publikā». Paziņojumā uzsvērts, ka

Igaunijas parlaments Krievijas mi-

litāro darbībuČečenijā vērtē kā Iz-

turēšanās kodeksa pārkāpumu, kas

pieņemts EDSO Budapeštas tikša-

nās laikā 1994.gada decembri.

Igaunijas parlaments pievieno-
jas Eiropas padomes Parlamentā-

rās asamblejas rezolūcijai, kas no-

sodaKrievijas darbībuČečenijā un

vienlaikus ar «nožēluatzīmē star-

ptautisko organizāciju nespēju ope-

ratīvi reaģēt uz masveida cilvēktie-

sību pārkāpumiem šajā reģionā».

Igaunijas Valsts sapulce vēršas pie

Krievijas Federālās sapulces ar ai-

cinājumu izdarītvisu iespējamo, lai

izbeigtu Krievijas administrācijas
sākto karu Čečenijā. Igaunijas pa-

rlaments rekomendē Igaunijas val-

dībaiatzītČečenijas Republiku «pir-

majā iespējamajā brīdī, kad to at-

ļaus starptautiskais stāvoklis»>

Izraēlas un PAO miera

sarunas pārtrauktas
Dienas ārzemju ziņu birojs

13.febr. ASV prezidents Bils

Klintons svētdien bija spiests ie-

jaukties Izraēlasun palestīniešu at-

tiecībās, jo Izraēlas ministru kabi-

nets svētdien pagarināja uz trijām
nedēļām noteikto slēgtās zonas re-

žīmu Rietumkrastā un Gazas sek-

torā, kur tādējādi pilnīgi irparalizē-
ta ekonomiskā darbība, informē

aģentūraAP. ASVprezidents, seko-

jot šim lēmumam, aicināja atcelt ie-

robežojumus un atsākt Tuvo Aus-

trumu miera sarunu procesu.

Savukārt Izraēlas ministri pie-

prasa, laiPalestīniešuatbrīvošanās

organizācijas (PAO) vadītājs Jasirs

Arafats veiktu efektīvākus pasāku-

mus cīņā pret militāristu grupām,

kas vainojami 55 izraēliešu nāvē

kopš pagājušā gada l.oktobra.

Slēgtā zonatika noteikta 22.ja-
nvārī pēc bumbas sprādziena, kurā

bojā gāja 21 izraēlietis. Tādējādi
desmitiemtūkstošu palestīniešu ir

liegta iespēja ierasties savās darba

vietās Izraēlā>

MK ĪSZIŅAS

Akceptēti siltumenerģijas piegādes nosacījumi
MK ekonomikas un finansukomiteja akceptējusi siltumenerģijas piegā-

des un lietošanas noteikumus, kas turpmāk regulēs attiecības starp siltuma

enerģijas piegādātājiemun lietotājiem.Tajosir fiksēti siltumapgādes sistēmu

pieslēgšanas tehniskienoteikumi,siltumaenerģijas uzskaites unmēraparātu

uzstādīšanas un apkalpošanas noteikumi,siltumapiegādātājuunlietotāju pie-
nākumi un atbildība, siltumenerģijas piegādes pārtraukšanas un ierobežoša-

nas nosacījumi, kā ari kārtība, kā jānorēķinās par izlietoto siltumu. �

Apstiprināts privatizācijas fonda līdzekļu pērnā gada

izlietojums
MK komiteja izskaušanaivaldības sēdē apstiprinājusi Valsts īpašuma pri-

vatizācijas fonda līdzekļu izlietojumu 1994.gadā. Pavisam no fondapērn iz-

maksāti 5,8 miljoni latu, no tiem 3,34 miljoni latu izsniegti privātuzņēmējdar-

bības, preču vai pakalpojumu sniegšanasveicināšanasprogrammu kreditēša-

nai, 1,22 miljoni latu privātuzņēmējdarbībasapkalpojošās infrastruktūras

izveides stimulēšanai,890 tūkstoši latu sanācijas procesa nodrošināšanai,
150 tūkstoši latu privatizācijas procesā darbuzaudējušo personu pārkvali-
ficēšanai. �

Baiba Melnace

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Aizsardzības akadēmija atzīmē trīs gadu jubileju
Līga Laizāne

Rīga, 13.febr. PirmdienLatvi-

jas Nacionālāsaizsardzības akadē-

mijaatzīmēja dibināšanastrešo ga-

dadienu. 1992. gada 13.februārī

Augstākā Padomepieņēma lēmu-

mu par Latvijas Nacionālās aizsar-

dzībsakadēmijas izveidošanu. Pir-

mdien akadēmijas jaunie kadetiun

kadetes pie Mūžīgās uguns Brāļu

kapos nodeva svinīgo karavīra zvē-

restu.

Akadēmijas priekšnieka viet-

nieksKārlis Krēsliņš, uzrunājot svi-

nīgās sapulces dalībniekus, teica,
ka augstskola sagatavo virsniekus

Nacionālajiem bruņotajiem spē-
kiem. Akadēmijā ir sešas fakultātes

mobilo strēlnieku, robežsargu,

gaisa spēku un pretgaisa, zemes-

sargu, drošības dienesta, aizsardzī-

bas un jūras spēku, no kurām pir-

majās trijās klātienē mācās 276 ka-

deti, betneklātienē visās fakultātēs

kopumā mācās346kadeti. Akadē-

mijā iegūst ne tikai militāro specia-

litāti,bet aribakalauragrādu peda-

goģijā vai juridiskajās zinātnēs.

Pagājušā gada 18.novembri pir-
mo reizi akadēmijas absolventiem

izsniedza diplomus, kuri pēc sav-

starpējas Latvijas, Lietuvas un Igau-

nijas augstāko militāro mācību ie-

stāžu vadītāju vienošanās tiek atzī-

ti visu triju Baltijas valstu armijās.
Šos 10diplomus pēc viena gada ap-

mācībām saņēma kadeti, kam jau
iepriekš bija augstākā izglītība.

KKrēsliņš teica, ka akadēmijas
kadeti un virsniekiesot mācījušies
un mācoties ari ārzemēs ASV,

Vācijā, Francijā. Nākotnē, iespē-
jams, tie došotiesariuzKanāduun

Čehiju. Tomēr, salīdzinot ar kade-

tu kopējo skaitu, to, kuri mācās ār-

zemēs, nav daudz uz katru val-

sti dodas I—91—9 kadeti vai virsnieki,
untie pārsvarā ir instruktoruapmā-
cības kursi.

Akadēmija nodarbojas ari ar mi-

litārās literatūras izdošanu, kā ari

ar zinātnisko pētniecību. Esot iztrā-

dāti zinātniskie darbi par Nacionā-

lo bruņoto spēku izveidi, Latvijas
drošībaskoncepcijas pamatprinci-

piem, militāropasūtījumu ārpolitis-

kajiem, ekonomiskajiem un militā-

rajiem aspektiem. 1995.gadā augs-

tskola gatavojas pieņemt savu Sa-

tversmi un iegūt akreditāciju.^

Aizsardzības akadēmijas kadeti un kadetes nodot karavīra zvērestu Brāļu kapos.
Foto - Jānis Buls, Diena

8 Diena
OTRDIENA, 14.FEBRUARIS, 1995

Apdraudēta Brazauska vizīte
No l.lpp.

Baltijas premjeri vienojas
No l.lpp.

Nav naudas
No l.lpp.

Tomiņa sieva pārmet
No l.lpp.

ABONĒŠANAS CENTRS DIENA

• ZVANIET MUMS ŠODIEN!

• ABONĒJIET LAIKRAKSTU Diena

MĒNESIM, CETURKSNIM,

GADAM, 10 GADIEM.

• JAU NO RĪTDIENAS

LAIKRAKSTS Diena

KATRU RĪTU LĪDZ 7.00

BŪS JŪSU PASTKASTĪTĒ !!!

• MŪSUTĀLRUŅI: 333136,331358.

Rīgā; Lāčplēša ielā 1.Darba laiks darbdienās nopflct.B fcdz 20, sestdienās no pfa.9 IkblT

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 276739

REKLĀMU UN SLUDINĀĪUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Saeimas kanceleja

IZSLUDINA KONKURSU:

• par firmas XEROX dokumentukopēšanas aparātu tehnisko apkopi.

Informāciju par konkursa noteikumiem var saņemt darbdienās

pa tālr. 3Ž3994.
Pieteikumi iesniedzami līdz 1995.gada 1 .martam,

t par Saeimas ēku (Jēkaba iela 11,16,10/12) apkārtējo teritoriju
mehanizētu un nemehanizētu attīrīšanu (kopējā platība 5000 kv. m).

Informāciju par konkursa noteikumiem var saņemt
darbdienās no pīkst. 9 līdz 11 pa tālr. 224223.

Pieteikumi iesniedzami līdz 1995.gada I.martam.

LĪDZJŪTĪBAS

Esam kopā ar savu kolēģi

lielajās bēdās, māti aizsaulē pavadot.

Laikraksta Diena
reklāmas aģentūra

Latvijas Republikas Valsts kontroles kolektīvs izsaka dziļu līdzjūtību
Informācijas daļas speciālistei Aijai Freimanei sakarā ar tēva nāvi.

Latvijas Bankas darbinieki izsaka līdzjūtību
kolēģei Unai Rukai sakarā ar vīra nāvi.

Pēc īsas slimības dzīves pavediens pārtrūcis
godprātīgam darba darītājam

Kārlim Ezergailim.
Ziņas par izvadīšanu pa tālr. 211437, 229316.

Raiņa Literatūras un mākslas vēstures muzejs

1 .februāri Sidnejā pēc ilgas slimības mūžībā aizgājis
Alfrēds Auželis,
dzim. 1922.gadā.

Ugunsdzēsības un glābšanas dienesta departaments izsaka
dziļu līdzjūtību Jānim Ķiršam sakarā ar tēva nāvi.
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ŽURNĀLA «DATORTEHNIKA» IKMĒNEŠA PIELIKUMS -

A/S «DIENA» UN ŽURNĀLA «DATORTEHNIKA»

KOPĪGS IZDEVUMS

DATORTEHNIKAS '95 DALĪBNIEKI

DALTIC DATA- PAŠU SAUKTI DATORI,

VERD ATIM, LOGITECH, FUJITSU,

SMILE PRODUKCIJA

Dibināšanas gads: 1992.

BALTIC DATA: ražo datorus pēc lietotāja izvēlētos konfigurācijas. Lietojam

tikai labi pazīstamu firmu augstvērtīgas komponentes: Intel, AMD procesorus, Chinon

un Sonv diskešu iekārtas, Cohner, Fujitsu disku iekārtas. Veidojam arī datoru tiklus.

Pārdodam standartprogrammas klientiem Latvijā. Izstrādājam pielietojumu

programmas klientiem Latvijā unVācijā.
BALTIC DATA ir Verbatim, Logitech, Fujitsu, SmUe distributors (vairumtir-

gotājs) Latvijā.

Aivars Arums, BALTIC DATA vadītājs:

Izstādē demonstrēsim datorus, kas tiek salikti tepat mūsu firmā, kā ari Verbatim,

Logitech, Fujitsu un Smile produktus. Rādīsim ari programmas, proti, uzņēmuma

vadības sistēmu, kas ražota Vācijā un jau diezgan ilgu laiku kalpo art mūsu firmā.

Izstādes laikā tiks rīkota arī loterija BALTIC DATA produkcijas pārdevējiem.

Izstādes apmeklētājiem novēlu atrast labus piegādātājus, bet izstādes dalībniekiem

- labus klientus!

BIS ~ FIRMAS DARBĪBAS PAMATMĒRĶIS IR

TIEKTIES UZ PRIEKŠU, ATTĪSTĪTIES TA, LAI

APSTEIGTU SAVUS KONKURENTUS

Dibināšanas gads: 198871991'.

Strādājošo skaits: 20

Oficiālie biznesa partneri: FIC, CITIZEN, MICROSTAR, REPOTEC.

Firmas BIS vēsture aizsākusies 1988.gadā.
BIS realizē NOTEBOOK PC, PC LAN un MULTIMEDIA, kā ari izstrādā dažādassistē-

mas pēc klientu vēlmēm, ieskaitot ofisu automatizāciju.
Firma piedāvā ari kontroles un aizsardzības sistēmas uz magnētisko kartīšu bāzes,

video un PC LAN.

No apmeklētājiem sagaidām atsaucibu un novēlam saprast to, cik lietderīgs un

. nepieciešams ir tas, ko demonstrēsim izstādē. Lai izstāde palidzētu nākt pie

atzinās, ka datortehnika ir palīgs gan biznesā, gan sadzīvē.

DLUEBRIŪGE - PIEDĀVĀJAM

PROGRESĪVAS TEHNOLOĢIJAS

Dibināšanas gads: 1993.

Strādājošo skaits: 12

Firma "Blue Bridge" aktīvi strādā datoru sistēmu integrācijas jomā. Firma

nodrošina klientus ar augstākās kvalitātes produkciju un servisu, lokālo tīklu

izveidošanai piedāvā 3COM, EICON produkciju un NOVELL vai SCO UNIX

programmnodrošinājumu.
Oficiālie biznesa partneri: ACER, GULIPIN COMPUTER, 3COM, OKI, THORSMAN,

AESP, INFORMIX u.c.

"Blue Bridge" piedāvā ari DELL, AST datorus, APC nepārtrauktās barošanas avo-

tus (UPS), OKI LED un matriču printerus, SEIKOSHA printerus.
Māris Kalniņš:

Firma "Blue Bridge"kā pastāvīga kompānija izstādē DATORTEHNIKA piedalās pir-
moreiz. Daudz pārsteigumu gaida apmeklētājus "Blue Bridge"stendā, ieskaitot ori fir-

mas ACER jaunāko datoru modeļu prezentāciju (21. februārī pīkst. 13). Stendā tiks

piedāvāti ari 3COM, THORSMAN un citu firmu jaunākie produkti lokāliem tikliem, ofisa

interjeram. "Blue Bridge" cer pievērst apmeklētāju uzmanibu ar progresīvām
tehnoloģijām, piesakot sevi kā sistēmintegrācijas centru. Apmeklētājiem novēlu

izvēlēties tieši sev piemērotu un perspektīvu datoru, labu garastāvokli un panākumus.

BULL -PANĀKUMU

PAMATĀ IR AUGSTA

PRODUKCIJAS KVALITĀTE

Francijas kompānija BULL ir viena no pasaulē pazīstamākajām infor-

mācijas tehnoloģiju ražotājām - tās produkdja tiek izplatīta vairāk nekā simt

pasaule» valstīs. Firmas galvenie darbības virzieni ir personālo datoru, UNIX

iekārtu, atvērto sistēmu un sistēmu integrācijas izstrādāšana.

Starp galvenajiem produkcijas veidiem jāmin GCOS serveri un UNIX plat-
formas. Bez tam firma ražo arī Zenith Data Systems personālos datorus, lai

jūsu darbu padarītu drošāku un ērtāku CPB smārtkartes. Lai aparatūru varētu

efektīvāk izmantot un tā strādātu stabilāk BULL ražo savu programmatūru.
BULL darbība Baltijas valstis sākusies 1992. gadā, kompānijas

pārstāvniecība atrodas Lietuvā.

Pateicoties attīstītajam BULL produkcijas izplatītāju tiklam, kompānijai ir

nozīmīga vieta Baltijas tirgū.

mo-MŪSU STENDĀ

JŪS GAIDA NE MAZUMS

PĀRSTEIGUMU

Dibināšanas gads: 1991.

Oficiālie biznesa partneri: OMRON, TEC, Axioma, Dīgi, NGZ, Prema, Esselte

Meto.

Viens no galvenajiem firmas CHO darbībasvirzieniem ir specializētu, integrētu
informācijas sistēmu, īpaši tirdzniecības iekārtu sistēmu izstrādāšana, uzstādīšana un

apkalpošana.
integrējot vienotā sistēmā kases aparātus, svītrkodu skanerus, svarus, inventarizā-

cijas iekārtas un PC, mēs jaujam sistēmas lietotājam pilnībā kontrolēt savu veikalu,
restorānu vai tirdzniecības noliktavu.

Firma CHD izstādē DATORTEHNIKA '95 eksponēs informatīvās tirdzniecības

uzskaites sistēmas, kuras sastāv no kases aparātiem, svariem, svītrkodu skaneriem,
kuri ir savienoti ar datoru. Tās ļauj veikalu, restorānu, viesnīcu un noliktavu vadīt, pat

neizejot no kabineta. CHD stendā būs iespēja iepazīties ar iekārtām, kuras

nepieciešamas darbā ar svītrkodu, kā arī citām automātiskās identifikācijas iekārtām.

Visiem laikraksta DIENA pielikuma DATORTEHNIKA lasītājiem un izstādes

DATORTEHNIKA '95 apmeklētājiem CHD gribētu novēlēt izstādes laikā iegūt daudz

jaunu atziņu, ideju un, protams, neaizmirst apmeklēt CHD stendu, kuro jūs gaida ne

mazums pārsteigumu.

COMPUTERLAND RĪGA - VISA PASAULĒLABĀKO ŪATļR-

RAŽOTĀJU FIRMU PRODUKCIJAS IZPLATĪTĀJS

Dibināšanas gads: 1992.

Strādājošo skaits: 20

Oficiāliebiznesa partneri: Apple, Compaq, Hevvlett-Packard, IBM, Intel, Novell.

ComputerLand/Rīga izstrādā firmas datorizācijas koncepciju un konkrēto ri-

sinājumu; piegādā pasaules vadošo ražotāju produktus; nodrošina garantijas un pēc-

garantijas apkopi. ComputerLand/Rīga Mācību centrs organizē datoru lietotāju
apmācību.

Māris Detlavs, direktors:

Izstādē rādīsim galvenokārt mūsu lielākā partnera COMPAO produkciju.

Tomēr pats svarīgākais ir nevis rādīt konkrētu produkciju, bet gan pati klātbūtne

izstādē. Gribam novēlēt visiem Latvijas datorlietotājiem pirkt arvien vairāk pasaulē
atzītus, kvalitatīvus produktus. Un visās dzīves jomās, īpaši datoru sfērā, rīkoties

atbilstoši pasaules labākajiem paraugiem.
ComputerLand visā pasaulē ir labāko datorražotāju firmu produkcijas

izplatītājs, ari Latvijā ! Laipni lūdzam salonā !

DIGLAT -PIEGĀDĀ, UZSTĀDA

UN APKALPO DIGITAL

TEHNIKU UN PROGRAMMAS

Dibināšanas gads: 1993.

Strādājošo skaits: 6

Oficiālie biznesa partneri: Digital Equrpment Corporation.

Kopš 1994. gada I. augusta SIA Diglat ir Digital Eguipment Corporation autori-

zēts servisa aģents.
Firma piegādā, uzstāda un apkalpo Digital Eguipment Corporation un tās partneru

aparatūru un programmnodrošinājumu, lokālo un globālo tīklu aprīkojumu un

programmnodrošinājumu, integrē sistēmas, izstrādā programmnodrošinājumu, vada

projektus, apmāca unsniedz konsultācijas, uztur unapkalpo dažādu piegādātāju
tehniku un programmproduktus.

Mūsu datori un programmasatbrīvos jūs no rutīnas. Tīkli savienos ar kolēģiem un

draugiem. Vēlam radošu darbu un priecīgus vaļasbrīžus ar Digital datoriem!

ELKO-RĪGA-

UZTICAMS PARTNERIS

Dibināšanas gads: 1993.

Strādājošo skaits: 23

Oficiāliebiznesa partneri: SONY, VVESTERN DIGITAL, SEAGATE,SAMTRON, TEAC,

CHERRY, KYE, POLAROID, MICROSOFT, NOVELL.

Ar plašo datortehnikas produktu piedāvājumu un aktīvu cenu politiku ELKO-Rīga
ir kļuvusi par vienu no lielākajām datortehnikas un programmnodrošinājuma
izpiatītājfirmām ne tikai Latvijā, bet arī Baltijā.

Liela produktu izvēle noliktavā, pieņemamas cenas un atlaižu sistēma, augsts

servisa līmenis, pieredze tehnisko problēmu risināšanā - tas viss pierāda, ka ELKO-

Rīga ir uzticams partneris.

Ainārs Svirskis, ELKO - Rīga:
Izstādē gatavojamiesrādīt SAMTRON monitorus, SEAGATE un VVESTERN DIGITAL

cietos diskus, ELKO datorus ar tirgus zīmi XERIUS, kā arī Genius peles, multimediju
iekārtas un SONY monitorus, datu nesējus. Domājam, ka ļoti interesantas būs cieto

disku demonstrācijas. Mūsu firmas stendā būs ari multimediju dators ar MPEG

videokarti, kas ļauj atskaņot video kompaktdiskus. Tiek plānots rādīt ari MICROSOFT

programmas.

Gaidīsim, ka izstādi apmeklēs ļoti daudz interesentu, kas mēģinās atrast jaunākās
izstrādnes un saskatīt datorpasaules attīstības tendences.

BALTIC DATA

BIS

BLUE BRIDGE

BULL

CHD

COMPUTERLAND

DIGLAT

ELKO - RĪGA

"DATORTEHNIKA '95" - BRĪDI

PIRMS ATKLĀŠANAS

INTERVIJA

Jau otro reizi Latvijā apmeklētājiem durvis vērt gatavojas
starptautiskā datortehnikas izstāde, un tās nosaukumā

iīdzās vārdam "DatorTehnik a"

šoreiz ir gadskaitlis '95. No

20. līdz 23. februārim divās izstāžu zālēs - Pasaules

tirdzniecības centrā "Rīga" un izstāžu zālē "Latvija" - būs

iespējams vērot pašmāju un ārzemju datorfirmupiedāvāto

produkciju: datortehnoloģiju, programmatūras un telekomu-

nikāciju jaunumus.
Šis ir Latvijas datorpasaulei visnotaļ nozīmīgs notikums,

par kuru mūsu lasītājiem gribam pastāstīt galveno: kas ir

izstādes dalībnieki, ko viņi izstādīs un ko viņi vēlas teikt

apmeklētājiem.

Tādēļ šodien mūsu lappuses ir veltītas tieši izstādei

"DatorTehnika '95". Nedaudz pastāstīts arī par tiem

pasaules datortehnikas forumiem, kas visvairāk sabango

jau tā nemierīgos datorpasaules ūdeņus.
levadā - vārds izstādes organizētājiem, žurnāla un avīzes

"Dator Tehnika" redakcijai.
•

Izstāde - tas ir mūsu pienākums
Kad žurnāla "DatorTehnika" redakcijai pēc pirmā darba

pusgada radās ideja par izstādes "DatorTehnika '94"

organizēšanu, tās pamatā bija divi konkrēti apsvērumi. Pirmais -

mēs negribējām būt tikai masu informācijas līdzeklis, kas pasīvi

iepazīstina lasītājus ar datorpasaules jaunumiem. Otrais -

gribējām darbos parādīt, ka Latvijas programmētāju spējas un

datorzināšanu līmenis nav zemāks nekā citur pasaulē. Diemžēl

to nākas pierādīt daudziem ārzemju datorspeciālistiem, jo

pagaidām zemākas ir mūsu tehniskās iespējas.
Turklāt mēs vienmēr jūtam lasītāju interesi par

datortehnikas produktiem, par kuriem stāstām žurnālā, tādēļ

šķita nepieciešami rast viņiem iespēju tos redzēt. Tāpēc varam

sacīt, ka mēs specializētas datorizstādes rīkošanu Latvijā

uzskatījām par savu pienākumu. Protams, tā bija liela

uzdrīkstēšanās - bez pieredzes uzņemties šī lielā tehniskā un

organizatoriskā darbaveikšanu. Pasaulē šādus pasākumus

parasti rīko vai nu speciālas izstāžu kompānijas, vai arī dažās

valstīs to uzņemas tajās pastāvošās informātikas padomes.
Retāk ir gadījumi, kad tās organizē tieši datorikas žurnāli. Mēs

nebaidījāmies riskēt, un tagad lepojamies, ka izstāde notika.

Mums talkā nāca firma "Creatio", savus panākumus, protams,
dalām ar firmu. Arī šīgada izstādes tehniskā puse ir risināta

sadarbībā ar "Creatio".

Darbs, svētki un... jauna gada
sākums

Izstādes idejas autore un abu izstāžu galvena organizētajā ir

žurnāla "DatorTehnika" galvenā redaktore Māra Jākobsone.

Viņa šo notikumu raksturo šādi: "Es domāju, ka izstāde mums,

datorpasaules cilvēkiem, ir gan svētki, gan darbs, gan varbūt vēl

kaut kas vairāk - iespēja pabūt nākotnes tehnoloģiju pasaulē.
Taču pirmām kārtām izstāde tomēr ir darbs - milzīgs, apmek-

lētājiem lielāko tiesu neredzams. Turklāt tas ir visu iztādes

dalībnieku - ekspozīciju iekārtotāju - veikums, kas prasa gan

cilvēku resursus, gan lielus naudas ieguldījumus un arī daudz

radošas pieejas. Izstādi veidojot, arī firmām nākas sasprindzi-
nāties, paveikt daudzko tādu, kas nebūtu jādara, izstādot pro-

dukciju tikai savos salonos.

Izstādi varētu saukt ari par robežškirtni - datorpasaulē jauna
gada sākumu nereti nosaka tieši kāda datortehnikas izstāde vai

būtisks forums. Domāju, ka mūsu izstāde "DatorTehnika" var

pretendēt būt par pasākumu, kam piemīt šāda nozīme."

Firmas piedāvā risinājumus
"DatorTehnika '94" apliecināja, ka Latvijā ir gan firmas, gan

datortehnikas speciālisti un interesenti. Kādi varētu būt mūsu

izstādes uzdevumi šogad? Mēs - gan izstādes organizētāji, gan

dalībnieki - esam ieinteresēti nezaudēt norises un satura kvali-

tāti, kuru bija sasniegusi jau iepriekšējā izstāde. Par tās

autoritāti firmu vidū, mūsuprāt, liecina pašreizējās izstādes

apjoms, jo tā aizņem apmēram 2 reizes lielākuekspozīciju
platību neka iepriekšējā, bet dalībnieku skaits no 27 ir pieaudzis
līdz 38.

Savukārt Latvijas datorfirmas vēlas parādīt savu izaugsmi.
"Datortehnika '94" daudzas firmas galvenokārt centās apliecināt
to, ka viņas pastāv, šajā izstādē visas firmas runā konkrēti -

ekspozīcijas ir veltītas tam, lai piedāvātu detalizētus risinājumus
klientiem. Gads firmām ir aizritējis intensīvā darbā, daudzas no

tam ieņēmušas stabilu vietu Latvijas datortirgū.

Pasaules tirdzniecības centrā - firmas

no visas pasaules
Izstāžu zālē Elizabetes ielā 2, kas attaisnos savu nosaukumu

- Pasaules tirdzniecības centrs -,
tiešām būs pārstāvētas firmas

no visam pasaules malām. Līdzās dalībniekiem no Lietuvas un

Igaunijas, no Somijas un Vācijas, Austrijas un Francijas būs ari

firmas no ASV un Singapūras. Šeit būs koncentrēti lielo firmu -

MOTOROLA, Buli, Siemens/ Nixdorf - stendi.

Ekspozīcija dominēs trīs galvenās tēmas: personālie datori

un jaudīgie serveri, videografika un datortehnoloģiski risināju-
mi biznesam - programmatūras, kas paredzētas tirdzniecības

uzņēmumu informatīvajai apkalpošanai, grāmatvedības pro-

grammas, uzņēmumu katalogi datubāzes veidā u.tml. īpaši
daudz jauna redzēs tie, kas interesējas par videografiku: tiks

demonstrētas modernākās izdevniecību sistēmas un to poligrā-
fiskās iespējas, kā arī videografikas pielietojumi multimedijos,

mācību, projektēšanas un zinātniskās pētniecības vajadzībām.

Šajā ēkā daudz agrāk neredzēta un aizraujoša sev atradīs arī

datorspēļu cienītāji.

Izstāžu zālē "Latvija" - pazīstamas fir-

mas, jauni produkti
Sī zāle apmeklētājiem atgādinās pagājušā gada izstādi, lai

gan savus stendus iepriekšējās vietās ir saglabājuši tikai firma

"Hewlett-Packard" un žurnāls "DatorTehnika". Izstādes

ekspozīcijā būs pazīstamas ārzemju un Latvijas firmas. IBM,

DIGITAL, HEWLETT-PACKARD, ORACLE, TEXAS

INSTRUMENTS, WESTERN DIGITAL, APC un citas

demonstrēs savas jaunās tehnoloģijas. Pēc dalībnieku solīju-
miem liekas, ka visa izstāžu zāle "Latvija'* šajās četrās dienās

būs viena vienīga multimediju un tīklu pasaule. Ari Latvijas fir-

mas piedāvās savas izstrādātās datortehnoloģijas, turklāt

vairākas centīsies parādīt tās darbībā, par ko varēsit pār-
liecināties a/s "SIS", "FORTECH", "TILDE" un citos stendos.

Izstāde uzkurina sacensības garu
Mūsu vērojumi liecina, ka piedalīšanās šādā izstādē, tāpat

kā Olimpiskās spēles sportā vai eksāmenu sesija mācību laikā,

ietver spēku koncentrācijas momentu. Jebkura izstāde, kurā fir-

mas piedalās, pirmkārt ir reklāma, bet vēl svarīgāk ir tas, ka šeit

rodas tiešu kontaktu iespēja ar saviem potenciālajiem biznesa

partneriem un eventuālajiem konkurentiem.

Visu gadu, strādājot tikai savā salonā vai birojā, sacensības

gars it kā apsīkst, jo trūkst plašākas salīdzinājuma iespējas.
Izstāde tās dod papilnam. Tādēļ mums šķiet, ka izstāde ir laba

pašpārbaude - mēs varam inventarizēt sevi un savu uzņēmumu,

ieraudzīt stiprās un vājās puses. Daudzi datorikas speciālisti un

firmu darbinieki apgūst to, ar ko agrāk nav iznācis saskarties:

reklāmas un dizaina jautājumus, semināru organizēšanu apmek-

lētājiem, apmeklētāju uzņemšanas un biznesa partneru

pieņemšanas. lespējams, ka tieši šī savas varēšanas un

nevarēšanas apzināšanās ir viens no nozīmīgākajiem mūsu

firmu ieguvumiem, kas kalpo kā mobilizējošs moments turp-

mākajam.
Daudzu firmu pārstāvji, atcerēdamies "DatorTehniku '94", ir

teikuši, ka būt kopā ar saviem partneriem un konkurentiem ir

uzmundrinoši un arī gluži vienkārši patīkami. Ja viens no

viņiem sēž savā salonā Brīvības ielā, otrs - Elizabetes ielā, daži

- Barona, bet citi - Tērbatas ielā, tad attiecības ir attālinātas un

informācija nepilnīga. Izstāde katram palīdz attīstīties tālāk.

Žurnāla "DatorTehnika" stends

Stendam būs vairāki uzdevumi. Pirmkārt, tas būs izstādes

organizatoru "štābs", kas būs arī aktuālo jautājumu koordināci-

jas centrs un dalībnieku dažāda līmeņakontaktu vieta ārpus

sava stenda.

Tur varēs mierīgi parunāties, malkojot kafiju, pārspriest

jaunākos notikumus pasaulē, dibināt darba un personīgos
sakarus.

Otrkārt, tas kalpos žurnāla lasītājiem, jo būs iespējams

iegādāties visus līdz šim iznākušos "DatorTehnika" numurus,

kā ari iegādāties jūs interesējošo rakstu novilkumus, tikties ar

atsevišķiem autoriem.

Treškārt, stends kalpos kā vieta, kur tiks uzkrātas dalībnieku

un apmeklētāju atzinās par izstādes gaitu, lai tās izmantotu

nākamreiz.

Izmantojiet izstādē iespēju atrisināt

savas problēmas
Mēs gaidām, ka izstādi apmekfēs zinātkārie, kā ari jau

pietiekami sagatavoti skatītāji un, protams, profesionāli. Viņiem
ir visas iespējas jau strādājošas datorsistēmas un program-

matūras nomainīt ar pašām jaunākajām un gūt ierosmi

datortehnoloģijas pielietošanai tādās jomās, kurās tā ienāks

pirmo reizi. Daudz iegūs arī telekomunikāciju speciālisti un

interesenti, jo šeit būs vērojamas komunikācijas tehnoloģijas,
kurās aizvien lielāku integrējošu lomu iegūst dators.

Mums šķiet, ka kopumā ar izstādes apmeklējumu apmie-
rināts būs ikviens skatītājs, pat tas, kurš šajā izstādē datoru

redzēs pirmoreiz. (Tomēr tas nenozīmē, ka mēs gribētu izstādē

redzēt pamatskolas vecuma bērnus, kurus atveduši skolotāji,

ļaujot vieniem pašiem iepazīties ar stendiem.)

Svarīgi, lai tieši žurnāla "DatorTehnika" lasītāji rastu iespēju

iepazīties ar izstādi. Ari skolēni, kas ir lielamūsu lasītāju dala,

parasti loti ieinteresēti vēro stendus. Mēs uzskatām, ka viņiem

ir jānāk, jāredz un jāizmēģina tehnika, kas viņus aizrauj. Varbūt

no viņiem nākotnē izaugs datorpasaules jaunie spīdekli. To

saprot ari firmas, kas gan galvenokārt ir ieinteresētas strādāt ar

saviem potenciālajiem klientiem, bet neatsaka arī skolēniem un

studentiem, ja viņi grib redzēt pašu modernākotehniku.

Lai izstādi "DatorTehnika '95" apmeklēt jūs rosina Māras

Jākobsones novēlējumi:
"Dalībniekiem es vēlu, lai izstādē pavadītās četras dienas

viņiem sniegtu gandarījumu par paveikto un iegūto un pār-

liecību, ka ir jāpiedalās ari izstādē* "DatorTehnika"96".

Apmeklētājiem sirsnīgi iesaku izjust iekšēju atbrīvotību un

uzdrīkstēšanos vaicāt un uzzināt. Ja esat atnākuši uz izstādi,

izmantojiet iespēju noskaidrot to, kas jūs interesē, un nebai-

dieties jautāt ari tad, ja kaut ko nesaprotat vai vēlaties saņemt

papildu informāciju. Ar to jūs tikai iegūsit, un ari mēs būsim

gandarīti, redzot, ka mūsu piedāvātās zināšanas jums ir vajadzī-

gas.

Priecāsimies, satiekot jūs musu izstāde!
"
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LURSOFT-INFORMATĪVIE PAKALPOJUMI, PRO-

GRAMMNODROŠINĀJUMA IZSTRĀDE, DATORU

TIRDZNIECĪBA

Dibināšanas gads: 1992.

Firmai LURSOFT ir trīs galvenie darbības virzieni: informatīvie pakalpojumi,

programmnodrošinājuma izstrāde, datoru tirdzniecība.

Firma ir MOTOROLA (Computer Group) autorizētais pārstāvis Latvijā, kā ari

Pasaules tirdzniecības centra «Rīga» un Eiropas Informācijas tehnoloģiju asociācijas

locekle.

LURSOFT ir Latvijā pazīstama programmētāju firma, kas veikusi vairāku lielu

datorsistēmu izveidošanu Latvijas valdības vajadzībām.

Popularitāti ieguvusi LURSOFT izstrādātā Finansu grāmatvedības uzskaites sistē-

ma, firma izstrādājusi un piedāvā arī vairākas informatīvas sistēmas - Latvijas Adrešu

katalogu, Latvijas Uzņēmumu informatīvo sistēmu, kā ari citas.

Einārs Ernestsons, Lursoft direktors:

Interesantākais, ko demonstrēsim izstādē DATORTEHNIKA '95, pēc mūsu domām, ir

jauna Motorola PovverPC datoru sērija PovverStack, kurā ietilpstošo datoru spektrs ir

ļoti plašs - no personālajiem datoriem līdz pat daudzprocesoru serveriem. Rādīsim arī

grāmatvedības uzskaites sistēmu, kas tiek izmantota jau ap 70 uzņēmumos. Turklāt

mūsu firmas stendā varēs vērot arī datu bāzu informatīvos pakalpojumus (juridiskā

informācija, Yellow Pages u.c).

Izstādes apmeklētājiem novēlu pēc iespējas plašākus iespaidus. Pirms līguma

slēgšanas aicinu ļoti rūpīgi izpētīt firmas piedāvājumu. Ne vienmēr tas, ko nopērk
kādas izstādes iespaidā, izrādās tas labākais.

FŪBTECH - HAOSA VIETĀKĀRTĪBU

Dibināšanas gads: 1987.

Strādājošo skaits: 57

Fortech ir viena no pirmajām datoru firmām Latvijā.
Firma ir pasaulē pazīstamo firmu IBM, NEC, DELL, Minolta, Fujitsu oficiālais

pārstāvis Latvijā.
Viens no galvenajiem Fortech darbības virzieniem ir oriģinālā programmnodroši-

nājuma izstrāde latviešu valodā.

Vēl viens būtisks firmas darbības virziens ir palīdziba uzņēmumu lietvedības un

grāmatvedibas uzskaites sakārtošanā. Fortech ir izstrādājusi grāmatvedības uzskaites

sistēmu "Apvārsnis", kas šodien ir komerciāli veiksmīgākā un arī visvairāk pārdotā
visā Latvijā.

Pašlaik Fortech rīcībā ir plašs divstāvu datoru tehnikas un biroju piederumu
veikals, kā ari mēbeļu un apgaismes iekārtu salons. Mēs piedāvājam klientiem "IBM

kabeļu sistēmu", kas ir kompleksa datoru, telefonu un elektrības komunikāciju

projektēšanas un uzstādīšanas sistēma.

Jānis Ozers:

Izstādē vispirms, protams, demonstrēsim 3 oriģinālprogrammas: Apvārsnis, Mini

Apvārsnis un TeleDati (tālruņu katalogs). Turklāt izstādīsim firmu Dell un NEC produkci-

ju, kā ari unificētu elektronisku ierīču savienošanas sistēmu (IBM advanced cabeiing

system).
No apmeklētājiem gaidām interesi par mūsu piedāvātajām programmām un vēlmi

iegūt informāciju. Tāpat ceram, ka jūs ieinteresēs Fortech piedāvātie risinājumi jūsu

tiklu sakārtošanai.

Mūsu devīze - haosa vielā kārtību I ,

HEWLETT-PACKARD -MĒS GRIBAM UNSPĒJAM

PIEDĀVĀT KOMPLEKSUS RISINĀJUMUS

Hewlett-?ackard ir pasaulē vadoša dotorprodukcijas, komunikāciju un mērins-

trumentu ražotājkompānija. Tā pazīstama gan ar savas produkcijas, gan ar piedāvāto

pakalpojumu izcilu kvalitāti. Šobrīd vairāk nekā 100 pasaules valstīs strādā 98 400

Hewlett-Packard darbinieku, kompānijas ienākums 1994. finansu godā bijo 25 miljardi

ASV dolāru.

Kompānija HP ir otra lielākā dotorprodukcijas ražotāja ASV. Kompānijas galvenais

biznesa mērķis ir radīt informācijas produkciju, kas paātrina zināšanu attīstību un

uzlabo atsevišķu cilvēku, kā arī organizāciju darba efektivitāti.

Olli Heinonens, Hevvlett- Packard Baltijas operāciju vadītājs:

Galvenais novēlējums izstādes apmeklētājiem ir, lai viņi nāktu pie mums ar savām

problēmām, un mēs varētu piedāvāt risinājumus. Lai nebūtu tā, kā diemžēl gadās, ka

pieprasa konkrētus produktus - tehniku vai programmas -, nezinot, kā tos varēs

pielietot. Mēs gribam un spējam piedāvāt klientu problēmu kompleksu risinājumu.

lī RĪGA -ROKU ROKĀ

AR ORACLE

Dibināšanas gads: 1994.

Strādājošo skaits: 7

SIA IT Rīga ir pazīstamos Lietuvas firmas "Information Technologies" meitas

uzņēmums. IT Rīga nodrošina Oracle produktu izplatīšanu un apkalpošanu Latvijā.

Firmasspeciālisti sniedz konsultācijas par informācijas sistēmu izmantošanu, veidošanu

un projektēšanu, kā ari organizē apmācību kursus un seminārus par Oracle

tehnoloģijas izmantošanu. ITRīga veic arī uz Oracle bāzētu sistēmu izstrādi.

Māris Gabaliņš, IT Rīga direktors:

Izstādē piedalāmies kopā ar ORACLE. Piedāvāsim dažādus izstrādes līdzekļus,

ieskaitot arī case līdzekļus un dažādus atskaišu ģeneratorus.
No izstādes apmeklētājiem gaidām interesi. Ceram, protams, ka iegūsim jaunus

klientus un veidosim jaunus kontaktus.

RAOIX- PILNS

SERVISS VISĀ

LATVIJAS TERITORIJA

Dibināšanas gads: 1991.

Strādājošo skaits: ap 30

Oficiālie biznesa partneri: 0Y Canon AB, Somija.
Firma Radix Ltd. piedāvā pasaulslavenās kompānijas Canon biroja iekārtas un citu

produkciju: menlnbaltāskopēšanas iekārtas, pilnkrāsu kopēšanas iekārtas, telefaksus,

lāzerprinterus, tintes printerus (melnbaltos un pilnkrāsu), fotoaparātus, audiosistēmas.

Firma nodrošina garantijas apkalpošanu un pilnu servisu visā Latvijas teritorijā.
Vitāls Lejiņš, direktors:

Izstādē piedalāmies tādēļ, ka vēlamies tās apmeklētājiem parādīt Rodix piedāvāto

produkciju. Savā stendā izstādīsim printerus, kopējamās iekārtas, faksus.

Citiem izstādes dalībniekiem vēlam veiksmi biznesā, apmeklētājiem - labu

garastāvokli!

LURSOFT

FORTECH

HEWLETT-PACKARD

IT RĪGA

RADIX

IZSTĀŽU KARUSELIS

PIRMĀ DATORTEHNIKAS UN BIROJA IEKĀRTU

IZSTĀDE BALTIJAS VALSTĪS

1992. gada 28. aprīlī Tallinatika atklāta pirmā specializētā
datortehnikas unbiroja iekārtu izstāde Baltijas valstīs - "Computer
'92". Šobrīd Igaunijas Informātikas fonda un kompānijas "Estonian
Fairs" organizētā mesa kļuvusi tradicionāla un katru gadu aprīlī nori-
sinās Tallinā, Igaunijas izstāžu centra.

Pirmajā izstādē 1992. gadā piedalījās 47 firmas, kas pārstāvēja
daudzus pasaules vadošos aparatūras un programmatūras ražotājus.
Dala starptautisko firmu izstādē piedalījās pašas, dalu pārstāvēja to

Igaunijas biznesa partneri. Mesas laika notika daudzas firmu un to

ražoto produktu prezentācijas, kā arī seminārs par programmu autor-

tiesību aizstāvību.

Izstādei "Computer" 1993. gada, notiekot otro reizi, palielinājās
dalībfirmu un eksponātu skaits, tas laika daudzi produkti, piemēram
RISC darbastacijas, tīklu serveri, banku kases aparāti u.c, Igaunijā'
parādījās pirmo reizi. Firma MicroLink demonstrēja pirmo saskaņā ar

igauņu alfabēta standartu prasībām
veidoto tastatūru.

1993. gada izstādi apmeklēja
jau 10500 cilvēku. Interesanti, ka

pašiem jaunākajiem "Computer
93" viesiem firma Infotark bija

izveidojusi spelu laukumu ar dato-

rizētām rotaļlietām.

Pagājušā gadaizstāde "Computer ' 94" vairs nebijaaplūkoja-
ma ka atsevišķs pasākums, jo to nebija iespējams atdalīt no
ekonomiskās un tehnoloģiskās situācijas Igaunijā. Datortehnoloģiju
mesa bija sasniegusi vienu no saviem galvenajiem uzdevumiem

- tā

bija kļuvusi par plaša mēroga pasākumu, kas atspoguļo ne tikai datoru

un informācijas tehnoloģiju attīstību, bet ari Igaunijas ekonomikas
virzību.

Par "Computer" dalībniekiem kļuvušas tādas plaši pazīsta-
mas firmas kā IBM, Hewlett-Packard, Digital, Canon, ICL, Olivetti,
Sun Microsvstems, Apple, Compaq, Siemens/Nixdorfun daudzas
citas. Arvien lielākais dalībnieku skaits liecina gan par mesas augošo
popularitāti, gan ari par Igaunijas datortehnikas progresu.

"Computer '95 norisināsies no 26. līdz 29. aprīlim. Kāda
bus šī gadaizstāde? Aizbrauksim apskatīties!

Igaunijas izstāžu centrā.

INVEX - LIELĀKĀ DATORIZSTĀDE

AUSTRUMEIROPĀ

Cik daudz jūs zināt par datornorisem Austrumeiropa? Tikpat kā
neko? Arī man nebija pilnīgi nekāda priekšstata par to, ko sagaidīšu
Starptautiskajā programmatūras, aparatūras,biroja iekārtu un teleko-

Sunikaciju izstāde Invex-Computer 1994, kas oktobra vidu norisēja
ehiias otrajā lielākajā pilsēta Brno.

Par pasākuma vērienu liecinane tikai ASV prezidenta Bila
Klintona atsūtītā apsveikuma vēstule izstādes dalībniekiem, bet arī cil-

vēks, kurš tika uzaicināts uzstāties ar lekciju izstādes atklāšanas semi-

nārā. Tas bija pats datorpasaules nekronētais valdnieks
- Microsoft di-

binātājs un sets Bils Geitss.

Mēs, žurnālistu grupiņa, ieradāmies izstāde tikai 15 minūtespirms
Geitsa uzstāšanās sākuma un tūlīt apmaldījāmies. Izrādījās, ka izstāde
iekārtota 20 paviljonos, kuri izvietoti plašajā Brno izstāžu kompleksa
teritorija. Dažs paviljons bija pat lielāks nekā Krievijas plašākā dator-
izstāde Comtek'kopuma, nemaz jau nerunājotpar Datortehniku'94. Lai

paspētu uz Geitsa runu, nācās viegla riksītī izskriet cauri izstādes teri-

torijai, pa ceļam iztaujājot informācijas stendu darbiniekus.

Pārsteigumu par negaidīti plašo izstādi vel papildināja tāds sirreāls

akcents ka modernāko tehnoloģiju vide pekšm acu priekšā iznirušais

"aģitācijas retrovilciens", kura kāda firma bija izvietojusi savu stendu.

Par to, ko Geitss esam rakstījuši jau vairākkārt. Ka

Microsoft interesējas par Čehijas datortirgu, šoreiz noradīja ne tikai fir-

mas vadītajā apmeklējums, bet ari Microsoft populāro programmu
čehu versijas, kas bija redzamas gandrīz vai katra stenda - MS

Windows, MS Word, MS Excel,_MS FoxPro. Atšķirība noKrievijas,
kur datorspeciālisti labprātāk strādā ar Microsoft programmu angfu,
nevis krievu versijām, seit visi speciālisti, ar kuriem aprunājos,
nešaubīdamies deva priekšroku cehu versijām.

Pārsteidza arī plašais datorliteratūras klāsts čehu valodā, ko

piedāvāja vairākas specializētas izdevejfirmas. Desmitiem avīžu un

žurnālu, neskaitāms daudzums grāmatune tikai par populārākajām
sistēmām, bet arī diezgan specifiskam temam.

Izstādē orientēties palīdzēja 732 lappuses biezais katalogs ar

diviem pielikumiem. No ta uzzināju, ka šī bija ceturtā Invex-Computer
izstāde, kurā piedalījās 665 dalībnieki. To stendi aizņēma 36 035 m 2
platību. Invex'93 bija ieradušies 100 223 apmeklētāji, bet 1994. gadā,
domājams, to bija vēl vairāk. Kopā ar drukātokatalogu tika izplatīta
arī firmu un produktu datu bāze diskete.

Apskatījos čehu izstādi, un zaļa skaudība pārņēma. Kad atnāks

latviešiem tie laiki
...

MACWORLD EXPO

Pasaulē lielākā Macintosh datorprodukciiai veltītā izstāde MAC-
VVORLD Expo šogad no 4. līdz 7. janvārim kārtējo reizi norisinājās
Sanfrancisko. Divās izstāžu zāles (to kopēja platība -vairāk nekā
35 000 m 2) savus stendus bija iekārtojuši vairāk nekā 400 dalībnieku,
kas izstādes apmeklētajiem demonstrēja pašu jaunākoMacintosh

aparatūru, programmatūru, perifērijas iekārtas, kā arī piedāvātos
pakalpojumus.

MACWORLD Expo nokļūt izdevās Uldim Cerbulim, SIA StarLett
direktora vietniekam. Aicinājām vinu pastāstīt par redzēto.

-Kā nokļuvāt izstādē Macworld?
- Apmeklēt izstādi Starlett pārstāvjus uzaicināja musu partnerfirma

NEWGEN Systems Corporation. To, ka brauksim, izdomājām loti ātri

un ļoti atri arī nokārtojam visas formalitātes. Biļetes nopirkām 3. jan-
vārī, 4. izlidojam un 5. bijām jau izstāde.

•Izstāde notika no 4. līdz 7. janvārim, vienu dienu mēs nokavējām.
Atlidojam Sanfrancisko, iekārtojamies viesnīca, nopirkām 40 dolāru

dārgas biļetes.
Ja salīdzina ar citām izstādēm, piemēram CeBIT, Macworld drīzāk

ir izstāde, kas visvairāk orientēta uz galalietotaju. Viss bija domāts

normālam amerikāņu cilvēkam
- tur nebija nekā īpaši specifiska, ja

Latvija mes Macintosh uztveram ka izdevniecību galveno instrumentu,

amerikāņiem tas ir ikdienas dators ar visplašāko pielietojuma spektrij.
Līdz ar to no mūs konkrēti interesējošās izdevniecības sfēras tur varēja

aplūkot loti maz, patiesībā gandrīz neka Uz to neviens neorientējas,
tam Amerikā ir domātas citas izstādes. Šeit drīzāk varēja aplūkot to,
kas atrodas uz vidēja amerikāņu lietotāja galda.

Salīdzinot ar Macvvorld izstādi Berlīne, kur nācies pabūt un kas ir

savā zinā lokāla izstāde, Sanfrancisko Macvvorld ir plašāka - visas

Amerikas mēroga pasākums.
-Kas bija izstādes dalībnieki?

-Pārsvarā visi bija amerikāņi - Amerika taču ir galvenā Macintosh

tirgus vieta. No eiropiešiem paši redzējām vienu zviedru firmu, kas

Ēiedāvāja logo koreKtoru programmu. Relatīvi maz, salīdzinot ar

iropas izstādēm, pārstāvēta bija ari Dienvidaustrumazija.
-Kas palicis atmiņā no izstādes organizatoriskā ziņā?
-Manuprāt, sistēma, kada tika izsniegtas un izmantotas izstādes

apmeklējumakartes. Pērkot biļeti, tiek izsniegts tas apvalks, tālāk ir

jāstāv garā rinda, kas, starp citu, bija vienīga rinda visa izstādes norise,
un to izstāvējušam dati par sevi pašam jāieraksta datorā. Rezultātā tu

iegūsti magnētisko karti ar saviem datiem, un galvena tas jēga izpaužas
sarunas ar firmām, kas piedalās izstādē. Katras kompānijas stenda ir

magnētisko karšu nolasītājs, tapec, sarunājoties ar firmu pārstāvjiem,
nav vajadzīgas nedz vizītkartes, nedz kādi pieraksti- interesentadati

tiek nolasīti no magnētiskas kartes un iekļauti datu bāzē. Šis izgudro-
jums ir labākais, ko esmu redzējis līdzīgās izstādēs.
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Izstādes norises laiks

1992.g. 28.-30. aprīlis
1993.g. 26.-29. aprīlis
1994.g. 27.-29. aprīlis

Izstādes platība (m 2)
1500

3100

4300

Dalībnieku skaits

47

86

119

To skaita igauņu firmas
>50%'
73%

85%

REKLĀMA

Tel. 222654

Fax 8820251

\ferbatim

FUJITSU
LOOITEOI

DATORI 2g. garantija

INTEL 4865X25, 4MB, 210MB,14"SMILE monitors.VGA 512K8,

klaviatura.Logitech "peIe",FDD 1.44M8

AMD 486DX2-66 256K8 cache,VLB,BMB,42OMB,I4'SMILE
monitors, VGA 512KB,klaviatdra,Logitech "peIe",FDD 1.44M8

AMD.4B6DX2-66 256K8 cache,PCI.VLB,BMB,42OMB,I4"SMILE
monitors.VGA PCI IMB,klaviatūra,Logitech"peIe".FDD 1.44M8

INTEL Pentium 60 256K8 cache.PCI,BMB,42OMB,I4"SMILE
monitors, VGA PCI IMB,klaviatūra,Looitech "peIe",FDD 1.4M8

BIROJA DARBA VIETA: dators+printeris

INTEL 4865X25, 4MB, 210MB, 14" Smile monitors, VGA 512K8.

klaviatūra, Logitech "pele", FDD 1.44M8 +

+Fujitsu VM4, lāzera(LED), A4, 300*900dpi. 4ppm

ADM 486DX2-66 256K8 cache, VLB, BMB. 420M8, 14" SMILE

monitors.VGA PCI IMB.klaviatūra,Logitech"peie".FDD 1.44M8

4 Fujitsu VM4, lāzera(LED), A4, 300*900dpi, 4ppm

MONITORI (MPRII) 2 g. garantija

Ls

PRINTERI 2 g. garantija,svītru kodi

Fujitsu DL7OO, 24 ad. 360dpi, A3, 216cps, 3 kopijas

Fujitsu DL6400. 24 ad., A3/A2, 504cps. 8 kopijas
Fujitsu VM4, lāzera(LED), A4, 300*900dpi, 4ppm,
Fujitsu VMB, lāzera(LED), A4, 300*900dpi, Bppm
Fuiitsu Jovriter, portabls, 360*360dpL 1.2 k

FUJITSU MAGNĒTOPTISKO DISKU lEKĀRTAS

M2512A 230M8, SCSI-2. 35ms, iekšēja

Dynamo PC 230M8, SCSI-2, ārēja

Dvnamo Mac 230M8, SCSI-2, ārēja

VERBATIM datu nesēji

DataLife 3.5" HD

DataLife 3.5" HD color

DataLife 5.25" HD

DataLife Plus 3.5" HD (ar teflona pārklājumu, formatētas)
DataLife Plus 5.25" HD (ar teflona pārklājumu, formatētas)
Optiskais disks 128MB (min 5 gab.)
Optiskais disks 230M8 (min 5 gab.)
lerakstāms kompaktdisks 640M8 (min 5 gab.)
Data Cartridge DC2120

Data Cartridge DC6150

Data Cartridge DC6250

Data Cartridge DC6525

4mm DAT 90m

PIEDERUMI

Verbatim monitora ekrāna filtrs 14-15"

Verbatim monitora ekrāna filtrs 19-20"

Verbatim "peles" paliknis

Logitech Dexxa mouse 2buttons

Logitech Pilot Mouse-Basic

Logitech MouseMan Sensa

Logitech Trackman Portable

Logitech Dexxa Joystick
Loaitech MAXstick Jovstick

LOGITECH SKANERI

ScanMan 256. OCR, 4Codpi
ScanMan Easy Toach, OCR, 400dpi
ScanMan Color, OCR. 400dpi
Dexxa ColorOffice, 1200dpi,4ppm, OCR,(skaneris,kopētājs,fakss)
ScanMan Power Paae.4oodDi,A3/A4.OCR,(skaņehs,kopētā]S,fakss)

MULTIMEDIA

Logitech SoundMan Wave, 16 bit, software

Logitech SoundMan Games,Bbii,softw.+l spēle
CD-ROM Sonv double speed, iekšēis

NOTEBOOKS 1 g. garantija

LEO DESIGNNote 4865X33 mono, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote 4860X2-50 mono, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote 4860X2/50 DSTN c010r,4M8,250M8

LEO DESIGNNote 486DX2/66 TFT color, 4MB, 250M8

LEO DESIGNNote Docking station

Atmina 4MB notebook datoram

SOFTVVARE

PC-Tirgotājs (finansu grāmatvedība, piedavājumijīgumi.rēķini,

pavadzīmes, pasūtīju mi un noliktavu saimniecība)

PC-Tirgotājs (tīkla variants)

599.00

799.00

"SīiTūžrādītas cenas datortehnikas lietotājiem.VEßßATlM,FUJITSU, SMILE un LOGITECH

dīleru cenrāžus var iegūt firmā BALTIC DATA.Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brī-

dinājuma. Apgrozījuma nodoklis cenas iekļauts.

HEWLETT

PACKARO
Hewlett- Hev/lett-Paekard Company is one of the ieading infor-

mation technologv companies in the wor!d. We are known for our

PC , printers, UNIX vvorkstations and servers. Our basie business

purpose is to create information produets that aceelerate the

advancement of knowledge and improve the effectiveness of peo-

ple and oruuni/ations. The company's produets and services are

used in industry. business, engineenng, scienee, medicine and edu-
cation in approximately 100 countries.

HP has 98,400 employees in more than 100 countries and had

revenueof $25 billion in 1994 fiscal year.

To manage our representative office in Latvia we are look-

ing for :

MARKETING MANAGER

Your job will be to manage Hewlett-Packard operations in

Latvia, to deal with HP business partners and elients

Qualifications: We offer :

• experience in Latvian com- • international and inspiring
puter market working environment

• readiness to take responsi- • international training
bility and independent deci- • challenging job
sions • competitive salary

• university degree in eco-

nomics or computers engi-
neering

• nativeLatvian language
• fluent English and also

preferably Russian

SYSTEM ENGINEER

Your job will be to consult the customers about the best solu-

tions for their computational needs.

Qualifications :

• excellent knovvledge of data

processing and information

technology
• experience of UNIX operat-

ing systems and networking
• skill to present your solu-

tion to a wide audience

• University degree
• native Latvian language
• fluent English and also

preferably Russian

We offer :

• internationaland inspiring
working environment

• education by the vvorlds

leading Information

Technology company
• vvorking with the state of

the art techno!ogy
• competitive salary

your applications before

20.02.1995, in English with

Datortehnika, Raiņa blv.

29,103, Riga LV 1459 att. :HP

Questions :

if you have questions you

may call

Mr. Olli Heinonen

Hewlett-Packard Oy,
Tallin 372-2-526409

if you have problems callin|
to Taflinn -

call Ms. Mara
Jākobsone

224689, 222544.

AU applicants will be interviewed dur-

ing Exhibition DatorTehnika'9s.

Jūs varat Capital datoriem garantijas

procesu DX-40

pr.tDX2-80
ar

ventilatoru

tikai par

ls 89,80

ietvaros ar kompānijas AMD palīdzību

\ \

DUBULTOJIET

dat

ĀTRUMU

Rīga, Brīvības iela 85. Tālruņi 278069,276287.

D<&LL mm { epson MEC

HP VECTRA DATORI - Economy modelē

Vectra 456/25 VL2e (SX) MlO6 486/25 SX,

Cache 6 Kb, 4Mb RAM, 106Mb HDD.

Vectra 430/06 VL2e (DX2) M340 466/66 DX2,

I Cache 6 Kb, 4Mb RAM, 210 Mb HDD

Abos komplektos ietilpst: HP Ultra VGA VLB h/vv

accelerator 1024/768, 512 Kb VRAM, controller
4 Slots. 4 mass-storage slots, 2 serial, 1 parallel

i port, 3.S"FDD, MS DOS 6.2,VVindovvs 3.1,

HP Dashboard, HP Mouse, 14" Ergo Super Display
Lāserdrukas

HP LaserJet 4L 300dpi, 4ppm, IMb(up to 2Mb)
i HP PCL 5

HP Laser Jet 4Plus 600dpi, 12ppm, 2Mb(up to

; 34Mb), HP PCL 5

HP Laser Jet 4V GOOdpi, 10ppm, 4Mb, A4/A3

Strūklas drukas

HP Desk Jet 320 oOOx3OOdpi, Zppm, uzlabojams
līdz krāsainajam

HP Desk Jet 320 ar automātiskopapīra padevi
HP Desk Jet 520 600x300dpi, 3ppm, melnbalts

HP Desk Jet 560C 600x300, 3ppm, krāsains

Komplektā iekļauts printera kabelis

Ls 261,00

Ls 238.00

Ls 433,00

MEGA 430 SX2-504665X2-50 Cache 256Kb, 4Mb RAM Ls 719 OO
260Mb HDD

MEGA 430 DX2-06 466DX2-66, Cache 256Kb, 4Mb RAM Ls SO2 OO

420Mb HDD

Abos komplektos ietilpst: 3.5" FDD; 2S/1P Porti; Mini Tovver
Case; IMb Videocari VLB, VL l/0,14" Krāsu Monitors TATUNG,
SVGA, 0.26 mm, MRP 11, (LE), Power Management, 101 Taustiņa
Klaviatūra, Genius Mouse One ar paliktni, 10gab. 3.5" HD
disketesBASF.

MEGA 430 DX2-00 PCI 4S6DX2-66. Cache 256Kb Ls 904OO

4Mb RAM, 420Mb HDD

MEGA PentiumP-60 PCI Pentium F-60, Cache 256Kb LS 1 148OO
6Mb RAM. 420MbHDD

Abos komplektos ietilpst: 3.5" FDD; 2S/1P Porti; Mini Tower
Case; IMb PCI ATI MACH Video card, 14" Krāsu Monitors

TATUNG. SVGA, 0.26 mm, MRP 11, (LE), Power Management,
101 Taustiņa Klaviatūra, Genius Mouse One ar paliktni, 10 ga'b
3.5" HD disketes BASF.

•Pēc klienta vēlēšanās iespējamas konfigurācijas izmainās
•Cenās iekļauts apgrozījuma nodoklis.

•Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.



SOFT-TRONIKRIBA -PIEDĀVĀJAM

INTERESANTASBIZNESA lESPĒJAS

Dibināšanas gads: 1992.

Strādājošo skaits: 8

Kompānijo Soft-tronik dibināta Berlīnē 1985. gadā. Šodien 10Eiropas valstis ir

izveidotos 18 Soft-tronīk filiāles.

Latvijā firma Soft-tronik Rīga nodarbojos ar datorprodukcijas distribūciju, kā ari

datorsistēmu lietotāju apmācību.
Oficiālie biznesa partneri: AST Computer; OKI Svstems (Sweden)AB; 3COM;

American Power Conversion; Novell; Santa Cruz Operation; INfORMIX.

Andrejs Strods, direktors:

Soft-tronik stends šogad būs veidots ciesā sadarbībā ar mūsu partneru firmām un

dāvās apmeklētājiem unikālu iespēju: ieraudzīt savāmacīm jaunākos OKI printeru
modeļus, kurus pārējā Eiropa varēs pirmo reizi vērot tikai pēc divām nedēļām (izstādē
"Ceßit" Vācijā).

Šogad pirmo reizi Latvijas publika varēs apskatīt AST ražoto datoruklāstu. Mēs

esam pārliecināti, ka šī izstāde palīdzēs AST datoriem ieņemt tikpat lielu un nozīmīgu
vietu, kāda tiem jau ir Amerikas un Eiropas (īpaši Skandināvijas) tirgū.

Izstādē gaidām ierodamies jauno datorfirmu darbiniekus, speciālistus, konsultan-

tus, jo esam pārliecināti, ka mēs varēsim piedāvāt ļoti interesantas biznesa iespējas.
Priecāsimies, ja izdosies nodibināt jaunus kontaktus un nodarbinātjaunus dīlerus.

Novēlam, lai katram izstādes apmeklētājam izdotos atrast to vienīgo savām

vajadzībām piemēroto mantu, pēc kuras sen jau kāro gan sirds, gan prāts. Un, pro-

tams, lai pietiktu līdzekļu to iegādāties!

ICL DATA DY-LIELĀKA

SOMIJAS ITKOMPĀNIJA

Dibināšanas gads: 1960.

ICL ir vieno no vadošajām pasaules datorsistēmu un servisa kompānijām, kas dar-

bojas vairāk nekā 80 valstis. Mūsu personāls - 25 000 darbinieku, lielākā daļa no tiem

nodarbināti Eiropā, ICL vietējā tirgū. Kompānija atrodas Londonā. ICL ienākums

1993.gadā bija 4,3 miljardi USD.

ICL ir vēl daži stratēģiski nozīmīgi kontrakti, piemēram, ar Microsoft, Intel un SUN

Microsvstems. Šī iemesla dēj ICL var iesaistīties visjaunākās produkcijas attīstībā.

Baltijas valstis ICL darbojas caur ICL Data oy.
Oficiālie biznesa partneri: Simss, SWH Komerccentrs, Baltec.

Markus Martinmoki, ICL Baltijas operāciju mārketinga menedžeris:

Firmas ICL stendā būs iespējams redzēt 3 interesantas informācijas sistēmas:

AUTOMASTER (ar latviešu un krievu versijām) - programma domātaautomašīnu

tirgotājiem.
VISUAL PLANNER - Projektu vadības sistēma. Šogad tiks demonstrēta sistēmas

jaunā versija.
ACCENT - teksta redaktors, kas ļauj strādāt 30 valodās. 1995. gadā būs pieejama

arī šī redaktora latviskā versija.

Protams, bez šīm trīs sistēmām rādisim arī ICL ergonomisko tehniku un tiklus.

Ko gribam pateikt visiem apmeklētājiem? Firma ICL Somijā ir pati lielākā infor-

mācijas tehnoloģijas firma. Ja jūs tam neticat, atbrauciet apskatīt!

SABIEDRĪBA TILDE-

BŪVĒSIM

"PROGRAMMU

PIRAMĪDU"

Dibināšanas gads: 1991.

Strādājošo skaits: 15

Sabiedrība Tilde nodarbojos or datorprogrammu izstrādiun izplatīšanu.

Sabiedrības Tilde direktors Uldis Dzenis:

«Tilde sekmīgi veidojos par nozīmīgu datorprogrammu izplatīšanas un izstrādes

centru. Mums ir izveidojusies cieša sadarbība or tādām firmām kā Microsoft, IBM,

Borland un citām. Cenšamies, lai lietotājs pie mums varētu atrast jebkādas sev

nepieciešamās datorprogrammas.

jauns darbības virziens ir nupat kā izveidotais Tildes servisa un konsultāciju

centrs, kurš ātri palīdzēs lietotājam atrisināt datora tehniskās un programmatūras

problēmas.

Domājams, daudzi lietotāji novērtēs iespēju pārbaudīt uz datora rakstītu latviešu

tekstu pareizrakstību ar unikālo programmu Gramatiķis, kuras otrā versija, patei-

coties radikālai pārstrādei, strādā ātri un precīzi.
Tālāk esam attīstījuši savu Windows latviskojuma sistēmu WinLogs, piedāvāsim ari

pavisam jaunu Windows izstrādi
- grāmatvedības uzskaites sistēmu.

Izstādes stendā būvēsim «Programmu piramīdu». Kāda tā būs ■ atnāciet un

apskatieties!»

FIRMA TILTS-JAUNĀKAS

INFORMĀCIJAS TEHNOLOĢIJAS
ON DATORGRAFIKA

Dibināšanas gads: 1991.

Strādājošo skaits: I4

Firmas Tilts darbības pamatvirziens ir datorgrafika, kā arī sadarbībaar firmām

Silicon Graphics Inc., Abekas, Alias Research, Aurora Systems, Discreei Logic, Adobe,

Xaos Tools, ImMIX, Data Translation un daudzām citām, kas ražo datorgrafikai

paredzētu aparatūru un programmatūras.
Pašlaik firma Tilts Ltd. ir izstrādājusi kompleksus risinājumus: ražošanas dizainam,

arhitektūras dizainam, kino un televīzijai, poligrāfijai.
Katrs risinājums izstrādāts, izmantojot datorgrafikas un speciālu efektu studijas.
Kā Silicon Graphics Inc. oficiālais pārstāvis Tilts Ltd. piedāvā Latvijas tirgum jaudī-

gus Silicon Graphics Inc. serverus.

Firmas galvenais mērķis ir ieviest Latvijas tirgū pasaules vadošās tehnoloģijas.

Dmitrijs Gerasimenko:

Izstādē DATORTEHNIKA'9S plānojam demonstrēt Silicon Grophks saimes datorus,
nelineārās videomontāžos sistēmu, kas balstīto uz PovverMAC - ImMIK VideoCube.

Rādīsim arī daudzveidīgas programmas, ko izstrādājušas firmas Alias Research,
Aurora Svstems, Discreet Logic, Integrated Research SGI datoriem.

Izstādē vēlamies pierādīt, ka mūsu firmaspiedāvātā aparatūra un

programmnodrošinājums ir jaunākais, kās sastopams IT jomā un palīdzēs mūsu klien-

tiem droši sagaidīt rītdienu.

SOFT-TRONIK

ICL DATA OY

TILDE

FIRMA TILTS

DATORTEHNIKA '95 NORISES PLĀNS

DATORTEHNIKA '95

Pirmdiena, 20. februāris

Pasaules tirdzniecības centrs "Rīga"
Izstāde atvērta 10.00-18.00.

10.00-10.30 Izstādes atklāšana.

14.00-14.30 ImMIX VideoCube - BetacamSP kvalitātes

nelineāra videomontaža(krieviski); /Tilts/.

15.15-16.15 Motorolas stratēģija Power PC datoru izveide

(angliski); /Motorola Master VAR for Eastern

and Central Europe/.

Izstāžu zāle "Latvija"
Izstāde atvērta 12.00-18.00.

10.00-12.00- tikai ar ielūgumiem.
11.00-11.30 Izstādes atklāšana.

12.45-13.45 Compaq pasaulē pirmais (latviski);
/ComputerLand/Rīga/.

14.00-15.00 IBM RS/6000 un AIX (latviski); /IBM

Latvijas pārstāvniecība/.
15.15-15.45 OS/2 WARP jaudīga daudzuzdevumu

operētājsistēma (latviski); /Tilde/.
16.30-17.30 Tulip datortehnoloģija (angliski); /Tulip

Computers/.

Otrdiena, 21. februāris

Pasaules tirdzniecības centrs "Rīga"
Izstāde atvērta 10.00-18.00.

11.30-12.00 Ekskursija videografika (latviski); /Silikons/.
12.45-13\45 Firmas panākumu atkarība no informācijas

apstrādes kvalitātes. Sistēma "Zaļās lapas
Plus" (latviski); /Latvijas tālrunis/ .

14.00-14.30 Discret Logic Flint - nelineārā videomontaža,

speciāli efekti kino un televīzijā (krieviski);
/Tilts/.

15.15-16.15 Motorolas Power Stack datori (angliski);
/Motorola Master VAR for Eastern and

Central Europe/.
16.30-17.30 LANNET kompleksie risinājumi datortīkliem.

(angliski); /LANNET/.

Izstāžu zāle "Latvija"
Izstāde atvērta 12.00-18.00.

10.00-12.00
- tikai ar ielūgumiem.

10.15-11.15 Hewlett-Packard atvērtās sistēmas (angliski);
/Hewlett-Packard/.

11.30-12.30 Digital tehnoloģijas pārskats (angliski);
/DIGITAL Eiropa/.

12.45-13.45 Oracle 2000. (angliski); /Oracle ECE/.

14.00-14.30 SAS sistēma versija 6.10 (latviski); /SAS
Sistēmu distributorsLatvija/.

15.15-16.15 IBM tīklu risinājumi - speciālistiem (latviski);
/IBM Latvijas pārstāvniecība/.

16.30-17.30 SEAGATE produktu apskats (angliski); /SEA-

GATE Eiropa/.
17.00-17.30 DT lielas izlozes balvu pasniegšana /SimSS

stendā/.

Izstādes apmeklētājiem būs iespēja iegādāties diferencētas

biļetes un abonementus:

• biļete- ieeja viena no izstāžu zālēm, cena Ls 0.50
• dienas karte

- ieeja abās izstāžu zālēs un visos attiecīgā dienā

notiekošos semināros, cena Ls 0.75
• abonements

- ieeja abas izstāžu zāles un katra semināra visa

izstādes norises laikā, cena Ls 1.50

Trešdiena, 22. februāris

Pasaules tirdzniecības centrs "Rīga"
Izstāde atvērta 10.00- 18.00.

10.45-11.45 LANNET ātrdarbības tīklu risinājumi (anglis-

ki); /LANNET/.
12.00-13.00 SUN Microsvstems produktu apskats (krievis-

ki); /LVNET Teleport/.
14.00-14.30 Firmu Alias Research un Aurora izstrādātas

programmatūras izmantošana dizaina, arhitek-

tūras, kino un televīzijas jomās (krieviski);
mīts/.

15.15-16.15 Banku sistēmas (angliski); /Global Financing
Svstems/.

Izstāžu zāle "Latvija"
Izstāde atvērta 12.00-18.00 .

10.00-12.00 tikai ar ielūgumiem.
10.15-11.15 IBM risinājumi datu drošībai

- speciālistiem
(angliski); /IBM Latvijas pārstāvniecība/.

11.30-12.30 Western Digital produktu apskats (angliski);
/Western Digital/.

12.45-13.45 ORACLE sistēmu projektēšanas metodika

(krieviski); /IT Lietuva/.

14.00-14.30 IBM AS/400 un OS/400 - speciālistiem
(latviski); /IBM Latvijas pārstāvniecība/.

15.15-15.45 Tilde pareizrakstības korektors Gramatiķis un

Windows latviskojuma pakete WinLogs

(latviski); /Tilde/.
15.45-16.15 Tilde grāmatvedības sistēma pilnai uzskaites

automatizācijai (latviski); /Tilde/.
16.30-17.30 Firmas GUPTA produktu izmantošana klien-

ta-servera risinājumam (latviski); /SIS/.
MII Raiņa bulv. 29 (institūta zālē)

14.00 Multimediju risinājumi un iespējas datortīkla

Internet (latviski); /MII/.

Ceturtdiena, 23. februāris

Pasaules tirdzniecības centrs "Rīga"
Izstāde atvērta 10.00-18.00.

10.15-11.15 Intergraph produktu apskats (latviski);
/Mikrokods/.

12.00-13.00 Datortīkla Internet attīstīšana Latvijā (krievis-

ki); /LVNET Teleport/.

Izstāžu zāle "Latvija"
Izstāde atvērta 10.00-18.00.

10.15-11.15 Informatīvas sistēmas tirdzniecības

automatizēšanai(latviski); /CHD/.

11.30-12.00 Tilde piedāvātie Microsoft risinājumi lietotā-

jam, birojam, organizācijai (latviski); /Tilde/.
12.45-13.45 Digital serviss dažādu ražotāju tehnikas

uzturēšanā (latviski); /DIGITAL/.
14.00-15.00 3M vizualizācijas tehnoloģija - jaunas

prezentāciju iespējas (angliski); /3M/.

Dienas kartes un abonementus varēs iegādāties līdz 18.

februārim DatotTehnikas redakcijā:

• dienas karte -
Ls 0.50

• abonements -
Ls 1
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REKLĀMA

ELKO-Rīga
PROFESIONĀLI ON lESĀCĒJI, DATORU DRAUGI UN TIE,

kAS GRIR PAR TĀDIEM KĻŪT!
9

Tālr. 371-2-288919
Business

Jūs vēlaties redzēt datorsistēmas arhitektūru klients/serveris darbībā9

Jūs interesējaties par grafiskem tīkla vadības un darbu plānošanas līdzekļiem?

Arī grāmatvedība Jums nav sveša un Jūs meklējat jaunus līdzekus tās automatizācijai?

Un kā lai nodrošina daudzu daMdu datoru efektīgu sadarbību, bez dīkstāves un datu zaudēšanas?

Arī tas Jūs interesē?

� Firmas Digital datorus ar 64 bitu procesoru un trim operētājsistēmām
T POLYCENTER grafiskos sistēmas vadības produktus
� Šveices kompānijas FINTEL risinājumu mazu un vidēju uzņēmumu grāmatvedības automatizācijai
� ORACLE uz Digital Alpha Servera

To visu un dauclz ko citu Jūs redzēsiet izstādē Datortehnika'9s izstāžu zālē Latvija.
Būsim priecīgi tikties ar Jums DigLat stendā, kā arī Digital rīkotajos semināros

21,02 11:30 Digital tehnoloģijas pārskats

24,02 12:45 Digital serviss dažādu ražotāju tehnikas uzturēšanā
i

VAR
DATORPROGRAMMAS

=IUS
Rīga, Kr Valdemāra 35,

tālr. 325211

KOMPJŪTERI
486 SX/DX/DX2, Pentium 60/66/90

GRACO

Dānijā vispopulārākā
universālā GRĀ-

MATVEDĪBAS DATOR-

PROGRAMMU

(IIMIHIHi; VIL

• Latviešu un angļu ver-

sijas saskaņotas ar jauno
grāmatvedību

• Izvērstas un savstar-

pēji saistītas apakšsis-
tēmas var iegādāties un

lietoj pa daļām
• Ērti pielāgojama dažā-

dām vajadzībām
- Daudz papildus iespē-

jas efektīvi strādājošām
firmām

• Ir apakšsistēmas ražo-

šanas darbu izmaksu, vai-

rumtirdzniecības plānoša-
nai, optimizēšanai un uz-

skaitei.

Latvijas - Dānijas kopuzņē-
mums SIA Graco, talr.
562173

Struktūru iela 14, Rīga

REKLĀMU
LIELISKA DATORPRODUKCIJA

NO EIROPAS DISTRIBŪTORA

COMPUTER

OKI
PRINTERI, FAKSI

DATORTĪKLU

APRĪKOJUMS

jmi—mum nepārtrauktas

AMERICAN POWER CONVERSION BAROŠANAS AVOTI

TĪKLU

. PROGRAMMU

N O V C L L* NODROŠINĀJUMS

Unikāla iespēja iepazīties arvisu Pirmo reizi Eiropā -

šo firmu produkcijas klāstu, visjaunākie OKI printeru modeļi,
saņemt konsultācijas no firmu Pirmo reizi Latvijā -

speciālistiem, piedalīties AST ražoto datoru klāsts,

miniseminārospar produktiem -

firmas "Soft-tronik Rīga" stenda

izstādē DATORTEHNIKA '95

20.-23. februārī izstāžu zāle

"Latvija".

Jaunas biznesa iespējas. Meklējam jaunus dīlerus.

# soft-tronik

TĒRBATAS78, RĪGA

Tālr.: (0132) 294727,292943.



FIRMA RIKAR-

DAUDZVEIOiGĀ PRO-

GRAMMATŪRA UN

DATORSPĒLES

Dibināšanas gads: 1991.

ZRF "RIKAR" dorbības galvenais virziens ir programmatūras izstrāde, lāču

firma nodarbojas arī ar datoru pārdošanu, Microsoft, Svmantec, Borland un citu

firmu programmnodrošinājuma piegādi, kā arī sniedz konsultācijas skaitļošanas sistē-

mu lietošanā. Firmas demonstrēšanas zālē var iegādāties ari datorspēles un CD-ROM.

Firmas izstrādāto programmnodrošinājumu lieto "Latvijas dzelzceļš",

"Lattelekom", Rīgas Komercbanka un citas firmas.

Jurijs Uhovs, Rikar direktors:

Izstādē piedalīsimies ar dažādāmprogrammām. Demonstrēsim gan pašu
izstrādāto programmatūru (kartogrāfijas sistēma, Novell DOS strādājoša sistēma

klients/serveris), gan Symantec, Microsoft un citu pasaulē plaši pazīstamu program-

matūras ražotāju produktus. Mūsu stendā varēs ari vērot un iegādāties firmas

Microprose datorspēles.

Ceru, ka izstāde DATORTEHNIKA '95 kaut mazliet paaugstinās datorizglītibas

līmeni, kas pie mums ir diezgan zems. Tāpat ļoti vēlētos, lai programmas pirktu,
nevis zagtu.

SIEMENS NIXDORF -

RISINĀJUMI VAIRĀK

NEKA 30 NOZARĒS

Izstādē piedalīsies Oy Siemens Nixdorf Informaatiojarje sfelmat Ab,

ķas ir starptautiskās kompānijas Siemens Nixdorf lnformationssysteme AG

meitas uzņēmums Somijā. Firma dibināta 1969. goda, 1993/94. gadā
līdzekļu apgrozījums sasniedza 257 milj. FIM.

Siemens Nixdorf piedāvā risinājumus vairāk nekā 30 specifiskās

privātās industrijas nozarēs. Ne mazāk nozīmīgu vietu ieņem ari sabiedriskais

sektors. Siemens Nixdorf darbojas sistēmu integrēšanas jomā, piedāvājot

saviem klientiem drošu ceju uz atvērto sistēmu pasauli. Somijā firma

nodrošina pilnu servisu UNIX un MS-DOS sistēmām, kā ari CSC (Customer

Service Center - Klientu apkalpošanas centrs) bankām.

Siemens Nixdorf rīcībā ir plaša programmu bibliotēka gan privātajam,

gan arī sabiedriskajam sektoram.

MICROLINK - FIRMA, KAS RAŽO

PERSONĀLOS DATORUS

Dibināšanas gads: 1991.

Strādājošo skaits: 50

MitroLink ir 1991. gada septembri dibināta privātfirma, kas atrodas Tallinā.

1994. gadā apgrozījums pārsniedza 10miljonus ASV dolāru.

Mēs» darbības virzieni ir:

personālo datoru ražošana

datortehnikas uzstādīšana un apkope

programmu instalēšana

perifērijas iekārtu realizācija
UNIX sitēmas unprogrammatūra

Kopš 1992.gada Tallinā darbojas firmas rūpnīca, kur mēnesi tiek salikts 400 līdz

500 personālo datoru.

Mūsu biznesa partneri ir COMPAO, EPSON, COHNER, LOGITECH, VIEW SONIC, APC

un citu firmu distributori.

LVNET - TELEPORT-

ATTĪSTĪSIM INTERNET

LATVIJĀ

Dibināšanas gads: 1991.

Rima piedāvā globālo elektronisko posto pakalpojumus, tīklu ziņas (Usenet), failu

arhīvus, pieeju Internet reālajā laika režīmā, izmantojot komutējamās (SLIP) vai

izdalītās (SLIP, PPP) telefona līnijas, lokālo tīklu integrāciju globālajos, konsultācijas
sistēmu jautājumos un citus pakalpojumus.

Firma LvNet-Teleport ir pazīstamos firmas SUN Microsvstems autorizēts resellers. Ar

to saistīts firmas jaunais darbībasvirziens - sistēmu integrācija, izmantojot SUN

Microsvstems iekārtas.

Vitālijs Mozerts, LvNet-Teleport tehniskais direktors:

Izstādē esam iecerējuši parādīt vairākus firmas SUN Microsvstems produktus ar

ievirzi uz lietojumu datortīklos. Tiks demonstrēti arī jauni internet servisa pakalpojumi,

jo mūsu firma vairākās Latvijas pilsētās (Kurzemē) ir uzstādījusi Internet rūterus.

Izstādes apmeklētājus aicinu rūpīgi vērot un pētīt visu, kas notiek un atrodas

izstādē DatorTehnika '95.

MIKROKODS-ATVĒRSIM LOBU

UZ RISINĀJUMU PASAULI

Dibināšanas gads: 1993.

Firma SIA MikroKods ir vienīgais korporācijas Intergraph biznesa partneris

Latvijā, kā ari visu Intergraph datorprogrammu un grafisko darba staciju autorizētais

dīleris. Tiek nodrošināta ari apmācība un tehniskais serviss.

Firma piedāvā MicroStation CAD datorprogrammas visām platformām, MicroStotion

aplikācijas Windows NT un UNIX videi, apmācību un datorprogrammu pavadīšanu,

Intergraph ĪD saimes grafiskās darba stacijas, skanerus un krāsu dalītājus.

Galvenais Intergraph un MikroKods darba princips - lai klientam tiktu atvērts logs
uz risinājumu pasauli.

Andris Lapāns, direktors:

Izstādē demonstrēsim Intergraph darba stacijas, firmu MicroStation un Bentlev

Svstems programmatūru.
No apmeklētājiem galvenokārt gaidām interesi. Mūsu mērķis - atvērt logu uz ri-

sinājumu pasauli.

ORACLE-PROGRAMMNODROŠINĀJUMS

JERKORAMLIETOTĀJAM

Korporācija Oracle ir plaši pazīstama programmnodrošinājuma piegādātāja, kas

piedāvā savus produktus kopā ar konsultācijām, apmācībām un tehnisko

apkalpošanu vairāk nekā 90 pasaules valstis. Oracle izstrādā un pārdod Oracle

media server un oracle7 produktu saimi datu bāzu vadībai; Cooperative

Oevelopment Environment (CDE), pilnu līdzekļu komplektu lielu uzņēmumu komplek-
su klienta-servera sistēmu izstrādei; Oracle Cooperative Applications, gatavus klienta-

servera bāzētus risinājumus grāmatvedības uzskaitei, ražošanai, izplatīšanai,
personāla vadībai un projektu kontrolei. Oracle programmnodrošinājums piemērots
darbam ar personālajiem piezīmjdatoriem, personālapem skaitļotājiem, darba staci-

jām, miniskditļotājiem, lielajiem skaitļotājiem un masīvi paralēlām daudzprocesoru
sistēmām.

PHILIPSMONITORI -UZMANĪBAS VĒRTI

Dibināšanas gads: 1891.

Strādājošo skaits: 238 000

Philips dibinātokā elektrospuldžu rūpnīca. Šodien tā ir globāla daudzprofilu kor-

porācija:
pētnieciskās laboratorijas 5 valstis, ap 60 000 patentu,

30 biznesa grupas, tai skaitā Polygram, Marantz, Grundig, Bang & Olufsen,
275 rūpnīcas 43 valstīs, tirdzniecības pārstāvniecības 150 valstis.

Philips Latvia dibināta 1993. gadā, strādā 17 darbinieki.

Normunds Kārkliņš, Philips Latvia tirgus un produktu menedžeris:

Gatavojamies rādīt Philips monitorus, kā ari kompaktdisku rakstīšanas iekārtas.

Uzskatām, ko Philips monitori ir uzmanības vērti, tādēļ tos arī galvenokārt demons-

trēsim izstādē.

Katram izstādes apmeklētājam novēlu atrast kaut vienu tādu firmu, kas varētu pil-
nībā apmierināt visas klienta vēlmes.

POLSIN -MEKLĒJAM

BIZNESA PARTNERUS

Dibināšanas gads: 1975.

POLSIN PRIVATE LIMITED ir Singapūras - Polijas kopuzņēmums, kas 1995.

gada 22. augustā svinēs savas darbības divdesmitgadi unatzimēs sasniegumus visās

biznesa jomās, sākot no ražošanas līdz tirdzniecībai.

Gadu gaitā firmas Elektronikas nodaļa paplašinājusies ar daudzām aģentūrām,
tā ieguvusi daudzus izplatītājus. Mēs izplatām un tirgojamies ar D-link tīklu produk-
tiem, Prolink faksmodemiem, Aztech Sound Gotaxy multimedijiem, Goldstar monito-

riem, Fullmark lentēm un aksesuāriem, XCEL elektroniskajiem kases aparātiem u.c.

Mums pieder lielākā daļa akciju vienā no Polijas lielākajām elektronikas rūp-

nīcām.Tās ražotie "XCEL" kases aparāti 1993. gadā Poznaņas izstādē saņēma

apbalvojumu par labāko dizainu.

Mēs darbojamies Āzijas reģionā, Polijā, Baltijā un citās valstīs. Lai paplašinātu
darbību elektronikas jomā, piedāvājam saviem Polijas un Baltijas biznesa partne-

riem nepieciešamos mārketinga, tehniskos un kvalitātes pakalpojumus Varšavā.

Lai turpmāk izvērstu savu darbību Baltijas valstīs, meklējam jaunus biznesa part-

nerus, kas spētu sadarboties un pārstāvēt mūs, izplatot augstas kvalitātes produkciju.

FIRMA RIKAR

SIEMENS NIXDORF

MICROLINK

LVNET-TELEPORT

MIKROKODS

ORACLE

PHILIPS

POLSIN

CEBIT - EIROPAS LIELĀKĀ DATORTEHNIKAS,

TELEKOMUNIKĀCIJU UN BIROJU TEHNIKAS

IZSTĀDE

IZSTĀŽU KARUSELIS

Gatis Porietis
A/S "SWH Informatīvās sistēmas" Banku un finansu departamen-
ta vadītājs Gatis Porietis gan nopietni, gan ar smaidu atceras

Hannoveres izstādi CeBIT'94.

Izstāde notiek ik gadus, un katrreiz tas rīkotāji atzīme, par cik

palielinājusies ekspozīciju platība, dalībnieku unapmeklētāju skaits.

Mūsu firmai 1994.gada izstāde bija īpaši nozīmīga tadel,ka mes pirmo
reizi īrējām stendu un mums bija patstāvīga ekspozīcija izstādes 2.

(Eiropas) zālē. Izstāde bija loti plaša, un arī tas apmeklētāji loti dažādi.

Mūsu stendā, piemēram, bija iegriezies cilvēks, kas apvaicājas, ko mēs

varētu piedāvāt jumiķiem. Protams, ka mums viņam ko piedāvāt nebi-

ja. Tas varbūt drīzāk ir tāds izstādes kuriozs. Un to bija ne mazums.

Izstādē ieradās arī loti daudz preses laužu no visām maļam. Atmiņā

palicis, ka Floridas radio pārstāvis gribēja dabūtkādu no mūsu stendā

izvietotajām lellītēm. Izstādē valda vienlaikus svētku un ari loti svarīga
darba atmosfēra.

Izstāde kopumā ir pilsēta -
21 ekspozīciju zale un vēl veikali,

restorāni, aptiekas. Cilvēki, kas tur strada, faktiski izstādes laikā tur arī

dzīvo, tikai naktis pavada ārpus tās. Arī mes bijām spiesti pakļauties

šim ritmam. Pēc izstādes slēgšanas, vakara stundas, tur nevienu ārā

nemet, tad arī bija īstais laiks, lai izstādes dalībnieki varētu viens pie

otra aiziet, aprunāties, nodibināt kontaktus. Katra lielāka firma vienmēr

sarīko savu stenda "party" (viesu uzņemšanu).
Mūsu kaimiņibija lielā vācu firma "KHK", kas ražo software

nelieliem uzņēmumiem. Acīmredzot šai firmai klājas labi, jo viņu

stends nebija mazāks kā "Microsoft"
- ekspozīcijai līdzekli nebija

žēloti. Katru vakaru pie viņiem spēlēja deju orķestris, dziedātāja man

atgādināja Tīnu Tērneri. Turklāt šajā stendā cienāja ar bezmaksas alu.

Tāpēc vakaros tur pulcējās visdažādākie cilvēki, kas bija ari mums

visai izdevīgi. Tad mēs uz savas letes arī izlikām Rīgas alu (jāpiebilst,
ka mūsu stendā galds bija izveidots letes veidā), un pie alus glāzes
notika diezgan negaidītas un interesantas iepazīšanas. Izstādei bei-

dzoties, mēs "KHK", kā labiem kaimiņiem, uzdāvinājām suvenīru -

vienu balzamu, bet viņi bija visai apmulsuši: ko gan ar to iesākt?

Dažādi triki uzmanības piesaistīšanai izstādē bija vērojami visai

bieži - arī "Apple" pie sava stenda ik dienas novietoja milzīgu grozu ar

'Macintosh' šķirnes āboliem, kas bija domāti stenda apmeklētājiem un

pat vienkāršiem garāmgājējiem. (Atcerēsimies - firmas simbols ir

varavīkšņains abolītis.) yai arī
- uz savu prezentācijas pasākumu

"Apple" aicināja ar apmēram šādu tekstu: "Cilvēki gaida auto, kas

varētu lidot Cilvēki gaida pilsētas, kas būs kosmosā. Cilvēki gaida pil-
sētas, kas bus pazeme. Bet neviens negaida, ko "Apple" rādīs savā

prezentācijā. Nepalaidiet to garām !" Šādus un līdzīgus, kā arī loti
daudzus nopietnus paziņojumus varēja izplatīt pa izstādes iekšējo
pastu, kura darbību nodrošināja informācijas dienests, kas izdeva ari

īpašu izstādes avīzi. Jāteic, ka visas lielās firmas centās īpaši par sevi

atgādināt. "Intel" reklamēja izstādē izvietots dirižablis ar uzrakstu

"Pentium". Savukārt "Novell" visiem saviem apmeklētajiem dalīja
spēļu kārtis ar firmas simboliku un Visus aicināja savā stendā izvietota-

jā teltī, kas bija aptumšota, un tur nācās maldīties tumsā, lai tiktu ārā.

Pa izstādes teritoriju staigāja sarkani ģērbti un sarkani grimēti cilvēki,

kas arī reklamēja "Novell."

Izstādes zāles pārsvarā bija specializētas. Atceros smārtkartīšu zāli,

speciāla zāle bija arī telekomunikāciju sistēmām, datu drošības

sistēmām, arī mobilajiem telefoniem. Vācijā mobilie telefoni ir aktua-

litāte, jo to plašāka izplatīšanās tikai nupat sākusies (telefonu ir mazāk

nekā Somijā un uz ielām katrā ziņā mazāk nekā Latvijā). Mēs

atradāmies zālē ar nosaukumu "Software and Consulting" jeb tā sauk-

tajā Eiropas zālē. Tā ir viena no jaunākajām celtnēm, kas no pašas
lielākās - 1. zāles

- atšķiras ar daudz augstākiem griestiem un labākiem

darba apstākļiem kā darbiniekiem,tā arī apmeklētājiem. Galvenais
-

tajā vienmēr bija svaigs gaiss, ko nevarsacīt par pārējām zālēm, kurās

griesti ir zemi.

Mani pašu interesēja banku tehnoloģijas, mēs meklējām sev part-

nerus banku datortehnoloģijuizstrādāšanā, arī firmas, kuru produktus
mēs varētu adaptēt mūsu apstākļiem un izplatīt Latvijā. Rietumu

bankās jau visai bieži ir sastopamas pilnīgi automatizētasbankas

operāciju zāles, kur klients tradicionālās bankas operācijas var veikt

pats ar specializētiem datoriem bez bankas darbinieku palīdzības.

Izstādē nodibinājām kontaktus ar vienu no Berlīnes bankām, apmēram

gadumēs risinām sarunas un domājam, ka veidosies sadarbība. Šajā
izstādē sākās arī mūsu sadarbība ar Diseldorfas kompāniju "LTU".

Interesanti, ka šīs firmas pārstāvis pie mums atnāca izstādes

slēgšanas dienā.

Latvijā ir sākusies smārtkaršu tehnoloģijas ieviešana. Pagaidām pie

mums tas ir neparasts jaunums. Smārtkartes nolasīšana notiek bezkon-

takta ceļā - karti nevis ieliek terminālā, bet tikai noliek tā redzamības

zonā. īpaši ērti tādu var lietot pilsētas transportā. Izstādē demonstrēja
arī loti lielu smārtkartes apkalpojošās tehnikas klāstu. Arī pašu

smārtkaršu klāsts ir visai daudzveidīgs. Smārtkartes ir viens no lielāka-

jiem datortehnoloģiju jaunumiem.

CeBIT izstāžu rangā ieņem augstu vietu. Tā ir lielākā Eiropas
izstāde. Bet līdzās vecajām izstādēm jau ir radušās jaunas - Maskavā

"COMTEK" notiek jau regulāri ceturto vai piekto gadu. Kaut gan tur ir

tikai kādi četri tādi paviljoni, kādi ir CeBIT, tomēr skaidri jūtams, ka

šīs izstādes aug un drīz vien būs loti plašas, jo tās veicina loti lielu

datortehnikas tirgu. Arī visās Baltijas valstīs ir savas izstādes. Tas ir

pasaulē pārbaudīts ceļš, kā ražotājam tikties ar tirgotāju, projektētājam
ar pasūtītāju. Turklāt izstādes jau neaprobežojastikai ar eksponēšanu
vien

-
ir izvērsts lekciju, semināru tīkls, kur firmu vadošie speciālisti

sniedz maksimāli daudz informācijas par jaunajiem produktiem.

Speciālistam, kas grib zināt jaunākosavā nozarē, šādas izstādes ir loti

svarīgas.
Izstādes aculiecinieka stāstījumu pierakstīja Laura Kalinka.

CEBIT - SKAITĻI UN FAKTI

CeBIT '94 (16. - 23. marts)
Dalībnieku skaits: 5 850 ('93 - 5 752)
Valstu skaits: 54 ( 93 - 45)
Ārvalstu (nevācu) firmas: 2 280

Apmeklētāju skaits: 675 000 ('93 - 660 700)
Eiropu pārstāvēja 1013 firmas.

No Lielbritānijas bija 232 firmas (lielākais skaits no vienas valsts),
Šveici pārstāvēja 101 firma, Franciju - 98 (attiecīgi 2. un 3. vieta

firmu skaita ziņā).
Lielākais dalībnieku skaits no vienas valsts - 483 (ASV). Otrajā
vieta Taivana • 306 dalībnieki.

Āzijas un Klusā okeāna valstu reģionu pārstāvēja 510 firmas.

Pirmajā vietā bija Taivana, no Honkongas piedalījās 66,

Singapūras - 39 un Japānas - 36 firmas.

Austrumeiropas firmu ekspozīcijas aizņēma 106 stendus.

Plašāk pārstāvētas valstis bija Krievija '(36 firmas), Ungārija (13

firmas), Čehija (12 firmas).
Pirmo reizi izstāde piedalījās - Argentīna, Brazīlija, Rumānija,
Igaunija, Latvija, Horvātija, Indonēzija, Pakistāna.

86,8 procenti ša gada izstādes dalībnieku izteica velēšanos

piedalīties CeBIT'9S.

CeBIT '95 Hannovere, 8.- 15. marts

Izstādes preses centrs jau ir izplatījis datus un faktus par
izstādes dalībniekiem:

Dalībnieku skaits - 5 900

Valstu skaits ■ 55

Izstādes platība - 310 000 m 2 ('94 - 306,557 m 2)
Pieaugusi Dienvidamerikas valstu (Argentīnas, Brazīlijas un

Čīles) interese par izstādi. Piemēram, Brazīlijas firmas CeBIT '94

aizņēma 30 m
2,
bet šogad - 200 m 2.

CeBIT
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REKLĀMA

DATORTEHNIKA
FIRMA "RD" PIEDĀVĀ

DARBOTIES RACIONĀLI!

DATORU SISTĒMAS

(kā arī to komplektējošās

daļas, printeri, skaneri u.c),

MONTĒTAS ASV

PAZĪSTAMĀS FIRMĀS

(IBM, AST, DFI, EVEREX u.c),
AR GARANTIJU,

NE MAZĀKU PAR 1 GADU,

JŪS VARĒSIET lEGĀDĀTIES

PAR ŠI VEIDA lEKĀRTU

MINIMĀLĀM CENĀM

LATVIJAS TIRGŪ.

DARBOTIES

RACIONĀLI

AR GARANTIJU,
PAR MINIMĀLĀM

CENĀM

Konsultācijas, kā arī pirkuma noformēšana ■
firmas "RD" demonstrācijas salonā

Elizabetes ielā 23a, Rīgā

Tālr. 321847,320371

SUDDSD & Microsoft

Dream Team '95

i

EDD - pilnvarots Digital un

Microsoft izplatītājs Latvijā

EDD - Latvijā komplektēti datori

EDD - Brīvības 55, tālr. 322480

REKLĀMA

AUGSTĀKĀS KVALITĀTES DATORI

PAR MĒRENU CENU
mmm I (R

mss Tulap
computers

Šeit ir ko izvēlēties!

Pentium processor 90 I i486 DX2-50

Pentium processor 66 i486 SX2-50

Pentium processor 60 i486 DX-33

i486 DX4-100 i486 SX-33

i486 DX2-66 i486 SX-25

i486 DX-50

®\ķ;
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HP DeskJet 520

Par laimi, labi printeri vairs nav ne lieli, ne dārgi!

Visiem HP DeskJet 500 sērijas printeriem standarta komplektā

ietverts ari latviešu un krievu fontu kārtridžs —jaunais HP

oriģinālprodukts. Nepaaugstinot cenu un saglabājot 3 gadu garantiju!

HP DeskJet 520:

• ātrdarbīgs strūklu printeris

• izšķiršanas spēja tuvu lāzera kval-

itātei: 600*300 punktu collā,

• RET tehnoloģija

• iespēja izmantot daudz fontu,

arī latviešu

• pasaulslavenā HP kvalitāte

• 3 gadu garantija

Hewlett-Packard piedāvā

visplašāko perifērijas iekārtu,

personālo datoru un serveru

klāstu.

Neatkarīgi no produkta veida

tiem ir daudz kas kopīgs.

Teicams izpildījums. Drošums.

Plašs lietojums.

Lieliska pielāgojamība tieši jūsu

vajadzībām.

legādājoties Hewlett-Packard

produktus, Jūs saņemat arī trīs

gadu garantiju, mūsu pārtāvji

Latvijā nodrošinās konsultācijas,

servisu un tehnisko atbalstu.

Nāciet un pārliecinieties paši!

HEVVLETT

PACKARD

HP autorizētie biznesa partneri:

Baltie Technologies ComputerLand Rīga

Rīga, tel. 381 720 Rīga, tel. 228 266

supplied by

IrVSTRU DATA
the authorized HP vvholesaler

ELVA-1 SimSSLtd SWH Komerccentrs Tekobalt Ltd

Rīga, tel. 217 669 Rīga, tel. 228 652 Rīga, tel. 225 366 Rīga, tel. 229 360



SPT-RĀDĪSIM

LABI PĀRBAUDĪTAS

LIETAS

Akciju sabiedrība SPT pārstāv Latvijas tirgū japāņu korporāciju SHARP

un somu firmu Mikrolog.
Tā piedāvā: kopējamo tehniku, OSBORNE datorus, faksus, elektroniskās

piezīmju grāmatiņas, profesionālos kalkulatorus, skanerus, printerus (ari

Krosu), video projektorus, TV, video un audio.

Agris Miks, SPT datoru nodaļas vadītājs:
Rādīsim labi pārbaudītas lietas. SHARP perifērijas iekārtas - krāsainos ter-

mopārneses printerus, krāsainos skanerus un daudz ko citu. Šķidro kristālu

projekcijas paneļus un, ja Vācijā noliktavās nenoslīks, arī šķidro kristālu mo-

nitorus. Vēl-OSBORNE datorus.

Gribētos, lai uz izstādi atnāk cilvēki, kas neatvēl "sev laiku painteresēties,
kam dators vajadzīgs? Lai viņi uzdotu sev jautājumu: "Kāpēc es strādāju bez

datora ?".

DATORSALONSELVA -

PASAULESKVALITATĪVĀKĀ

DATORTEHNIKA

Strādājošo skaits: 27

Datorsalons ELVA - pasaules kvalitatīvākās datortehnikas izstāde. Te katrs var

kļūt par TEXAS INSTRUMENTS, HEVVLETT-PACKARD, IOMEGA un daudzu citu

slavenu firmu ražotās tehnikas īpašnieku, turklāt visas šeit pārstāvētās firmas garantē

teicamu kvalitāti.

Datorsaionā ELVA varat saņemt konsultācijas un izvēlēties savām vajadzībām
un iespējām atbilstošāko lokālā tīkla veidu un konfigurāciju, to uzstādīs kvalificēti

speciālisti. Šeit tiek piedāvāti visi mezgli, kas vajadzīgi datorubūvei un modernizācijai.

Jebkurš var arī iegādāties elektroniskās komponentes un izgatavot datorupats. Pēc

klienta vēlēšanās salonā piedāvā tieši tādas konfigurācijas datoru, kāds ir pasūtīts.

Tiem, kas pērk vairumā, garantētas loti izdevīgas cenas.

Dzintars Zariņš, datorsaionā ELVA mārketinga daļas vadītājs:

Izstādē DATORTEHNIKA'9S demonstrēsim Texsas Instruments un Tulip produkciju,

īpašas multimediju programmas,
dažādus spraudņus un komplektējošās sastāvdaļas.

Izstādē ceram sastapt potenciālos klientus
-

ko gan vēl?

SIMSS-DROŠA DATORTEHNIKA UN

AUGSTAS KLASES PAKALPOJUMI

Nodarbojamies ar datortehnikas, orgtehnikas on programmnodrošinājuma, lokālo

tīklu projektēšanu, instalāciju un ekspluatāciju. Konsultējam un veicam remonta un

servisa pakalpojumus garantijas un pēcgarantijas laikā. Tiecamies sniegt risinājumus,
kuros iekļautas izstrādes, kas atbilst jaunākajiem standartiem un augstam darba

ergonomikas un drošības līmenim. Šīs svarīgākās uzņēmuma darba iezīmes

novērtējušas daudzas uzņēmējsabiedrības, kurām nepieciešama droša datortehnika un

augstas kvalitātes servisa pakalpojumi.
Raimonds Subotialo, SimSS direktora vietnieks:

Izstādē demonstrēsim netikai jau pazīstamas izstrādnes, betarī pavisam jaunus
produktus, ko Latvijā ir redzējis tikai retais. Tiks rādīta firmas uzskaites sistēma

"Skala", jauns kases aparāts tirdzniecības automatizācijai, firmas 3M produkcija, kā

arī citu SimSS partnerfirmu produkti. Mūsu stendā tiks demonstrēts 100 Mb/s

Ethernet tīkls un Tripp-Lite nepārtrauktas barošanasavoti (UPS). Varēs redzēt ari

Lanier kopētājtehniku unorgtehniku.
Aicinu izstādes apmeklētājus skatīties uz izstādītajiem produktiem kā uz dar-

barīkiem, nevis eksponātiem, un novēlu atrast sev nepieciešamo darba līdzekli.

"LATVIJAS TĀLRUNIS"- PASTĀVĪBA DATU

AKTUALITĀTE UN REGULĀRA ATJAUNOŠANA

Dibināšanas gads: 1991.

Strādājošo skaits: 60

Firma "Latvijas Tālrunis" pazīstama ar drukāto komunikācijas līdzekļu
izdošanu: telefonu grāmata "Zaļās Lapas", reģionālās telefonu grāmatas, kā ari

Saeimas un valdības telefonu grāmata ir izdevumi, kuri prasa pastāvīgu datu aktua-

litāti un regulāru atjaunošanu.

Tādēļ firmā "Latvijas Tālrunis" ļoti liela uzmanība tiek pievērsta moderna

programmnodrošinājuma izstrādei. Firma "Latvijas Tālrunis" piedāvā Latvijas tirgum
datus elektroniskā formā un profesionālu programmnodrošinājumu darbam ar

datiem.

Viesturs Sīmanis:

Galvenais, ko demonstrēsim izstādē DATORTEHNIKA'9S, būs programma "Zaļās

Lapas Plus"- telefonu grāmatas "Zaļās Lapas" elektroniskais variants ar daudzvei-

dīgām pielietojuma iespējām. Rādīsim arī "Latvijas Tālruņa" izstrādātās datu bāzes.

Ko vēlam apmeklētājiem? Lai nāk un skatās!

IBM-TĀ IR

ATŠĶIRĪBA!
IBM pārstāvniecības Latvija dibināšanas gads: 1992.

Strādājošo skaits: II

IBM viena no nedaudzajām kompānijām Latvijā, kas informācijas tehnoloģiju
jomā piedāvā kompleksus risinājumus.

IBM produkcijas klāstā uzmanību piesaista IBM Rtsc System/6000, AS/400
Application Systems, personālie datori, tiklu risinājumi, Point of Saies kases aparāti,

informācijas tiklu pakalpojumi.
Galvenā uzmanība firmā tiek pievērsta klientu apkalpošanai un viņu vēlmju

ievērošanai. Lai arī kurā pasaules malā jūs atrastos, IBM atbalsts, risinājumi un

pakalpojumi būs kopā ar jums!
IBM - tā ir atšķirībai

Mārtiņš Nīgals, IBM pārstāvniecības Latvijā vadītājs:
īsi sakot, izstādē rādīsim IBM tikla risinājumus, tas ir, tīkla produktus: LAN Server,

tikla administrēšanas programmas, HUB management, arī TCP/IP izmantošanas iespē-
jas, kas iebūvētasWARP. Gaidām apmeklētāju ieinteresētību. Izstāde ir iespēja parādit

sevi, lai nebūtu tā, ka liela IT firma "rušinās" savā nodobā, bet daudzi nemaz īsti ne-

zina, kas tajā notiek.

VAR-NE TIKAI VAR, BET

ARĪ VĒLAS JUMS PALĪDZĒT

Dibināšanas gads: 1990.

Strādājošo skaits: 31

Biznesa partneri: IBM, Hewleit-Packard, TATUNG, Chicony, UNIPRO, Zenith Data

Systems.
Firma VAR jau četrus gadus veiksmīgi darbojas informācijas sistēmu tehnoloģiju

attīstīšanā un izplatīšanā Latvijas Republikā.
Firma pilnībā spēj apmierināt jebkura klienta vēlmes - sākot no

programmnodrošinājuma un biroja iekārtojuma līdz visdažādākās sarežģītības dato-

riem. Tas viss ir iespējams, pateicoties lieliskai sadarbībai ar firmām IBM, Zenith Data

Svstems, Intergraph, Hevvlett-Packard, Chiconv, 3Com, Genius, US Robotics, Intel,

Conner, lOMEGA, Mitsumi, SONY, BASF, Epson, Oki, Tatung, Creative Labs, Microsoft,

Borland, Svmatec, Oracle un citām.

Uzņēmumā strādājošo cilvēku profesionalitāte un kompetence, kā ori nopietnā
attieksme servisa apkalpošanā ir nodrošinājusi daudzu lielāku un mazāku firmu, kā

arī privātpersonu pozitīvas atsauksmes.

SIS-MĒS ESAM

TEPAT, EIROPĀ

Dibināšanas gads: 1994.

Strādājošo skaits: 276

Oficiālie biznesa partneri: Buli (Francija), IBM {ASV), ICL (Lielbritānija), Imara

Research Corporation (Kanāda), Intel (ASV), Infologistik GmbH (Vācija), Latvijas

Universitātes Matemātikas un informātikas institūts, Microsoft (ASV), Siemens/Nixdorf

(Vācija), Sofhvare AG (Vācija), Unicash (Somija), UNIC Group (Somija).

Zigurds Vaivods, viceprezidents:
A/S "SWH Informatīvās sistēmas" netradicionālā veidā rādīs pašu izstrādātās

smārtkaršu tehnoloģijas, par pamatu ņemot jau reāli darbojošās sistēmas vairākās fir-

mās Latvijā un ārpus tās. Vārds "smārtkarte" apzīmē karti ar iebūvētu mikroproce-

soru, kas ļauj lietot to servisa, uzskaites un drošības sistēmās.

Varēsit iepazīties ar daudzām citām SIS izstrādātām programmām un

tehnoloģijām, izjautāt to autorus un piedalīties semināros "Datorpilsētā".
Izstādē gribētu parādīt plašākai publikai, ka vismodernākās tehnoloģijas (hitec)

jau ir kļuvušas par aktualitāti arī Latvijā. Tie, kas nevar izšķirties, kur un kādu pro-

grammu iegādāties, lai nāk droši pie mums, mēs esam tepat, Eiropā.
Ko novēlam apmeklētājiem? Nāciet, skatieties, spēlējiet, jautājiet, atrodiet, izvē-

lieties!

SAFI: MŪSU MĒRĶIS -

EIROPASLĪMFŅA
TIRDZNIECĪBA

Dibināšanas gads: 1992.

Firma SAFI dibināto 1992. gada augustā, bet lietišķos kontaktus un darba

pieredzi firmas darbinieki ieguva jau tad, kad strādāja pirmajā Latvijas datoru kop-

uzņēmumā "Laiks".

Kopš darbības sākuma firma SAFI servisa kvalitātē cenšas panākt Eiropas līmeni.

Galvenais firmas darbības virziens - STAR Micronics printeru izplatīšana. Firma ir

ieguvusi STAR Micronics Oeutscbland GmbH autorizēta izplatītāja tiesības. Otrais

virziens - modemu un faksmodemu pārdošana. SAFI ir firmas Datatronics Technologv

{DISCOVERV) autorizēts izplatītājs Latvijā. Tagad firma pārdod art ZyXEL modemus.

Trešais virziens - printeru piederumi. Patlaban firma piedāvā kasetes ar STAR,

NIKO un FULLMARK tirdzniecības marku un citus printeru aksesuārus.

Igors Sorokins, SAFI direktors:

Savā stendā izstādīsim gan jaunos Star printeru modeļus, gan vecos ar jaunām

iespējām - rudeni izlaisto lāzerprinteri, nupatpasludināto termiskās pārneses printeri

un divus adatu printeru modeļus. Turklāt rādīsim Discoverv un gandrīz visus ZyXEL

modemus, kā ari FullMark printeru kasetes.

Gaidām, ka apmeklētāji izrādīs lielu interesi par Star printeriem, tāpat ceram, ka

interesi izraisīs arī mūsu piedāvātie modemi. Mūsu mērķis ir sasniegt Eiropas līmeni

tirgošanā.

SPT

ELVA

SIMSS

"Zaļās Lapas"

IBM

VAR

SIS

SAFI
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